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A tapolczai győzelem hatásai.
A függetlenségi és 48-as párt tapolczai 

győzelme nem afféle közönséges választási 
győzelem. A diadal, melyet a tapolczai ke­
rület hazafias választópolgársága Kossuth 
Ferencznek szerzett, jelentős politikai ese­
mény. Az országos közvélemény hangulata 
1 legcsalhatatlanabb fokmérője valamely 
esemény jelentőségének. Ha a napisajtó 
nyilatkozatai nem bizonyítanának is amel­
lett, hogy a tapolczai választás politikai 
közéletünkben többet jelent, mint a minek 
a kudarczot vallott kormánypárt deklarálni 
szeretné: az ország közvéleményének a 
nyr vaníliásai kétségtelenné teszik Kossuth 
Ferencz tapolczai győzelmének a nép köz­
hangulatára tett mélységes hatásait.

Tömegesen érkeznek az ország minden 
részéből üdvözlő táviratok és levelek 
Kossuth Ferenczhez, melyekből a hazafias 
lelkesültség közvetetten melege sugárzik. 
A magyar nép közérzése fakad abban az 
örömben, melvlyel mindenfelől üdvözlik 
Kossuthot, mint olyant, kinek győzelmében 
egy egész programm diadalát köszöntik. 
Mert ép az a körülmény, hogy a független­
ségi eszme tapolczai győzelme a Kossuth- 
névhez fűződik, adja meg az eseménynek a 
mélyreható jelentőségét, s a közvélemény 
egészséges politikai érzéke nyomban meg­
találta ezt az igazságot. A függtlenségi 
eszme össze van forrva a Kossuth-névvel. 
A Kossuth-kultusz egyúttal a függetlenségi 
eszme kultuszát is jelenti. Tapolczán e két 
kultusz hevítette, le.kesitettc a választó­
polgárság kedélyét, e két nagy kultusz 
tényleges összeforradása adta meg a vá­
lasztási mozgalom jellegét, ez alkotta meg 
már előre a győzelem biztosítékát s e két 
kultusz együttes diadalán érez most ha­
misítatlan örömet az ország független köz­
véleménye.

Vajon siker koronázta volna-e a függet­
lenségi és 48-as párt tapolczai vállalkozá­
sát akkor is, ha nem Kossuth Ferencz ne­
vét írja vala zászlajára ? Mi azt hisszük, 
hogy igen ; mert a kerület polgárságának 
a többsége a legtiszteletreméltóbb bizonyí­
tékait adta politikai érettségének és alkut 
nem ismerő elvhüségének. De ha el kel­
lene fogadnunk azt a föltevést, mely a 
kormánypárti fölfogásban jelentkezik, hogy 
a népre a Kossuth-uév varázsa tette meg 
ízt a hatást, melvlyel az ellenfél nem bir­
kózhatott meg: akkor még jobban 
9 vendhetnénk a tapolczai győzelem­
nek ; mert ez esetben ez a győzelem azt 
jelenti, hogy a magyar nép szivében és 
elméjében a Kossuth-kultusz erősen össze­
forrni a hazafias érzésekkel és a politikai

gondolatokkal. A függetlenségi politikában 
a Kossuth-név iránt való hódolatnak sokkal 
nagyobb becse és jelentősége van, semhogy 
teljes örömmel ne látnók azokat a jelen­
ségeket, melyek bizonyságot tesznek a 
magyar nép közhangulatának a Kossuth- 
névvel összefűzött történeti emlékekhez való 
lelkesedéséről.

Éppen ebből a szempontból látjuk ör­
vendetesnek azt a roppant hatást, melyet 
a tapolczai győzelem országszerte előidé­
zett, mert nyilvánvaló ebből, hogy a ma­
gyar nép kedélyében ép oly tiszta és erős 
a Kossuth-név iránt való hódolat, mint a 
mily tiszta és erős benne a függetlenségi 
eszméhez való lelkesültség.

Magyarországon ma a függetlenség 
és 48-as párt az az egyetlen po­
litikai párt, melynek eszméi és törek- 
sei igazán őszinte visszhangra találnak a 
magyar nép kőzérzésében és közgondolko­
zásában. Ez az egyetlen politikai párt, 
melynek a közjogi programmját a legnem­
zetibb törekvések hatják át. Ez az egyetlen 
politikai párt, mely a demokratikus sza- 
badelvüséget a maga teljes tisztaságában 
őrzi és követi a dicsőséges múlt hagyomá­
nyainak a szellemében. Ez az egyetlen 
politikai párt, mely a maga elveihez kö­
vetkezetesen hü marad s azokért való oda­
adó harczában nem alkuszik se kicsinyes 
érdekekkel, se változó viszonyokkal, se föl­
fölmerülő áramlatokkal.

A tapolczai választás újabb tanúságot 
tett arról, hogy elvhüség dolgában csak a 
függetlenségi és 48-as párt adhat irányt és 
példát a nemzet közszellcmének. A kor­
mánypárt, mely vele mérkőzésre szállt, a 
küzdelem során a zavaros kedélyáramlatok 
prédájául dobta oda a saját elveit s meg- 
csufolta a saját programmját is. A kor­
mánypárt, mely büszkén hirdette ország­
világnak, hogy egyedül a tiszta szabad- 
elvüség eszméi vezetik s ezeket törekszik 
megvalósítani : egy mandátum birtokáért 
való harczában beszennyezte a szabad- 
elvüséget, s a felekezeti szempontokat vitte 
bele izgatószerül a Kossuth Ferencz ellen 
vívott küzdelembe, melyben csak elveket 
lett volna szabad elvekkel szembeállítani. 
A kormánypárt, mely léteiének az alap­
jául legutóbb a szabadelvű eszmék meg­
valósítását állította oda a közvélemény elé 
és züllésnek indult szervezetét azzal táp- 
lálgatja, hogy föladatai vannak a nemzet 
közhangulatának a felekezeti harezok ör­
dögeitől való megmentése czéljából: most 
tanúságot tett arról, hogy egy mandátum 
megszerzése kedvéért kész a nép kedé­
lyébe beleönteni az általa veszedelmesnek 
hirdetett mérget s nem átall szövetkezni

olyan elemekkel is, melyek ellenében pro- 
grammja megvalósítása czéljából harezra 
esküdött.

Az ország közvéleménye, melyet már- 
már érzéketlenné tett a megszokás a kor­
mánypárt választási visszaéléseinek a leg- 
brutálisabb fajtáival szemben is, ezeket a 
visszaéléseket talán elnézhetné valahogy 
ezúttal is, de az egészen aj dolog előtte, 
a mit a szabadelvű párt most a saját elvei­
nek az elárulásával elkövetett, s a kormány­
zati rendszer szellemének ezen a legújabb 
jelenségén ugyancsak méltán megbotrány- 
kozhatik. És csakugyan megbotránykozik. 
Még szabadelvű pártkörökben is röstelked- 
nek a tapolczai választás rendjén történ­
tek miatt; mert ezek teljessé teszik azt a 
kudarczot, mit a kormány egyik tagjának 
a csúfos bukása révén szenvedett.

Ilyen körülmények közt nem a legter- 
mészetesebb-e, hogy a nemzet független 
közvéleményében lelkes öröm kél a ta­
polczai választás eredményének a legköz­
vetlenebb hatásaképen ? Nem természetes-e, 
hogy a magyar nép közhangulata öröm­
teljes érzésben nyilatkozik meg: látva az 
egyetlen nemzeti és az egyetlen, tiszta 
elvi alapon álló politikai párt eszméinek 
az újabb diadalát? Nem természetes-e, 
hogy ezen a diadalon való örömét fokozza 
a Kossuth-név iránt való lelkesülés; hiszen 
a nemzeti közvélemény tisztában van azzal, 
hogy Kossuth Lajos fiának a magyar par­
lamentben való szereplése egyet jelent a 
függetlenségi eszméért és a legtisztább 
hazafiságon átszürődött szabadelvüségért 
való férfias küzdelemmel.

Ez a küzdelem bizonyára nehéz is lesz, 
hosszú is lesz; de végre is győzedelem- 
mel kell végződnie, mert az eszmében, 
melyért folyik, benne van az igazság.

Budapest, április 12.
A hadügyi költségvetésre vonatkozólag a Neue 

Fr, Pr.-nek Budapestről jelentik : A közös költ­
ségvetés felett leendő tanácskozásokkal kapcsolat­
ban különböző híreket hoztak forgalomba azokról 
a rendkívüli hitelekről, melyeket a közős hadügy­
miniszter fog igénybe venni, továbbá fegyvermeg- 
rendeléaekről, melyeket a hadügyminisztérium már 
"tett. Ezzel szemben mindenekelőtt meg kell álla­
pítani, hogy az 1896-diki közős költségvetés úgy, 
ahogyan eddig meg van állapítva, a hadügyi kor­
mány részéről nem tartalmaz tulcsigázott követe­
léseket. A hadügyi tulkiadás négy millió forint; 
tehát olyan emelkedés, a mely évek hosszú sora 
óta ismétlődik. A hadügyminisztérium eddig sem 
a steyeri, sem a magyar fegyvergyárban eddig 
egyetlen egy fegyvert sem rendelt meg, mert a 
hadügyi kormányzat abból az elvből indul ki, 
hogy nem tesz olyan megrendeléseket, a mely

számára a már megszavazott költségvetésben nin­
csen meg a teljes fedezet. Ellenben való az, hogy 
a hadügyminisztérium még az elhunyt báró Bauer 
hadügyminiszter hivataloskodása idejében azzal 
a gondolattal foglalkozott, hogy a tartalék- 
készlet számára 180.000 darab MantUi- 
cher-fegyvert rendéi meg Steyerben és Budapesten 
s hogy Krieghammer hadügyminiszter is közele­
dett ehhez az eszméhez. A megrendelés évek 
során keresztül fog történni; az első részletet az 
1896-iki költségvetésbe fogják bevenni. Miután 
egy Mannlicher-fegyver ára 34 forint, összesen 
valamivel több mint hat millió forint szükségelle­
tik erre a czélra, a mely összeg a legközelebbi 
években a költségvetés keretében, nem pedig 
mint külön hitel fog szerepelni. A steyeri és buda­
pesti fegyvergyárban most kísérleteket tesznek 
arra, hogy a fegyver agyát könnyebbé, a závárját 
pedig erősebbé tegyék. Ha e kísérletek beválnak, 
akkor alkalmaztatni fognak az uj megrendelésnél, 
a melyben a magyar fegyvergyár, a hadügymi­
niszter Ígéretéhez képest, részesülni fog.

Agliardi bécsi pápai nunczius értesítette Vaseary 
Kolos bíboros herczegprimást, hogy husvét hétfő­
jén kíséretével együtt Esztergomba érkezik. Vaszary 
herczegprimás vendége fogadására holnap reggel 
egész udvarával a fővárosból Esztergomba utazik. 
Az esztergomi aulában nagy előkészületek történ­
tek a nunczius fogadtatására.

Közéletünk.
0 Egyre szépül, egyre emelkedik ez a mi gyönyörű 

fővárosunk : Budapest.
őrömmel nézek minden uj házat, mely díszes, min­

den uj intézkedést, mely előnyére válik.
Ha enyém lenne az egész város, talán akkor se 

szerethetném jobban.
Láttam kicsinek, piszkosnak, dísztelennek. Nem is 

olyan régen. Ma egynéhány vidéki városunk van, a 
mely szebb, városiasabb, mint a minő ^Ppest volt a 
hatvanas évek első felében.

A mai korzó helyén szemétlerakodó volt. Az Er- 
zsébet-körut táján rétek voltak, a hova labdázni jár­
tunk. Az epreskerti müvésztelep helyén homokbuez- 
kák állottak, a hova kihordták a trágyát a milimárik. 
Vízvezeték nem létezett. Lovasul nem volt. Az 
olcsó közlekedési eszközök közül csak az omnibusz 
exisztált, talán még nyomorúságosabb alakban, mint 
a legutóbbi évek alatt. Buda és Pest között evezős 
csónakokon hordták át azokat, a kik a hídig kerülni 
nem akartak.

A búzával terhelt uszályhajókat pedig lovak von­
tatták fel a Dunán egész a fővárosig.

Az egész fővárosban alig volt magánház, a mely 
díszes lett volna annyira a mennyire. S nem volt 
egyetlen bérlakás, a melyben fürdőszoba lett volna. 
A város legközepén beépítetlen telkek disztelenked- 
tek, minő pl. a piaristáké és a barátoké, vagy a régi 
kétpisztoly és a nemzeti színház bérpalotája.

Nos hát tessék azzal a Pesttel összehasonlitani a 
mai Budapestet.

És tessék más nemzetnek, hasonló körülmények 
között s ily rövid idő alatt, szebb fővárost alakítani-

Bizony gyönyörű haladás.
Ne vesse szememre a tisztelt olvasó (ha ugyan van, 

a ki nem unja szemmel kisérni ezt a rovatot), hogy 
oly nagyra vagyok a főváros haladásával és ennek 
daczára megmosdatom olykor a tisztelt városatyákat.

Csakis szerétéiből teszem.
ügy teszek, mint az okos szülő, a ki erősen érdek 

lődik, hogy ember legyen a fiából, de azért nem felejti 
a virgácsot.

Bizony nem sokat törődöm vele, hogy Kopenhági 
utczáit kellőleg söprik-e, vagy hogy Veronában kifo- 
gástalan-e az éjjeli világítás.

Most különben nem szapulni akarok. Ráfér a fővá­
ros atyáira egy kis dicséret is, most, hogy az eskü­
téri hid felépítése alkalmából a belváros rendezésére 
nézve a jobbik tervet fogadták el. Nem néztek a 
garasra, nem kicsinyeskedtek, s szemök előtt tartot­
ták a jövőt.

Egészen át fog alakulni a főváros képe, ha elkészü‘ 
ez az uj hid és a másik a vámház mellett, s kérési­
től lesz hajtva az a sok építkezés, a mi ezzel össze 
van kötve.

A régi, kopott belváros kilép az ő nyárspolgárias 
keretéből. Egy széles, merész utcza hasítja át. Az utcza 
két oldalán paloták fognak emelkedni, a mostani hambár 
alakú épületek helyén. Félsötét sikátorokat meg fog 
világítani a napsugár. Az ódon penészt megtisztitja a 
Duna felől jövő friss levegő. Szatócsboitok helyét ele­
gáns kereskedések foglalják el. Uj élet, uj pezsgés 
támad azon a vidéken, a hol eddig a halpiacz szaga 
tette kellemetlenné a tartózkodást. Egy csapással 
modern városnegyeddé válik az a rész, a mely a 
törők világ lezajlása óta legkevesebbet haladt.

És reményleni akarom, hogy a tanács nem fogja 
elhanyagolni a hídnak túlsó oldalát sem.

A Gellérthegy alatt levő viskókat kisajátították. A 
hely most a város tulajdona. Azon a helyen vesze­
delmes az építkezés. Viszont az a hely a legalkalma­
sabb arra, hogy rajta egy nagy sétányt lehessen léte­
síteni. Nyáron, mikor a sétányra legnagyobb a szük­
ség, kora délután árnyékot vet oda az öreg Gellért. 
A Duna frissen tartja a levegőt. Üdülést találhat olt 
a közönség már abban az órában is, a mikor máshol 
tikkasztó még a levegő.

S ha azután innen sikló vezet fel a hegy tetejére, 
ott pedig árnyékos helyen mulatóhelyek, étkező he­
lyiségek fognak emelkedni, kilátással a fővárosra és 
az Alföld rónaságára: olyan lesz ez a hely, a 
melynek párját hiába fogjuk keresni Európa bármely 
városában.

•

Gyönyörűséges vagy, édes fővárosom, és még gyö­
nyörűségesebb leszel. Talán tiz esztendő múlva is, 
egészen más lesz a képed, mint mai napon. Akkora 
ki lesz építve remélhetőleg az országház egész kör­
nyéke. A faraktárak és lebujok helyén uj paloták 
fognak emelkedni. Az Újépület helyén egész városrész 
alakul. A Margithid tájékán lebontják a gőzmalmokat 
s bérházakat emelnek fel — már meg is indult ez a 
folyamat.

A lóvasutak helyett villamos kocsik járnak min­
denfelé.

A főváros vasúti összeköttetése kiépül. Az ipái 
nagyobb lesz, a kereskedés élénkebb. A nyugati em­
ber gyakrabban jár el hozzák s megszokja, hogy ne

A feltámadás egy ismeretien 
legendája.

(Jacobsen Jens Péter.)
Ó-Bergamo egy alacsony hegytetején feküdt, kő- 

fí 11.1 bekerítve, kapukkal ellátva; Uj-Bergamo pe­
dig lent a hegy alján terült el, tárva-nyitva a 
•zelek járásának.

Egy napon lent az uj városban kiütött a pestis 
es rémiíően elharapódzott ; az emberek egy része 
belehalt, más része pedig futott a világnak mind 
a négy taja felé. Az ó-város polgárai felgyújtották 
az elhagyatott várost, hadd tisztítsa a tűz a leve­
gőt. De ez nem használt semmit, odafent is hal- 
dosni kezdtek az emberek, elebb napjában egy, 
azután napjában öt, azután tiz, végre busz, mikor 
pedig a járvány tetőfokra hágott, még sokkal 
óbb.

£s a felső város lakosai nem menekülhettek el, 
mint a sik hegyalja nepe.

Néhány ember próbált ugyan menekülni, de 
azok úgy eltek, mint az üldözött vadállatok, ár­
kokban. odvakban, erdőkben, zöldmezőkön bujdo­
sóivá. mert a parasztok, a kiknek udvarában az 
ilső menekülők szállást kerestek, könyörtelenül 
agvonútőttek minden emberi lelket, ha utjokba 
akadt, mint a veszett kutyát. Jogos önvedelem, 
így gondolták.

Ó-Bergamo népe kénytelen volt helyén ma­
radni. Pedig a levegő forrósága napról-napra tűr­
hetetlenebbé s az iszonyú járvány napról-napra 
faiankabbá lett. A rémület őrültséggé fokozódott s 
a rendet és fegyelmet mintha elnyelte volna a 
«öld s helyette a legrosszabbat adta volna.

A járvány elején szigorú egyetértés uralkodott 
az emberek között Vigyáztak, hogy a holtakat 
lói és rendesen temessék el. A piaczokon és tere­
ken mindennap nagy máglyákat gyújtottak, hogy 
egészséges füst járja végig az utczákat. Fenyőmag- 
fustöiőt és eczetet osztogattak a szegények kö­
tött. Későn, korán, templomba mentek, egyenként 
és proczessziókban ; napjában imádsággal járul­
tak Isten elé ; estennen pedig, midőn a nap nyug­
vóra tért, megszólaltak az összes templomok 
harangjai, panaszt bocsátva ég felé. És böjtök 
'endeltettek s a szent ereklyék mindennap ki 
voltak állítva az oltárokon.

Egy napon végre, mikor már azt sem tudták, mi­
lévők legvenek, a városháza erkélyéről trombita­
harsogás és dobpergés közt a szent szüzet kiál­
tották ki a város polgarmesterevé, most és mind- 
irökké.

Nem használt ez sem ; egyáltalán semmi sem 
tasznált.

S mikor végre a nép megtudta és gyökeret vert 
lenne a meggyőződés, hogy az eg vagy nem 
ikar, vagy nem tud segíteni, — ölébe rakta ke­

zeit s azt mondta, hadd jöjjön akármi. Mintha a 
vétek is titkos, lappangó betegségből gonosz, nyil­
vános, őrjöngő pestissé változott volna, mely az 
emberek lelkét öldösi, mint a másik az emberek 
testét. A hihetetlen vétkeket nyomon követte a 
hihetetlen romlás. A levegőben csak úgy hemzse­
gett a sok istenkáromlás, tobzódók hőrgése, iszá­
kosak ordítása s a legvadabb éjszaka sem takart 
el több féktelenséget, mint a mennyit ezek az em­
berek nappal elkövettek.

«Ma enni akarunk, mert holnap meg kell 
halnunk !»

Mintha kottára lettek volna szedve ezek a sza­
vak s mintha mindenféle hangszereken hangoz­
tatták volna végtelen, pokoli hangversenyben. Ha 
mind a világ bűnei nem lettek volna már felfe­
dezve, bizony felfedezték volna most, mert nincs 
az az ut, a melyre elvetemedésökben rá nem 
léptek. A természetet gyalázatosán megcsufoló 
vetkek szaporán burjánzottak közöttük és jól is­
merték még az olyan vétkeket is, mint a holtak 
fosztogatása, babonázás, ördögidézés, mert sokan 
a pokol hatalmaitól remélték azt a védelmet, me­
lyet az ég megtagadott.

Segitni senki sem akart. Minden részvét eltűnt 
a szivekből. Mindenki magára gondolt, ügy néz­
tek a betegre, mint egy közős ellenségre, s ha 
megesett, hogy valamely szerencsétlent az utczán 
vette le lábáról a pestis első lázrohama, egy ajtó 
sem akart megnyílni előtte, hanem lándzsadőfé- 
sekkel és kődobálással kényszeritették az emberek, 
hogy takarodjék el az útból, a hol az egészségesek 
járnak.

És a járvány napról-napra terjedt. A nyári nap 
hévvel tűzött le a városra, eső se cseppent, szellő 
se lebbent, a halottak pedig, melyek bent feküd­
tek a házakban, meg azok, a melyeket nem te­
mettek el rendesen, iszonyú bűzt terjesztettek, 
mely elvegyült az utczák lomha levegőjébe s a 
hollókat és varjakat seregestül, felhőnyi tömegek­
ben csalta oda, úgy, hogy feketén ellepték a vá­
ros kőfalait és” háztetőit. És itt-ott a város kör- 
falain egyes csodálatos, nagy madarak ültek, messze 
idegen földről, prédasovár csőrrel, várakozástelje­
sen” begörbített karmokkal ; úgy ültek ott s néztek 
le nyugodt, sóvár szemekkel, mintha csak arra 
várták ° volna, mig a szerencsétlen város egyetlen 
óriási temetővé válik.

Épen tizenegy hét mult el a járvány kitörése 
óta, midőn a toronyőrök, meg azok az emberek, 
a kik magasabban fekvő helyeken laktak, egy sa­
játságos menetet láttak bevonulni a környékbeli 
siksugról az uj város utczaiba a füstfogta kövek 
és fekete hatnurakasok közé. Egész csapat! mint­
egy hatszázan vagy többen, férfiak és asszonyok, 
ifjak és vének, nagy fekete keresztekkel, széles 
templomi zászlókkal, melyek tüzként vőröslöttek s 
vérrel voltak beszennyezve. Előrehaladva folyvást

énekeltek s kétségbeesett, panaszos hangok szál­
lottak fel a csendes, fojtó levegőbe.

Ruházatuk barna, szürke, fekete ; mellükön vö­
rös jelvényt viselnek ; a mint közelebb érnek, 
észre lehet venni, hogy egy-egy kereszt az. Mert 
folyton folyvást közelednek. Felfelé tódulnak a 
kőfalszegte, meredek utón, mely az ó-városba ve­
zet. Fehér arezok nyüzsögnek, kezeikben kor­
bács, vörös zászlóikon tűzeső ábrázolata. A tolon­
gásban a nagy fekete keresztek ide-oda in­
gának.

A szorongó tömegből izzadtság, hamu, utczai 
por és avas tömjén szaga száll a levegőbe. Most 
már nem énekelnek, szavuk sem ballik, csupán 
meztelen talpaik csordaszerü topogása.

Egyik arcz a másik után merül bele a torony­
kapu sötétjébe s a másik oldalon káprádzó, félig 
csukott szemekkel jönnek elő ismét.

Azután újra felhangzik az ének: a miserere. E 
hangra szorosabban fogják a korbácsot, erélyeseb­
ben lépnek; mint egy harczi ének hallatára.

Mintha valami kiéhezett városból jönnének: 
beesett, üreges arezok látszanak, kiálló csontok, 
vértelen ajkak, a szemek alján sötét karika.

A bergamobeliek összecsődültek. Csodálattal és 
nyugtalansággal nézték a menetet. Tobzódó, vörös 
arezok állottak szemben a halovány alakokkal ; 
kicsapongástól bágyadt, renyhe tekintetek törtek 
meg az éles, lángoló szemek előtt; az Isten 
csufolóinak szájok nyitva maradt a himnuszok 
hallatára.

És- minden korbács véres.
Csodálatos egy érzés fogta el a népet ettől a 

látványtól.
De ez az érzés nem soká tartott, lerázták ma­

gukról. Némelyek ráismertek egy félbolond bres- 
cziai suszterre a keresztvivők között s nyomban 
kinevették érte az egész tömeget. Ám utoljára is 
csak volt némi újság ebben a jelenetben, némi 
szórakoztató ebben a mindennapiságban, hát utána 
mentek a tömegnek, mely a dóm felé tartott; 
utána mentek, mint valami komédiáscsapatnak, 
vagy medvetánczoltatónak.

S a mint igy mentek, mentek amazok után, elfogta 
őket a keserűség ; oly józanul érezték magukat ama­
zok ünnepélyességével szemben, mert jól tudták, hogy 
a suszterek és szabók azért jöttek ide, hogy térít­
senek, imádkozzanak, olyat beszéljenek, a milyet ők 
épenséggel nem akartak hallani. Volt a bergamobe­
liek között két szürkehaju, sovány bölcsész, kik 
az istenMenségből rendszert csináltak ; ezek 
ann -ira feirazták a bősz tömeg elkeseredését, hogy 
magatartása, a mint a templom felé közeledett, 
lepesről-lépésre fenyegetőbb lett, haragja folyvást 
szilajabban tört ki és kis híja, hogy meg nem 
tamadta ezeket a korbácsos szabókat. Pár száz 
lépésnyire a templomtól egy korcsmából egész 
csapat dorbézoló tántorgott elő egymás fején,

vállán keresztül, odaállottak a proczesszió élére, 
s énekelve, ordítva, csufondáros hókuszpókuszszal 
mentek elől, egyikök előre futott és czigánykere- 
keí hányva ment fel a szentegyház füverte lép­
csőin. A többi nevetett és utána tódult a templom 
belsejébe.

Oly csodálatos volt itt lenni megint, végig­
haladni a hűvös nagy térben, ebben a levegőben, 
melyen oly erősen érzett a viaszgyertya-füst avas 
illata, végigmenni e padozat régi, süppedező 
koczkáin, melyeknek szinehagyott diszitésein, ko­
pott felírásain oly gyakran fáradt el az elme. És 
mig a szem félig vágyva, kutatva, félig önkénytelen, 
kissé megpihent a boltozat jóleső félhomályában, 
mig rávetődőtt a porlepte aranyozás, füstfogta 
színezés, fakó változatosságára, vagy elmélyedt az 
oltárszegelet árnyékába, azalatt valami elfojthatat­
lan vágyódás kelt szárnyra.

Eközben azok, a kik a korcsmából jöttek, a fő­
oltár mellett folytatták csúfságaikat. Egy termetes, 
izmos mészároslegény elővett egy fehér kötényt, 
vállára vetette, mint valami kőpenyeget, nyakába 
kötötte, aztán misét tartott, tele őrült, vad sza­
vakkal, féktelenséggel és istenkáromlással ; a mi­
sében egy potrohos kis öreg ember segédkezett, 
a ki, kövérsége daczára, elég fürge volt; ledérnél 
ledérebb szavakat mondott, illetlenül hajtott tér­
det, elfordult az oltártól, a csengővel úgy bánt, 
mint valami bohócz a sipkájával, a füstölővel pe­
dig kört lóbált maga körül ; a többi részeg azalatt 
a lépcsőkön fetrengett, ordítva nevettében, csukia- 
dozva az ittasság miatt.

Az egész templom nevette, csúfolta az idege­
neket ; némelyik odaszólt, hogy jól vigyázzanak, 
hátha megokosodnak ebből a miséből, melyet az 
ó-bergamói istennek adnak. E gonoszok nem is 
annyira a saját istenkáromlásukon őrültek, mint 
inkább azon, hogy e sivár komédia tövis volt a 
jámbor idegenek szivének.

A jámborok visszamaradtak a templomhajó kö­
zepén. Mardosta őket a fajdalom, szivőkben for­
rott a gyűlölet és a boszuvágy, pillantásaikkal és 
kezeikkel istenhez esedeztek, hogy álljon boszut 
mindama gúnyért, mely itt, a saját házában érte 
őt; gyönyörrel halnak meg az isten lába taposá­
sától, csak álljon boszut, mutassa meg az ő dia­
dalát s a rémület és kétségbeesés és késő megbá­
nás sikoltásait csikarja ki ez istentelenek aj­
kairól.

És felhangzott a miserere éneke és mintha min­
den egyes hangjával ama Imnkőves esőért ese­
dezne, mely elpusztitá Sodfciát, ama roppant 
esőért, melylyel Sámson kidőnlé a filiszteusok há­
zának oszlopát.

Esedeznének szóval és énekléssel, vállaik mez­
telenségével és korbácsaik suhogásával. Ott térde­
peltek sor sor után, övig meztelen, rá-rásuhintva 
vérserkedő vállaikra a tövises zsinórokkkal. Vadul,

őrjöngve verték magukat, úgy, hogy a vér csep- 
pekben tapadt a paskoló korbácsok szálaira. Min­
den egyes paskolás az istennek hozott áldozat 
volt. Szerették volna magukat az isten színe előtt 
ezer véres darabra tépni. Ez a test, melylyel vét­
keztek a parancsolatok ellen, szenvedjen, bűnhőd­
jön, legyen semmivé ! Hadd lássa az isten, meny­
nyire gyűlölik a testet, hadd lássa, mint lettek 
kutyákká, hogy kedvében járjanak, kutyánál alább- 
valókká az ő akarata miatt, alantas féreggé, mely 
az ő lába nyomában a port eszi! Csapás csapás 
után — mig karjok lehanyatlott, vagy a görcs 
húzta össze. Ott feküdtek sor sor után, habzó 
ajakkal, őrületet sziporkázó szemmel, vértől cso­
rogva.

És a kik ezt látták, hirtelen szívdobogást érez­
tek és azt vették észre, hogy arezuk elvörösödik 
és lélekzetök elszorul. Mintha valami hideg bor­
zadás húzódott volna fejők bőre alá s térdökből 
elszállt az erő. Mert ez a látvány megragadta lei­
köket; volt az agyukban egy őrültségi pont, mely 
ezt az őrültséget megértette.

Magát a hatalmas, keménvszivü istenség rab­
szolgájának érezni, lábai elé vetni, odaadni ma­
gát, nem csendes áhítatban, nem a csendes imád­
ság tétlenségében, hanem őrjöngve, az önmegalá­
zás mámorában, vérben és üvöltésben, nyirkosán 
villanó korbácsok alatt, — képesek voltak ezt 
megérteni! Még a mészáros is elhallgatott, a fo­
gatlan bölcsészek pedig lesütötték szürke fejeiket 
a körültekintő szemek előtt.

Mély csend uralkodott a templom belsejében, 
csak csendes hullámzás ment egyszer végig a 
tömegen.

Ekkor fölemelkedett egy az idegenek közül, egy 
fiatal szerzetes, hogy beszédet tartson. Fehér 
volt arcza, mint a vászon, izzó fekete szemei úgy 
tüzeltek, mint a hunyó parázs, ajkai körül pedig 
a fájdalomtól dermedt komor vonások mintha 
nem is emberi arcz vonásai lettek volna, hanem 
késsel fába metszve.

Vézna, beteges karjait égnek emelte imádkozni; 
fekete csuhája ujjai lecsúsztak fehér, sovány 
karjain.

Aztán beszélt.
A pokolról beszélt, elmondta róla, hogy végte­

len, a gyötrelem elhagyatott világáról beszélt, me­
lyet minden elitéltnek végig kell szenvednie s 
jajgatásaival megtöltenie; az ottani kénkötüzes 
tengerről, a skorpió-mezőkről, meg a lángokról, 
melyek úgy simulnak a testhez, mint a köpeny, 
meg azokról a nyugodt, kemény lángokról, melyek 
befuródnak a testbe, mint a nyárs, melyet forgat­
nak a sebben.

Mély csend uralkodott. Lélekzetöket elfojtva les­
ték szavait, mert úgy beszélt, mintha mindazt a 
saját szemeivel látta volna. És azt kérdezték ma­
gukban ; «Vajon nem egy-e ez amaz elkárhozot-
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egy provicczia fővárosának tartsa Budapestet; de 
világvárosnak. A Kelet ide }ár beszerezni szükségle­
teit. Bécsbe nem lesz miért mennie, Páris pedi 
messze van.

Nagy jövőnek néz eleje Budapest. S 
jövőt elfogja érni, ha csak nem látogat i 
két valami sorscsapás.

a fényes 
bennün-

Bihar, április 11.
Országgyűlési képviselővé történt megválaszta­

tása alkalmából fogadja nagyságod a bihari füg­
getlenségi és 48-as pártkór hazafias üdvözletét.

Márjai Ferencs. 
pártelnök.

Losoncz, április 11.
Szivem egész melegével üdvözöllek s adok kife­

jezést örömömnek megválasztatásod felett. Tánto- 
rithatlan ragaszkodás és szeretettel veszünk kö­
rül, mint vezérünket.

Beniczky Árpád, 
országgyűlési képviselő.

Én különben még a kicsi újításoknak is örülök, ha 
csinosítják Budapestet. Ilyenek például az uj omnibu­
szok. Ideje volt, bogy lomtárba kerüljenek a régi, 
rozoga kocsik, melyek csak a piszkot terjesztették.

S az uj omnibuszoknak őrülök azért is, mert csín­
hoz szoktatják a nép alsó, szegény rétegét Ott a 
szép uj omnibusz tetején urnák érezheti magát a leg­
szegényebb napszámos is, ha megváltotta a maga 
jegyét.

Ez pedig a demokratikus felfogás előrehaladását
jelenti.

E demokratikus felfogás haladását látom én abban 
is, (a miért különben ócsárolni szokták a budapesti 
építkezéseket), hogy magánházainkon s a bérházakon 
is, sok a kupola. Jól van az, hogy igy van. Hadd 
emelkedjenek ég felé ezek a tornyok és kupolák ; a 
demokratikus eszme emeikedését jelképezik.

Veszprém, április ||.
Nagy győzelméhez, szivünk örömével és lelkese­

désével gratulálunk.
Marcalit pártelnök.

Mindszent, április 10.
A mindszenti függetlenségi és 48-as kör lelke- 

sültséggel üdvözli nagyságodat képviselővé történt 
megválasztásához.

Szilágyi Ferencs, elnök.

Szentes, ápr. 2.
Mai legnagyobb ünnepünk kétszeres ünnep ne­

kem, mivel üdvözölhetlek, mint országos képviselő- 
társunkat. Éltessen az Isten hazánk üdvére és pár­
tunk dicsőségére, kívánja

hived
Balogh János

országgyűlési képviselő.

Paks, ápr. 12.
Kossuth Ferencz urat országos képviselővé tör­

tént dicső megválasztása alkalmával a reménynek 
legmagasztosabb őrömével üdvözöljük, a független­
ségi érzelmű polgárok Paksról.

Komárom, ápr. 11.
Legmelegebb üdvözletem a szép diadalhoz.

Pogrányi József 
képviselő.

Üdvözletek Kossuth Ferenczhez.
Kossuth Ferencz, a tapolezai kerület megválasz­

tott országgyűlési képviselője, a tegnapi és mai 
napon számtalan üdvözlő levelet és táviratot ka­
pott az ország minden vidékéről. Az üdvözleteket 
függetlenségi körök, olvasó-egyletek, egyes polgá­
rok és sok helyről a hazafias érzelmű hölgyek 
küldik. Ezekből az üdvözletekből látható, mily 
nagy örömet keltett országszerte a Kossuth Fe­
rencz tapolezai diadala, a melyet a tiszta függet­
lenségi eszmékkel vívott ki a választási harcz- 
ban a kormánypárt minden erőszakoskodásával 
szemben.

Az üdvözlő táviratok közül a következő­
ket közöljük. Első helyen álljon két külö­
nös érdekességü távirat ; az egyiket a bécsi ma­
gyar egyetemi hallgatók küldték az osztrák fővá­
rosból, a másikat annak a községnek a honleányai, 
a mely községben Kossuth Lajos a keresztségben 
részesült.

Becs, ápr. 11.
Megválasztása alkalmából legforróbb údvkivána- 

tauat nyilvánítják a

bécsi magyar egyetemi hallgatók.

Szent-Mihály -Pacsa, április 10.
A mai nagy nap küzdelmeiről vett értesítések 

legnagyobb örömmel töltik el vidékünk függet­
lenségi érzelmű polgárai lelkét, ama biztos re­
ményben, hogy a mai nap nyugta meghozta 
nagyságodnak a mandátumot, melyhez az egész 
ország jobb reménye fűződik. Üdvözli nagyságodat 
Pacsa és vidéke függetlenségi polgárai nevében

Baranyay Ödön.

Abbázia, ápr. 11.
Rendkívüli örömmel vettük megválasztásának 

fairét; fogadja legőszintébb szerencsekivánatainkat, 
őszinte tisztelői

dr. Bosenberg Gyula és neje.

Szívből üdvözlőm.
Bécs, ápr. 11. 

Dr. Lipthay.

'l'áilya, ápr. 11. 
Mi'-va asztatása alkalmából őrömmel üdvőzlik

a tállyai nők.

A zágrábi lelkes hölgyek sem feledkeztek meg 
Kossuth Ferenczról diadala napján s a következő 
udvözlü levelet küldték neki:

Nagyságos képviselő ur! A mai győzelemhez 
gratulálunk; mély tisztelettel, a zágrábi magyar

nevében
Zágráb, 1>95. április 10.

hogy isi Dümötörffy Györygné
Seal ka y Ferencs né 
Miskolc: y Alexandria 
Kalocsag Attiláné 
Váradi Ilka 
Kran olya Etel 
Szedmay Jdnosné

Fekete Emma 
Barna Ilka 
Király Józsefné 
Virág Istvánná 
Palkó Aladárné 
Sztahly Ivánná

Sok távirat jött Kossuth 
sggetlenségi pártköröktől.

Varga Hona.

Ferenezhez a vidéki

Óhajunk a tapolezai 
é.jen Kossuth Ferencz ! 
p. rt nevében

Losoncz, április 10. 
választáson beteljesedett,
A függetlenségi és 48-as 

Basbach.

Zilah, április 12.
Fogadja őszinte örömünk kifejezését képviselővé 

lett megválasztására, midőn parlamentünkben Ma­
gyarország legnagyobb neve lett képviselővé, hogy 
édes hazánk üdve és boldogságára tehetségét nagy 
hazánk fiaihoz méltólag érvényesítse uj pályáján. 
Törekvéseire sikert és áldást kívánunk. A zilahi 
függetlenségi választók nevében

Vincze Albert, 
pártelnök.

Detta, április 12.
A tapolezai győzelemből kifolyólag szívből üd­

vözli ;
Sörßzö Antal, 

volt 48-as honvédőrmester.

Fiume, április 11.
Legőszintébb szerencsekivánatait küldi a tapol­

ezai sikerhez
Gunszt.

Hosszufalu, április 11.
Isten éltesse nagyságodat mint országos képvi­

selőt sokáig; adjon egészséget, erőt, kitartást a 
küzdelemhez.

Csernátfalusi Siposné, Bereczki Anna.

Moór, április 11.
Győzelméhez üdvözlőm. Haladjon továbbra is a 

győzelem utján a kitűzött szent czél felé és vivja 
ki hazánk függetlenségét, hive

Groszmann Jakab 
moóri lakos.

Budapest, április 11.
Megválasztatásod alkalmából fogadd örömtől tel­

jes üdvözletemet. Irigylem a sorsukat, boldog az a 
nép, kiket te képviselsz. Neved elég arra, hogy 
ellenfeleid fegyvereiket lábaidhoz rakják. Ha tud­
nám, hogy Tapolcza vidékét nem hagyod el soha, 
magam is oda mennék lakni, a választók sorába 
nevemet beíratni. Büszkén mondanám annak is, a 
ki nem kérdez, hogy minket te képviselsz. Hami­
sítatlan tisztelettel

Nagy Faragó Sándor.

Dunaszerdahely, április 12. 
Megválasztatásának fényes győzelméhez fogadja 

hazafias üdvözletemet, a függetlenségi eszriékért 
való küzdelmében ernyedetlen kitartást, lankadat­
lan erőt kivan elvbarátja

Paskusz Béla.

Mezőtúr, április 11.
Örömünk határtalan Kossuth Ferencz győzel­

mén. Üdvözöljük a képviselőt és megveszteget het­
ién, elvhü függetlenségi választóit.

Nyíri, Turgony.

SilágySomlyó, április 12.
Megválasztatásod ünnepélyére fogadd legnagyobb 

örömünk kifejezését.
Lázár István, 

függetlenségi pártelnök.

Veszprém, ápr. 11.
Istennek hála, nagyságodnak üdvözlet, a hazá­

nak áldás.
Igaz hive

dr. Bosenberg 
ügyvéd.

Szombathely, április 11.
A nép millióival kiáltom én is: «Éljen 

Kossuth Ferencz képviselő!»
Deutsch Frigyes, 

joghallgató.

Szeged, április 11, 
vettük nagyságodnakA legnagyobb örömmel 

tapolezai győzelmét; adjon a magyarok istene erőt 
és áldást hazunk önállóságának és függetlenségé­
nek kivívása érdekében kifejtendő működésére.

Budapest, ápr. 11.
Üdvözletem kapcsán legbensőbb őrömet feje­

zek ki.
Fenyvessy Henrik.

A Szeged felső-kerületi népkor.

Nagyatád, április 12.
Országos képviselővé történt megválasztatása 

feletti őszinte örömének ad kifejezést, midőn ha­
zafiul üdvözlés ét küldi s elkezdett munkájára 
isten áldó kegyelmét kéri

az otvöskónyi olvasó-egylet.

Fehérgyarmat, április 12. 
Éljen Kossuth, a tapolezai követ!

Polgári és olvasókör.

Vácz, április 12.
Fogadja szívből jövő őszinte szerencsekivánatai- 

mat megválasztása alkalmából. Mandátuma: a 
Kossuth-név es abban rejlő elvek varázsának dia­
dalma, a függetlenségi eszmék győzelme leveretése 
a liberálizmus kőpenyegébe burkolt reakeziónak, 
népünk politikai érettsége és elvhüsegének fényes 
bizonyítéka. Üdvözlet a tapolezai kerület derék 
választóinak, kik szerencsések voltak önt az igazi 
függetlenség s törhetetlen szabadelvüség híveinek 
és a hamisítatlan demokráczia s a haladás valódi 
barátainak őrömére a parlament tagjainak sorá­
ban, annak díszére, pártunk élére megválasztani,

Reiser Béla.

Csáktornya, április 11.
Megválasztatása alkalmával} fogadja örömünk ki­

fejezését, üdvözöljük eszméiért; rajongó
Csáktornyái tisztelői.

Nagykanizsa, április 12. 
Fogadja győzelméhez üdvözletemet.

Tűből Viktor

Zombor, április 11.
Üdvözöljük Kossuth Ferenczet, a függetlenségi 

párt vezérét.
Zombori Hírlap.

Egyesektől, feképen az ország különböző kerü­
leteinek választó polgáraitól szintén sok távirat 
érkezett Kossuth Ferenczhez. A magántáviratok 
küldői közt vannak országgyűlési képviselők, nagy- 
és kisiparosok, az intelligens osztály különböző 
ágaihoz tartozó férfiak s sok nő.

íme a táviratok :

Nyíregyháza, ápr. 12.
Megválasztása alkalmából fogadja hódolatteljes 

lonleányi üdvözletünk és szerencsekivánatunkat, 
segítse a magyarok istene ezen erős diadal utján, 
hódoló tisztelettel

Bodoki Henter nővérek.

Kassa, ápr. 11.
Fogadja eszméink győzelme alkalmával magas 

személye iránti mély hódolatunkat.
A Jakab A. és G. ezég müvezetősége.

Örömmel gratulálok
Abbázia, apr. 11.

Landauer Ferencz József.

KÜLFÖLD.
— ápr. 12.

A Kotze-ügy, most, hogy befejeztetett, jobban 
foglalkoztatja Németország közvéleményét, mint 
azelőtt. A berlini «Kleines Journal», láthatólag be­
avatott forrásból azt Írja, hogy a felmentett Kotze 
udvari cselszövésnek volt áldozata. Közvetlenül 
Kotze letartóztatása után Albert szász-altenburgi 
herczeg lakásán tanácskozás folyt le, melyen reszt­
vettek Ariiért anhalti herczeg, báró Schrader és 
báró Reischach. E tanácskozáson tervet akartak 
megállapítani, a mely szerint a német császár fő- 
szertartásmesterének, Kotzenek a bűnösségét be 
lehetne bizonyítani. Erre az értekezletre, mint 
szakavatott tanácsadót, meghívták Caspary-Roth- 
Roffit is, a ki egy magándetektiv-intézet uiajd0_ 
nosa. A vádlott magánlakását is, a melyben Kotze 
neje lakott, felügyelet alatt tartották. Fürsten­
berg herczeg követelte, hogy a vizsgálóbíró őt is 
hallgassa ki. Mikor a vizsgálóbíró kívánságát tel­
jesítette, ő nem tudott Kotze ellen terhelő adato­
kat szolgáltatni, csak is annak a meggyőződésének 
adott kifejezést, hogy meg van győződve Kotze 
bűnösségéről. Hasonlóan nyilatkozott Hohenau Fe­
rencz gróf és a felesége. A cselszövés intézői báró 
Reischach udvari marsall és báró Schrader szer­
tartásmester voltak. A «Kleines Journal» szerint 
Reischach egyszer azt a nyilatkozatot tette, hogy: 
«Ha Kotzet felmentik, akkor szörnyen blainirozva 
leszünk.» A mi Schradert illeti, a közvélemény az 
egész Ixotze-ügyet már elejétől kezdve párviadal­
nak nézte Kotze és Schrader között. Ezt a felfo­
gást megerősítette az a tény, hogy Kotze és

iák közül, a ki a pokol torkából küldetett közi- 
bér.k. hogy bizonyságot tegyen arról mi előttünk?

Aztán sokáig prédikált a törvényről és a tör­
vény szigoráról, hogy a törvény minden kis téte­
lei meg kell tartani, s minden vétkes kihágás 
szigorúan felszámittatik.

Aztán igy folytatta :
«De ti azt mondjátok, hogy Krisztus meghalt a 

mi vétkeinkért, nem állunk többé a törvény alatt. 
Am en bizony azt mondom tinektek, hogy egyike­
tek sem fogja megcsalni a pokolt, és hogy a po­
kol kerekének egyetlen foga sem fogja elkerülni a 
ti húsotokat. Ti építitek a Golgotha keresztjét, 
;«;tek, jertek, jertek és nézzétek meg ! elvezetlek 
i eket a Golgothához. Pénteki napon kitasziták 
őt a kapun és váilaira tevék a kereszt súlyos vé­
gét, elvezetek őt egy agyagdombra a város előtt 
és seregestül utána menőnek és nagy port verő­
nek fel lábaikkal, mely nagy vörös felhővel borí­
totta el a várost. És letépték ruháit és megmez- 
teleniték, mint a törvénylátók szokták a go­
nosztevőt, mikor mindenek szemei előtt levet- 
keztetetik, hogy mindenki lássa a testet, me­
lyet a kinpadra visznek. És rávetek őt
a keresztre és széjjeifesziték tagjait és
odaszegezék egy-egy vasszeggel védekező kezeit 
és keresztbevetett lábait. És álliták a keresztet 
egy gödörbe, és betörnék a gödör hézagait a ke­
reszt körül ékekkel és fadarabokkal, és a kik ezt 
cselekvők, lebocsátak kalapjok karimáját, nehogy 
a kezeiről csörgő vér szemökbe hulljon. És a 
Krisztus lenézvén a katonákra, látá, a mint azok 
sorsot vetőnek tépett ruháira, és lenéze az egész 
üvöltő tömegre, melyért szenvede, hogy azt meg­
váltsa ; és nem vala a tömegben egyetlen rész­
vevő szem. És a kik lentről felnézének a szenve­
dőre és iátak feje fölött a deszkát, melyre irva 
vala, hogy Krisztus a zsidók királya, gúnyolták öt 
és szólallak hozzá : «Nosza, ha le tudod rombolni 
a templomot és három nap alatt újra fel tudod 
epiteni, segíts most magadon! ha isten fia vagy, 
nosza, szállj le a keresztről !* És haragra ger­
jedve az isten egyszülött fia a maga módja sze­
rint, és látván, hogy nem érdemes a megváltásra 
az a tömeg, mely a főidet lakja, letépé lábait a 
szeg fejerői, és kezeit összemarkolván, kiszakitá a 
szegeket, ugv, Logy a keresztfa meggörbede, mint 
a kézij ; és a Krisztus leszállván a földre, felkapá 
ruháit, úgy, hogy a koczkák legőrdülének a 
tioigotháról, királyi haraggal veté magára
köpenyét és felszálla az égbe. És a kereszt üre­
sen álla, és a megváltás müve nem
lón befejezve. Nincs közvetítő közöttünk és az 
isten között; nem balt meg Krisztus értünk a 
keresztfán, nem halt meg Krisztus értünk a ke­
resztfán, nem halt meg Krisztus értünk a kereszt­
fán !»

Elhallgatott.

Utolsó szavainál előreliajolt a tömeg fölébe s 
ajkaival és kezeivel egyszerre szórta azokat fe­
jeikre. Aggódó sóhajtás szállott végig a templomon 
s a szegletekből zokogás hallatszott.

A mészuroslegény előretolakodott, fölemelt fe­
nyegető ököllel, halotthalvánvan s kiáltotta : 
«Szerzetes, szerzetes, megfeszited-e őt megint, 
megfeszited-e !* És háta mögül rikácsolást hallott: 
«Igen, igen, feszítsd meg, feszítsd meg !» És min­
den torokból fenyegető, parancsoló hangon vihar- 
zolt fel a boltozatra: «Feszítsd meg, feszítsd
meg :»

ti tisztán, világosan egy magános, remegő hang: 
«Feszítsd meg!»

A szerzetes pedig letekintett a fölemelt karokra, 
a sorvadt arezokra, a kiáltó szájak sötét üregeire, 
melyekből a fogak mint ingeréit vadállatok fogai 
villogtak elő, s az extázis egy pillanatában kiter­
jesztette karjait az ég felé és nevetett. Aztán le­
szállóit arról a helyről, a hol beszélt, emberei 
pedig fölemelték a kénkőtűzes zászlókat és fekete 
kereszteket s kifelé tódulván a templomból, visz- 
szafelé vonultak a piaczon és a toronykapu nyílá­
sán keresztül.

Ó-Bergamó lakosai szemmeresztve néztek utá­
noz, a mint lefelé mentek a hegyoldalon. A kő­
falszegte meredek utat ködös fátyol borította be a 
hanyatló nap sugaraitól s a város vörös körfalaira 
rávetődtek a nagy fekete keresztek éles árnyai, 
melyek a tolongásban ide-oda ingottak.

Távolabb újra felhangzott az ének. Egy-egy 
zászló még kivőröslőtt az uj város füstős, fekete 
sivatagából, aztán eltűnt a menet az esti verő­
fényben égő síkság távolában.

Faragó Henrik.
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— De még milyen szívesen — mondá az 
őszinte nyíltsággal. — Szeretem a falut és azt a 
vén csendes avari kastélyt, de nem ilyen időben, 
majd csak ha kizöldül a természet, nyílnak a fák, 
virágban lesz az az édes erdő, melynek minden 
bokrát, fáját ismerem, kívánok visszamenni, addig 
tartsanak maguknál s ne adjanak oda nagy­
bátyámnak.

— Arról említést sem tesz, csak kilátásba he­
lyezi a napokban hazánk jövetelét.

— Csak ne jönne a bál előtt! — kiáltott föl 
Mari, gyanakodván, hogy talán Esztert mégis ma­
gával akarja vinni.

— És kívánsága beteljesedni látszott, mert föl- 
derült a bál napja, hideg ködös, kezdetben nedves 
levegővel, de ők nem is vették azt észre a jó 
meleg, barátságos szobában, hol a három csinos

báli ruha teljesen elkészülve volt kiterítve szem­
lére, de Miklós gróf semmi jelt sem adott ma­
gáról.

Egyszerre azonban estefelé elegáns fogat állt 
meg a ház előtt, a leányok az ablakhoz futván, 
nagy rémületükre Temessy grófot látták abból le- 
szállni, a házba lépni s hallották, hogy atyjok után 
kérdezősködik, ki otthon volt és a grófot hozzá 
vezették.

Esztert majdnem remegő félelem lepte meg. 
Visszafojtott lélegzettel figyelt minden neszre, vár­
ván, mikor hívják őt nagybátyjához, de majdnem 
egy óra telt el s az még mindig nem történt. A 

gróf és az orvos egyedül voltak s mint látszott 
hosszasan tanácskoztak valami fölött, mihez nem 
kivántatott az ő jelenléte, sőt nem is kérdezős­
ködtek utána.

NYOLCZADIK FEJEZET.
És csakugyan fontos dologról folyt közöttük a 

beszéd.
Miklós gróf úgy tekinté az orvost, mint bizalmi 

emberét s fogalma sem volt arról, hogy az meny­
nyire elitéli őt bánásmódja miatt unokahugával 
szemben, kivel már Avaron is rokonszenvezett, 
mióta jobban megismerte pedig, meg is szerette 
s titkolhatatlan nyílt csodálkozással hallgatta an­
nak beszédét.

Temessy előadta neki az osztrák fővárosban 
történteket, hozzátévén, hogy ez őt mily kétségbe­
ejtő zavarba sodorta, melyből hosszú gondolkozás 
után csak egyetlen módot talált a kibontakozásra 
s ez az, hogy Esztert elküldi valahova külföldre 
azon ürügy alatt, hogy beteg s nem viheti őt 
Bécsbe a világba, mi egészsége rovására történnék, 
vagy zárdába adja, mondván, hogy gyermek s 
még tanulni kell neki.

— De ez egyik sem igaz — viszonzá szárazon 
Perlesz, mert ő viruló színben van s teljesen jól 
érzi magát. A tanulással pedig már elkésett.

— Nem akar megérteni, orvos ur! — kiáltott 
fel boszusan a gróf. — Hisz mindez csak kifogás, 
miután a főberczegnó kívánsága más esetben 
egyenes parancs rám nézve.

— Természetesen, s ennek őrülnie kellene, mert 
igy megszűnik azon aggodalom, hogy Eszter grófnő 
befogadása a társaságba nem lehetséges anyja 
kiléte miatt.

— Helytelen kitételeket használ — mondá ha­
raggal Temessy, Soha sem aggódtam e főlőtt, mert 
eszemben sem volt őt mutogatni. A legnagyobb 
botránynak tenném ki magam, ha őt oly helyekre 
vezetném, hova belépnie nincs joga, s hol talál­
gatnák kilétét, anyja származását, nevetnék eset­
len modoráért, és mindez reám is háramolnék, ki 
őt merész voltam közéjük vezetni.

Az orvos pár pillanatig hallgatott. Latolgatta a 
szavakat, melyekkel feleljen.

— Lássa gróf ur, kezdé pár pillanat múlva, én 
mindezt körülbelül megjövendöltem önnek. A múlt 
nyáron, emlékezzék vissza egy párbeszédünkre, hol 
azt tanácsoltam, adja Eszter grófnőt nevelőinte- 
zetbe. Ő bár tizenhatodik évét meghaladta már 
akkor, eszes, szellemdus, nem is tanulatlan, de 
mint Temessy grófnőnek előreláthatólag többre 
Ieendctt szüksége, s minthogy senki sem fordít­
hatja meg medrében a folyamot, úgy nem lehe­
tett megváltoztatni azt, hogy ő előkelő névvel bir, 
s hogy ez szépsége mellett bármi módon érvényre 
fog jutni a jövőben.

— Erről most már hiába tanácskozunk, mondá 
ingerülten a gróf. Még semmi sem jutott érvényre, 
semmit sem tudnak róla, csupán arczképét látták. 
Még elejét vehetjük minden rossznak . . .

— Ismét nem osztom ezt a nézetet, s félek, 
hogy méltóságod egyoídaiulag Ítél, és csak azt 
látja, a mit szeretne.

— Ne aggódjék e miatt, viszonzá büszkén a 
gróf, az én szavamban senki sem kételkedik, azt 
fogják hinni, a mit mondok és Esztert semmi szin 
alatt nem viszem Bécsbe.

— De ha a főherczegnő kívánja.
— Ő nem tudja mit kíván. Fogalma sincs a 

tényállásról, és én szégyenlem azt bárkivel közölni. 
Érti most már helyzetemet ?

— Értem az ön felfogását, de nem adok annak 
igazat. Az ön kis rokona ritka bájos kedves te­
remtés. Szépsége diadalokat fog neki és önnek 
bárhol szerezni, a mi eszét, nevelései illeti nem 
fog hátrább állani a többi ott lévő társnőinél, 
csak a gyakorlat hiányzik nála, de eleinte minden 
világba lépő leány ügyetlen.

— Ej ön nem tudja, mit beszél orvos ur. A ki 
nem forgott az udvarnál és a magas társaságok­
ban, fogalma sincs róla, mily sikamlós ott a par­
kette s mily könnyű azon elcsúszni. Egyszóval 
Eszter nem oda való és önnek el kell őt betegsége 
miatt valahova küldeni, én majd szerzek neki 
társnőt az útra ... Mit gondol, nem jó volna 
Mentone ?

— Nem, mondá az orvos hévvel. Az határo­
zottan ártalmára lenne. Hisz majd kicsattan az 
egészségtől, s az nagyon tápláló száraz levegő, 
megingatja az ép szervezetet, oda nem mehet.

— Hát tanácsoljon más helyet, én kész vagyok 
bármily áldozatra.

— Majd gondolkozom fölötte.
— Figyelmeztetem, hogy nincs sok időm a vá­

rakozásra. Két-három nap múlva indulnia kell. 
Minél előbb, annál jobb !

Az orvos pár pillanatig maga elé nézett s 
mélyei, gondolkozott. Habozás látszott rajta, mi 
vendégét láthatólag nyugtalanította,jki nem tudván 
találni, hogy az mi fölött tűnődik.

Perlesz végre ug* látszott, elhatározta magát

1895 1895

Püspökladány, április 11. 
Áldás és őröm koronázza uj politikai haladását, 

kívánja egy hü szolgája.
Neuwirth.

Schrader között szigorú feltétel .k alatt parbaj 
folyt le. Schrader mindmáron ki akarla túrni 
állásából a főszertartasmestert. Kot zárak a hadi 
törvényszék által történt felmentésével az ügy 
valószínűleg még nincsen véglegesen befejezve. 
Azt beszélik, hogy az ártatlanul meghurczolt Kolze 
mindazokat, a kik az ellene való szennyes úgy. 
ben szerepeltek, pisztoly-párbajra fogja kihívni. A 
berlini udvar szeretne szép szerivel túlesni e 
szennyes ügyön s legjobban rősteli, hogy két 
uralkodóháznak, a szász-allenburginak és az auhal« 
tinak egy-egy tagja is kompromittálva van.

Schönaich-Carolath Henrik herczeg, a német 
birodalmi gyűlés e kiváló tagja, mint távirataink 
között már jelentettük, a «Deutsche Revue»-ben 
éles nyilatkozatot tett közzé a felforgatok elleni 
őrvényjavaslat ellen. Schönaich-Carolath herczeg 
egyik párthoz sem tartozik, legkőzelebbre mégis a 
nemzeti liberálisokhoz áll. Schönaich-Carolath her­
czeg nyilatkozatából a következő érdekes helyeket 
vesszük át :

«A mitől sokan tartottak s a miben kevesen 
hittek, az úgy látszik, valósaggá lesz. A bizott­
sági tárgyalások a felforgatok elleni javaslat fö­
lött be vannak fejezve, az előadó a birodalmi 
gyűlés plénuma elé már ki van jelölve, már 
csak néhány hét választ el bennünket a döntés­
től. A sajtóban ismételten felmerül az a 
kérdés, hogy a szövetséges államok a ja­
vaslatot mostani alakjában elfogadják-e, vagy 
sem. A kormányokhoz való feltekintés jellemző a 
német nép nagy részére nézve. Angolországbun, 
Ausztriában, Magyarországon maga a nép venné 
kezébe érdekeinek képviseletét és ügyét a trón, a 
parlament elé vinné, hogy tájékoztassa az állam« 
főt, a parlamentet, ha még nem., volnának eléggé 
tájékozva, a közvélemény és a nép hangulata fe­
lől. Ott az arisztokráczia, szövetkezve a polgár­
sággal, hangosan tiltakoznék egy törvényjuv «lat 
ellen, a mely, mint egyetlen egy megelőző sémi 
minden polgári szabadságot és egészséges haladási 
fenyeget. Talán azért is másforma azokban ai 
országokban az arisztokráczia és a polgárság 
mint ininálunk.

A nép ott hosszú történeti fejlődés következlé- 
ben megszokta mind a két tényezőben jógáinál 
mindig kész védelmezőit és védfalát látni, a me: 
lyek nyíltan lefelé és fölfelé, mindig készen voltai 
s máig is készek a monarchia és a nép jogail 
egyaránt megvédeni. Milyen egészen máskép vaB 
ez Németországban! Igaz, hogy tiltakozó gyűlése­
ket tartanak; művészek, Írók, tudósok, politika 
társulatok is egyesülnek, hogy véleményeiket kife 
jezzek; de hol marad a megbotránkozás hallható 
kifejezése, a mely a lakosságnak majdnem vala­
mennyi osztályát eltölti. A javaslat részleteivé 
nem foglalkozom. Mindenekelőtt cl kell olvasni a 
bizottsági jelentéseket, a melyek az utolsó hóna­
pokban rendesen megjelentek és érdekes bvpillan 
tást engedtek.

Igazán, ehhez hasonlót még nem nyújtottak a 
német népnek. Azt kell hinni, hogy a «karlsbadi 
határozatok» ideje örökre elmúlt. És mindé? 
ugyanabban az esztendőben történik, a melyben 
a felemelő augusztusi és szeptemberi napok hu­
szonötödik évfordulóját ünnepi hangulatban meg­
ünnepelni akarjuk. És most, az akkori diadalok 
jubileumát ezzel a törvényjavaslattal üljük meg.»

Schönaich-Carolath hg. nyilatkozatának gyakorlati 
czélja van. Nyilatkozata további folyamán indít­
ványozza, hogy mindazok, kik a klerikális labor­
ból jövő fel forgatási törvényjavaslat ellen állást 
akarnak foglalni, szövetkezzenek közös akczióra 
Azt indítványozza, hogy rögtön a birodalmi gyülc.

annak megmondására, mi főlőtt rövid ideig habo- 
zott, mert határozott hangon mondá:

— Legnagyobb sajnálatomra bar, de ki kell 
jelentenem, hogy én e fondorkodasban nem ve­
hetek részt, bocsánat a kitételért. Orvosi hivatá­
som tiltja, hogy egészséges egyént betegnek je­
lentsek. A ki Esztert látná, nem csak szemembe 
nevetne, de uiegvesztegethetőnek tartaná vélemé­
nyemet. Ilyen dologra, megbocsát gróf ur, nem 
vállalkozom.

— Úgy el fog menni az ön küldése nélkül — 
viszonzá hidegen Temessy, gvorsan elhagyván 
helyét.

Ez méltóságod tetszésétől függ, ki szabadon 
rendelkezik rokona fölött.

Egyre azonban tálán mégis szabad fölkér­
ném, hogy e párbeszéd köztünk maradjon.

kétségkívül. Már saját érdekemben sem te­
hetnék arról említést, mit gróf ur folté élezett 
rólam.

Sötétedni kezdett s a gróf előtt egy órai ut állt 
Avarig. Hidegen hajtá meg magút cs távozni 
akart.

— Nem kívánja látni Esztert ? — kerdé 
Perlesz.

Most nem, holnapután eljövök s akkor be­
szélek vele.

E szavak után gyorsan elhagyta a szobát, a 
háziúr kikisérte őt az előszobába, azután fejcsó­
válva tért vissza s jól esett neki azon tudat, 
hogy nem telt említést még pedig készakarva, az 
aznap tartandó mulatságról, melynek élvezetétől 
okvetlen letiltotta volna Esztert, kit halálos be­
tegnek akart hiresztelni, hogy déli levegőre me­
hessen.

Bement neje szobáiba, hol a nőket együtt 
tala.ta, kik várakozásteljesen tekintettek r-á, 
tudván, hogy a gróf már elhagyta a házat, de ő 
hallgatott arról s másról kezdett beszélni.

— Miért jött nagybátyám most ? — kérde 
végre Eszter nyugtalanul. — Avaron fogja tölteni 
a telet ?

Azt nem teszi, — viszonzá az orvos ne­
vetve. — Majd holnap elmondom ittléte ok.it, 
most azonban szeretném látni a ruhákat, mely­
ben elrabolni készülnek a tdnezosok sziveit.

Mindnyájan nevetve futottak Perlesszel eg'útt 
a ruhák megszemlélésére, s nem beszéltek több- 
a grófról; és midőn elkövetkezett az átöltőzködcs 
ideje, senki sem gondolt már reá, még Eszter 
sem, kinek pedig fájdalmat okozott egy rövid 
időre, hogy nagybátyja látni sem kívánta őt s a 
nélkül távozott, hogy találkoztak volna.

Az ifjúkor egyik gyakori tulajdonsága azonban 
a könnyen való feledés, s a bá iát és őröm gyors 
váltakozása, és Eszter, midőn társnőivel a bál­
terembe lépett, már azt sem tudta, van-e a vilá­
gon hideg, szívtelen nagybátyja, annál is inkább,

megnyitása után jöjjenek 
közösen megállapított felirai 
dalmi gyűléshez és a szöveti 
a nép igazi hangulatát 'fogj] 
Carolath herczeg inég alig 
ványát, már is erős visszhd 
met országban. A kölni ner 
felhivást intéz Németor 
reakezionárius pártjához, 
össze közős gyűlésre, a mell 
törvényjavaslat ellen állást

VTD]
* Sz&tmár szab. kir. vád

_ e hó 10-ón tartotta áprilil 
szörményi Károly kir. tanál 
lete alatt. A polgármester m| 
árvízveszélyről s kifejezést i 
irányúban, a kik mint az árv| 
kötelességüket a legnagyobb 
különösen pedig a katonaság^ 
a város felhívására a kívánt 
kétséggel adták rendelkezést 
szives eljárásért a kö gyűlés j 
jen köszönetét. Tudomásul 
ügyminiszler leiiatát, melyly 
évi költségelőirányzatát kel 
bagvt.i Ugyancsak tudomásul 
miniszter leiratát, melyben aj 
helyéül kijelölt két telekre 
megadja, s miután a polgár| 
az egyeszség mindkét lulajdo 
m ndketten oly ma<ras árt ke 
nem hajlandó a város, a kisaj 
dón való megindí tsa végeit, 
két egyidejűleg birtokába is 
terjesztetnek újból a minisztd 
számadást a közgyűlés tudj 
les legérdekesebb targya a gl 
tandó 1216 darab részel 
darab részvény felett folyt a| 
■ereztek, mig végre is a több 
<s árvapénzek elhelyezésérd 
tartatott fenn. Somngymegi 
igvben teendő Indítványokra 1 
gadtalott. Elfogadta-ott a gaz 
vaslata is. hogy egy honvédzj 
tanya, s a mentelepen feded 
Valamiot helyben hagyta azl 
gessé vált két darab szivattyj 
a polgármesternek hat heti 
tetett. I

* A közoktatás ügye Toj 
Furcsa állapotosról ad hi| 
közigazgatási bizottságának 
lij tanfelügyelő. A vármegyéi 
katholikus iskola szégvenletesl 
•enden például a rnosókoni 
ahol azok. a kik oda beférne! 
a katlanhoz támaszkodva tani 
den, valamint Aranyos-Lóm 
t nfelügyelő a tanítók tanitul 
tanítók épen akkor törvény ej 
tiségi izgatások miatt. Ily bül 
szólítani az iskola padjai I 
mészköi, a mező-hoki mel 
tanítókat A gör. kath. érseki 
-rt egy sko'ií ügyben a köa 
a bizottság az oláh átirat visl 
szólítja az államnyelv respeks 
tanügyi bajokat javítsa, neved 
és a keze alatt levő tanitókaj 
teljesítésére, meg a nemzetise 
tózkodásra.

* A tapolosat választás.
szemben m útba Babó Emii 
a tapolezai választás alatt ni 
zalini férfia visszalépett voll 
hogy BaLó Emil eme megbizi

mert nagy meglepetésére 
volt, kit megpillantott, T 
dragonyos-főhadnagy . .

— L'gy-e mondtam, 
fülébe Ida. mire Eszter f 
zsái még sötetebbek lett« 
juk lépve, ismerősen kö« 

— Ma talán szerencse 
vei, hova a múlt alkalon 
be, — kezdé mosolyogva 

— Még egyetlen tánc 
kozva s válogathat lets: 
Eszter őszintén.

— Ez valódi szerencse 
Torday. Fejtse meg nek 
Kegyed is ugv jön a bál 
denre lefoglalva.

— Szívesen megmagt 
nem jár senki a U.nczos 
latsag óta nem talalkozt 
,— Ennek bizonynyal 

nézze mily ádáz szemek! 
mindjárt az ajtónál lefog 

— Azt hiszem téved, 
a terembe s társnőimnek 
kai több ismerősük van 

— Ezzel azt akarja n 
ama sovárgó pillantások 

— Természetesen.
— Ezt maga sem bis: 

gonyos s nem tágított olt 
Sem, midőn tovább hala' 
felé, hol Perleszné jó és 
resett.

Beszélt már kegve 
Torday, midőn fölálltak

Nem találkoztam v 
zavarral Eszter e nem 
'ag meglepte.

Pedig valami nagv 
mondani.

X alóban és hogv 
. A főherczc-gné. k 
mini kívánja kegyedet.

— Igazán ?
~~ Komolyan mondo 

grol előtt, s igy önnel 
menni.

Az nem fog megl 
~~ Miért nem ? E 

vánság engedelmességet
E miatt jött volni 

~ Kétségkívül, hog 
szarvárosba.

mi;

tud.

Észter megzavarodva 
lepte, sőt megdöbbenteti 
tudott felelni.

— Nem örül ennek
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feltétel k alatt parbaj 

|maron ki akarta túrni 
estért. Kot-érnk a hadi 
t íelmtntéscvel az ügv 
in véglegesen befejezve, 
lattanul meghurczolí Kotze 
lene való szennyes úgy- 
lpárbajra fogja kihívni. \ 
szép szerivel túlesni e 
rjobb.n rusteli, hogy két 
altenburginak és az auhal- 
pmpromittalva van.
(enrik hurczeg, a német 

tagja, mint távirataink 
a «Deutsche Revue»-ben 
őzzé a felforgaiók elleni 
bhőnaich-Carolath herczeg 
tik, legkőzelebbre mégis a 
I. Schőnaich-Carolath her- 

Ivetkező érdekes helyeket

itak s a miben kevesen 
[lósággá lesz. A bízott­

atok elleni javaslat fö- 
az előadó a birodalmi 

ki van jelölve, már 
I el bennünket a döntés­
ieken felmerül az a 
jtséges államok a ja­
pan elfogadjak-e, vagy 

lió kitekintés jellemző a 
j nézve. Angolországb.m, 
jgun maga a nép venné 
[letet és ügyét a trón, a 

tájékoztassa az állam« 
lg nem- volnának eléggé 
1 és a nép hangulata fe- 

szovetkezve a polgár« 
|ek egy törvényjuv slat 
en egy megelőző semt 
[t és egészséges haladási 

masferma azokban aj 
faczia és a polgárság

heti fejlődés következié- 
Jt tényez ben jogainak 
Is védfalát látni, a me; 
|e, mindig készen voltak 
ch;a es a nép jogail 

egészen máskép van 
[hogy tiltakozó gyűlése« 
|ok, tudósok, politika 
pgy véleményeiket k;fe 

|egbotrankozás hallhatd 
nyauk majdnem vala- 

lA ju v díiat résztéléivé 
[eiótt el sell oivasni a 
|ely-k az uíoLó hóna- 

■s érdekes Lepi lián

Intg nem nyújtottak a 
Imi, ku.zy a «karlsbadi 

elmúlt. És mindé? 
történik, a melyben 

jeptemberi napok hu- 
népi hangulatban meg- 

az akkori diadalok 
ivaslattal üjük meg.» 
füaticozatanak gyakorlati 

lábbi folyamán indit- 
M a klerikális tabor- 
ayjavaslut ellen ál.ást 
enek aözös akczióra 
Etőn a birodalmi gvulé.

Őiöít rövid ideig habo-
uiondá:

ara bar, de ki k 11 
orseda-bun nem vá­

ltéiért. Orvosi hivata- 
egyent betegnek je­

liem csak szemembe 
lőnek tartaná vélemé- 
Ibocsat gróf ur, nem

ön küldése nélkül — 
gjorsan elhagyván

|tol függ, ki szabadon

fölkér«
ink maradjon, 
«rdcivuiben sem te« 

-rof ur fcité élezett

előtt egy órai ut állt 
magút cs távozni

Esztert ? — kerdé

I eljövök s akkor be­

fagyta a szobát, a 
[tana, azutan fejesó- 

neki azon tudat, 
li'Cdiz keszakarva, az 

meivnes élvezetétől 
ért, kit halálos he­

ly deli levegőre mű­

kői a nőket együtt 
tekintettek reá, 

[hagyta a hazat, de Ő 
iett beszelni.

most ? — kérdő
Avaron fogja tölteni

^onzá az orvos ne- 
andom ittléte ok.it, 
li a ruhákat, mely- 
jtezosok sziveit.
|s Perlesszel cg' ütt 
sem beszeltek többi 
jizett az átöltőzkődes 

reá, még Eszter 
okozott egy rövid 

éem kívánta őt s a 
Itak volna.
|iajdonsága azonban 
aá iát és őröm gyors 

társnőivel a bál- 
jtndta, van-e a vilá- 
|ja, annál is inkább,

megnyitása után jöjjenek össze Berlinben, hogy 
közösen megállapított feliratot intézzenek a biro­
dalmi gyűléshez és a szövetségtanácshoz, a melyben 
a nép igazi hangulatát fogják ecsetelni. Schőnaich- 
Carolath herczeg még alig tette meg ezt az indít­
ványát, már is erős visszhangra talált egész Né­
metországban. A kölni nemzeti szabadelvűpárt is 
felhívást intéz Németország valamennyi nem 
reakezionárius pártjához, hogy Kölnben jöjjenek 
össze közős gyűlésre, a melyben a felforgatók elleni 
törvényjavaslat ellen állást foglaljanak.

VIDÉK.
* Sxatmár szab. kir. város — mint nekünk Írják 

_ e hó 10 én tartotta április havi közgyűlését Bö­
szörményi Károly kir. tanácsos polgármester elnök­
lete alatt. A polgármester megemlékezett a múlt heti 
árvízveszélyről s kifejezést adott elismerésének azok 
irányában, a kik mint az árvízvédelmi bizottság tagjai, 
kötelességüket a legnagyobb odaadással teljesítették, 
különösen pedig a katonasággal szemben, mint a kik 
a v ros felhívására a kívánt embereket a legnagyobb 
ke- seggel adták re delkezésre; inditványozla. hogy e 
szives eljárásért a kö gyűlés jegyzőkönyvileg is mond­
jon köszönetét. Tudomásul vette a közgyűlés a bel­
ügyin.niszter leiiatát, melylyel a közkórhaznak 1895. 
évi költségelőirányzatát kevés módosítással jóvá- 
hagyt Ugyancsak tudomásul vette a kereskedelmi 
miniszter leiratát, melyben a törvénykezési palota, 
helyéül kijelölt két telekre nézve a kisajátítási jogot 
megadja, s m után a polgármester jelentése szerint 
az egy-ízség mindkét tulajdonossal megkisértetett, de 
o etiketten oly mászás árt követelnek, amit megadni 
I . hajlandó a város, a kisajátítási eljárásnak olv mó­
don való megindítsa végett, hogy a város a két tel­
ket egvidejfüeg birtokába is vehesse, az iratok fel- 
terje=ztetneí. ujbó1 a miniszterhez. Az 1891. évi zár- 
száma ást a közgyűlés tudomásul vette. A közgyű­
lés r .-««rdekesebb largya a gőzmalom által kibocsáj 
tandó 1216 darab részvényből jegyzendő 100 
•jaraii részvény felett folyt a vita. melyet többet el­
néztek. mig vegre is a többség megszavazta. A köz- 
*s iirvapénzek elhelyezésére nézve a régi állapot 
tartatott fenn. Somogymegye átirata közgazdasági 
jgvlen teendő indítványokra nézve pártolóiig elfo­
gadtatott. Elfogadta,ott a gazdasági szakosztály ja- 
vasia’a is hogy egy honvéJzászlóaij részére uj lak­
tanya, s a mentelepen fedeztetési szin építtessék ; 
valamint helyben hagyta az árviz folytán szüksé­
gessé ta t két darab szivattyú megrendelését. Végül 
i polgáimesternek hat heti szabadság engedélyez­
tetett.

* A közoktatás ügye Torda Aranyosmegyében.
Furcsa állapotáról ad hirt Torda-Aranyosmegye 
közigazgatási bizottságának most tartott ülésén az 
aj tanf-iiigyelő. A varmegyében a legtöbb görög- 
titiiolikus iskola szégyenletes állapotban van. Ge- 
•m'Un peidául a mosókonyhában megy a tanítás, 
ihoi azok. a k-k oda beférnek, a földön ülnek, vagy 
a kai, niioz támaszkodva tanulnak. Ugyancsak Gieren­
den valamint Aranyus-Iónán meg sem nézhette a 
t n'e ileyelő a ta;utók tanítási módszerét, mert a 
tanítók épen akkor törvény elé voltak idézve nemze­
tiségi izgatások m;att. Ily büopörökben kell még el­
szól. tani az iskola padjai mellől többek közt a 
mészxői. a mező-hoki meg a mezőkapusi oláh 
tacit kát A gör kath. érsekséget, amely ismét oláhuj 
:rt egy sko’ii ügyben a közigazgatási bizottságnak, 
i b.zon=-g az olan atirat visszaküldése mellett fel- 
»ó.itja az államnyelv respektálására s arra, hogy a 
tanügyi bajokat ja.itsa, nevezzen ki elegendő tanítót 
és a k-ze alatt levő tanítókat utasítsa kötelességük 
teljesítésére, meg a nemzetiségi izgatásoktól való tar­
tózkodásra.

* A tapoloeat választás. Azzal a téves hírrel 
szenbr-n m utha Babó Emil országgyűlési képviselő 
a tapolczai vaiasztás alatt mint a Kossuth-párt bi- 
zal:,i férfi 1 visszalépett volna, ki kell jelentenünk 
Begy Bábu Emil eme megbízatásától nem lépett visz-

sza, hanem tisztét reggeli kilencz órától a választás 
befejezéséig kitartóan teljesítette. A téves hir onnan 
származott, mert Babó Emil a választók behoza- 
tálával volt elfoglalva s csak reggeli kilencz óra­
kor érkézéit a választás színhelyére. Távolléte alatt 
Gencsy Albert helyettesitette őt. Mert pedig Babó 
visszaérkezésekor a másik bizalmi férfin, Györffy 
Géza visszalépett, Gencsy ezentúl Györffyt helyette­
sítette s a választás bevégzéséig Babó mellett ma­
radott.

* Pozsony, április IS. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) A malaczkai és szentjánosi választó- 
kerület polgárai ma Bosznoky Kornél elnöklete alatt 
nagy liberális gyűlést tartottak, melyben Nagy Ágos­
ton főszolgabíró hosszabb beszédben fejtegette a párt 
szervezkedése szükségét. A két kerület valamennyi 
községe a gyűlésben képviselve volt. A gyűlés elha­
tározta, hogy e hó 23-dikán alakuló-gyűlést tart.
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— Személyi hírek. József Ferdinand főher- 
czeg tegnap Brünnből Becsbe érkezeit. — Lipót 
bajor herczeg és neje, kik tegnap Korfuba utaz­
tak, mint nekünk írjak, e hó 21-éig maradnak a 
szigeten. — Henrik battenbergi herczeg a napok­
ban Spanyolországból átrándult a baleari szige­
tekre s látogatást tett a Palma de Mallorkában 
időző Lajos Szalvator főherczegnél. — Báró Traut- 
tenberg Károly kopenhágai osztrák-magyar követ 
Kopenhágából Bécsbe érkezett. — Báró Jósika 
Samu, a király személye körüli miniszter, — mint 
lapunkoak táviratozzék, — ina reggel Bécsbe 
érkezett.

— A király Púiában. Említettük, hogy a 
király jövő hó 8-án reggel 7 órakor Póíába érke­
zik. A király ottidőzésének programmja, mint 
egyik odavaló lap értesül, a következő: Reggel 
félnyolezkor a király szemlét fog tartani a ten­
geri erősség helyőrsége, valamint a hajók felett. 
Azután megtekinti a befejezéshez közeledő Ma­
donna deli Maré tengerészeti helyőrségi templo­
mot. valamint a Verudella mellett levő parterődi- 
tés pánczéltornyát. Tizenegy óra felé a király a 
«Miramar* yachtra száll. Ezután következne# a 
kihallgatások és hivatalos bemutatások. Ebéd után 
hajórobbantási gyakorlat lesz, a mikor a «Sala­
mander* nevű kiselejtezett púnczéloshajút fogják 
felrobbantani. Kilenczedikén délelőtt tengerre bo­
csátják a «Monarch*-ot, melyet maga a király fog 
felavatni. Az ezután következő ebed végeztével a 
király a «Christa» yacht fedélzetéről végig fogja 
nézni a yachtok felvonulását, mire nagy regatta 
következik. Tizedikén a király átszáll a «Rudolf 
trónörökös* tengernagyi hajóra, a mely a két ten­
geri hajóhadosztály élén kimegy a nyílt tengerre, 
a hol taktikai hajógyakorlatokat fognak tartani. A 
czéllővések után este gyorstüzelési gyakorlatok 
lesznek. A fenti gyakorlatok ^befejeztével a király 
visszatér a «Miramar* yachtra s a tizenegyedikén 
tartandó űsszgyakorlatok után vonatra száll és 
visszautazik Bécsbe. — Egy Pólából érkezett táv­
irat jelenti, hogy a király ott időzéso alatt nagy 
ünnepélyek lesznek; a várost ki fogják világítani 
s a régi amfiteátrum elektromos világítását is 
tervezik.

— A királyné Rudolf trónörökös em­
lékére. Erzsébet magyar királyné, ki tudvalevő­
leg Korfuban időzik, oda hivatta Chiattone luga- 
noi szobrászt, hogy Rudolf trónörökös emlékébe 
szobrot készítsen. A szobor hat méter magas és 
barom méter széles lesz ; homlokrészén Rudolf 
trónörökös mellszobra fog állani egy fülkeszerü 
mélyedésben, felette pedig egy szárnyas géniusz 
terjeszti ki védöleg kezeit. A díszes emlékmű ré­
szűre külön mauzóleumot építtet a királyné s az 
egészet az Achilleon-nyaraló parkjának egyik szép 
helyére fogja elhelyeztetni.

— Merénylet gróf Sztáray István ellen. Nagy. 
Mihályban múlt éjjel gróf Sztáray István orsz. kép­
viselő ellen, mint a M—g irja, merényletet követtek 
el. A tettesek kettős ablakon át a gróf szobájába 
puskaporral töltött petárdát dobtak, a mely szétrom­
bolta az Íróasztalt. A grófnak nem esett baja. A 
tetteseket mindeddig nem tudták kézrekeriteni.

— Az uralkodőházból. A király, mint a hivatalos 
lap közli, Péter Ferdinand főherczeget, ki eddig 
mint hadnagy a Rainer főherczeg nevét viselő 59. sz. 
gyalogezredhez volt beosztva, áthelyezte a Jenó fő­
herczeg nevét viselő 41. sz. gyalogezredhez.

— Faure Felix Havre ben. Megírtuk már, hogy 
a franczia köztársaság elnöke rövid idő múlva láto­
gatást tesz Havre-ben, a hol oly sokáig volt a ke­
reskedői kar egyik tagja. A készülődések fogadtatására 
már javában folynak és a havreiek mindent elkövet­
nek, csakhogy egykori társuk bevonulása minél fé­
nyesebb és ünnepélyesebb legyen. A pályaházból 
Faure Felix villájáig terjedő utón több diadalkaput 
állítanak, a melyek egyike különösen eredeti lesz. 
Gyapottömbökből fogják felépíteni, jelezve ezzel, hogy 
Havre kereskedő város.

— Nagypéntek. Kegyelettel tartotta meg ma a 
főváros közönsége a kereszténység egyik legnagyobb 
ünnepét, a nagypénteket. A gyönyörű, verőfényes ta­
vaszi időben a templomok körül valóságos népván­
dorlás volt, s benn a templomokban az ájtatos hívek 
oly tömegesen voltak jelen, hogy alig lehetett moz­
dulni ; különösen nagy volt a tolongás a szent sírok 
körül. Szépek voltak a szent sirok a budavári Má­
tyás-templomban, a belvárosi főplébánia templomban, 
a szervita atyák és az angol kisasszonyok templomá­
ban. Itt csupa tavaszi virág, a bedavári helyőrségi 
templomban csupa szurony és puska vette körül a 
sirt. A Mátyás-templomban Vaszary Kolos bíboros 
herczegprimás pontifikáit díszes segédlettel. Délben 
még egyre fokozódott a templomjárás, mig a kora 
délutáni órákban az ájtatoskodó közönség megkezdte 
a kálváriák felé a bucsujárást.

— Kossuth Lajos emlékszobra Kecske­
méten. Kecskemét városa szobrot akar emelni 
Kossuth Lajosnak. Hogy a szobor költségei fedez­
tessenek, a szoborbizottság a nagy eszméhez 
méltó, meleg, hazafias hangú fölhívást intéz a 
magyar közönséghez, és első sorban a város szü­
lötteihez. hogy adományaikkal járuljanak a terv 
megvalósításához. A fölhívás teljes szövegében a 
következőleg hangzik í

Felhívás Kecskemét város szülötteihez ! Annak tu­
datában, hogy városunk minden jóravaló szülöttjét, a 
ki az édes szülőfőid ügyei s küzdőig ii iránt meleg 
érdeklődéssel viseltetik, annak fejlődése, minden jóra, 
szépre törekvése kegyeletesen ápoltatik : fordulunk 
hozzátok testvéri szeretettel, — kik bár távol azon 
helytől, hol legelőbb láttátok az éltető napot, távol 
azon családi kedves emlékű otthontól, hol gyermek- 
bölcsőtök ringott, — távol azon angyaljőságu anyától, 
kitől az első tápláló üde, életadó nektárt élvezétek, 
— hozzátok is fordulunk kérő szóval : segítsetek meg­
alkotni a magyar nép legigazabb fiának, a Szabadság, 
Egyenlőség és Testvériség áldott emlékű nagy apos­
tolának Kossuth Lajosnak emlékszobrát városunk 
kebelében is : mely eszmét fölkarolva, szívesen föl­
hívunk, hogy anyagi lehetségtekhez mérten hozzatok 
áldozatot s támogassátok ügyünk sikerét baráti kö­
rötökben való gyűjtés által is, hogy mi is leróhassuk 
a hála adóját az iránt a nagyok legnagyobbika iránt, 
ki felébreszté a szunyadó nemzetet, a ki. összetörte a 
jobbágy rabigáját, szabaddá tette az ősi földet, a 
munkát, a gondolatot, a szót, szabaddá az embert. 
A hozzánk fordulónak gyüjtőivvel szívesen szolgálunk. 
A gyűjtött összeget, mely nyilvánosan helyi lapjaink­
ban nyugtáztatik, az elnökök bármelyikéhez, vagy a 
Kossuth-szobor állandó bizottság pénztárnoka, Fekete 
Mihály könyvkereskedőhöz beküldeni kegyeskedjék. — 
Kelt Kecskeméten, 1895. április hóban. Dr. Szeless 
József társelnök, Szappanos István elnök, Végh Jó­
zsef társelnök.

— Az orosz májusi csapatszemlék fel­
elevenítése. A szerencsétlen véget ért II. Sán­
dor czárnak volt szokása, hogy minden év május 
havában a pétervári katonai kerület csapatai fölött 
szemlét tartott, a mikor egyes katonákat külön 
megszólítással tűntetett ki. III. Sándor czár ural­
kodása idejében ezek a májusi csapatszemlék el­
maradtak, most azonban — mint Pétervárról je­
lentik — II. Miklós czár újból főleleveniti ezeket 
a csapatszemléket, a melyekre a külföldi hatalmak 
képviselőit külön fogják meghívni.

— Magyar hölgyek jószívűsége. A magyar nők 
ismeretes jősága, nemessége sok könnyeket száritott 
már föl ez országban. A jótékonyság gyakorlásában, 
a humanizmus müveinek, az általános emberszeretet 
lényeinek dokumentálásában magyar nőinket mindig 
legelői láttuk forgolódni. A turkevei hölgyek jószivü 
sége azonban még továbbra is kiterjed. A múlt év 
karácsonyán a clevelandi ev. ref. egyház ifjú lelké­
szétől — mint nekünk Clevelandból írják — kérő 
szózat érkezett a turkevei nemesszivü hölgyekhez, 
egy bársony urasztali teríték készítése tárgyában. A 
mozgalom ez irányban csakhamar megindittatott, s 
rövid időn tekintélyes összeg gyűlt be, mi főként 
Türke ve városa buzgó polgármesterének, s nemesszivü 
nejének, Czihat Károlyné úrnőnek köszönhető. A 
szent czél iránt való lelkesedés összehozta az áldo­
zatkészség terén Turkeve városának hölgyközönségét. 
Most, miután tekintélyes összeg gyűlt be, meghozat­
ták az anyagot, s kihimezésén felváltva buzgólkodnak 
a nők. Úgy akarják, hogy pünkösdre már a clevelandi 
magyar ref. templom oltárát diszitse, s a prot. test­
véri szeretett hagyományos áldozatkészséget hirdesse 
a szabad Amerika polgárainak az isten dicsőségére 
készített emez urasztali teríték.

— Kitüntetett amerikai magyar lelkész. A
clevelandi magyar-angol társadalmi életben vezérsze- 
pet vivő «protestáns egylet* — mint nekünk írják — 
legutóbbi gyűlésén disztagjává választotta a magyar 
református lelkészt, Harsányi Sándort. Az oklevél, 
mely angol testő pompás müve, kiemeli, hogv Harsá- 
nyi lelkésznek nagy érdemei vannak a clevelandi 
protestáns egyház fölvirágoztatása és a magyar tár­
sadalmi élet konszolidálása körül. A díszpolgári ok­
levél melle egy arany érdemrend van csatolva, mely 
az egylet czirnerét reprezentálja. A megérdemelt ki­
tüntetést magyar egyletekben, körökben s mindenütt, 
hol a rokonszenves fiatal lelkészt ösmerik, nagy meg­
elégedéssel fogadtak. Harsányi lelkész hazafias beszé­
deivel, emelkedett szellemű hírlapi czikkeivel rövid időn 
meghódította magának az amerikai magyar értelmi­
ség zömét. Az amerikai magyar papok között az 
egyedüli, a ki hírlapokban is szembeszáll a pánszláv 
üzelmekkel.

— Kossuth Ferenoz helye a képvlselcházban.
Most, a mikor Kossuth Ferencz a tapolezai válasz­
tók hazafiassága következtében a magyar törvén\ hozó- 
testület tagjává lett, tekintettel arra, hogy a legköze­
lebbi ülések egyiken bizonyosan meg fog jelenni a 
házban, már most is sokan találgatják, hol fog helyet 
foglalni a szélsőbal padsoraiban. Miután a szélsőbalon 
most csak az Amerikába vándorolt gróf Zichy Her­
mann helye üres, valószínű, hogy ez lesz ezután 
Kossuth Ferencz helye. A ruhatárban szintén kijelöl­
ték már fogasát a Kiss Ernő és Nemeskéri Kiss 
Pál fogasai közt.

— A vasutasok és a népfölkelós. A m. kir. 
honvédelmi miniszter a vasúti alkalmazottak népfül- 
kelői szolgálatára vonatkozólag uj utasítást adott ki, 
mely szerint a vasutaknál alkalmazott magyar honos 
népfölkelőkötelesek a hadiforgalom érdekében háború 
esetén is békealkalmazásukban hagyandók, minek 
alapján az összes népfölkelőköteles vasutasok fülvau­
nak mentve a tényleges szolgálat alól.

— A Szabadföld-expedlozló fiaskója. Hogy mily 
nagy fiaskót szenvedett a Szabadföld expediczió, a 
mely azt tűzte ki czélul, hogy a század utópiáját 
megvalósítsa, azt annak idejében bőven megírtuk. 
Ennek az utójátéka abból áll, hogy a tervezők és a 
résztvevők most utólag összevesznek. Nemrég dr. 
Schmidt József festő, aki az expediczióban résztvett, 
erősen megkritizálta az egész vállalkozást. Ez ellen 
tegnap a bécsi földrajzi társaság termében dr. Wil­
helm, az expediczió vezetője kikelt és egy felolva­
sásban meg akarta gyöngíteni Schmidt állításait. 
Mindenki tisztában volt azzal — úgymond — hogy 
az expediczió óriási nehézségekkel fog járni. Azért 
küldtek ki egy elöljáró expedicziót, a mely persze 
sikertelen volt. A másik expediczió az angolok ellent- 
állása folytán hiúsult meg. Ehinség tört ki a részt­
vevők között és a pénzük elfogyott. A sanzibári 
szultán sem akarta megengedni a kísérletet. Ilyen kö­
rülmények között nem volt kivihető. Forgassuk 
bármiként, azt nem tagadhatja el senki, hogy a vál­
lalkozás nevetséges fiaskóval végződött.

— Az angol alaóház elnökének felavatása. Az
angol alsóház elnöke Gully Villiam Court — mint 
táviratban már jeleztük — e hó 22 én kapja meg az 
állására vonatkozó királyi megerősítést. Ez a megerő­
sítés több százéves ósdi formák között mngy végbe 
eper. úgy, mint maga az elnökválasztás. A koronái 
enuél az ünnepélyességnél egy királyi bizottság kép 
viseli, a mely a lordkanczellár és a titkos állam­
tanács többi tagjain kívül még 5 peerből áll. A szer­
tartás maga a következő : A királyi biztosok teljes 
díszben és fehér pálczákkal a kezükben a felsőház 
üléstermébe mennek és ott a fekete pálezát hordó 
funkezionáriust (Black Rod) elküldik, hogy hivja fel 
az alsóházat. Amint a fekete páleza hordozóját az 
alsóház ajtónállója meglátja, harsány hangon kiáltja a 
ház tagjainak : «Black Rod», mire a teremajtókat el­
zárják. A pálezás háromszor kopog, a fegyvere« bé­
reld kinyitja az ablakszárnyat és megkérdezi, 
hogy mit kiván ? A fekete pálezás gént 
]eman megadja a fölvilágositást ; ekkor beboesál- 
ják ; háromszor "meghajol és elmondja, hogy a ki 
rálynő parancsára felkéri ezt a tiszteletreméltó házat, 
hogy fáradjon fel a lordok házához. Az alsóház el­
nöke, teljes hivatalos díszben, parókával a fején, a 
képviselőktől kisérve, odamegy a lordok házának so­
rompóihoz, a hol felolvassák a királyi bizoltság meg­
hatalmazását. Az elnök erre azt feleli : «0 felsége
parancsának engedelmeskedve és meg nem támadtato't 
jogaikat és szabadalmaikat gyakorolva, ő felsége hü 
képviselői elnököl választottak és ez most itt áll a ti 
sorompóitok elölt és hódolattal várja ő felsége meg­
erősítését.» Ekkor a lordkanczellár biztosítja az elnö­
köt, hogy ő felsége a választást megerősítette. — 
Akárhogyan Ítéljünk is a szertartásról, annyi bizo­
nyos, hogy a «czopfos» világ szokásai még nem szűn­
tek meg végképpen.

— Kitiltott amerikai magyar lap. Az «Amerikai 
Nemzetőr»-t — mint annak idején megírtuk — a 
belügyminiszter kitiltotta Magyarországból. A kitiltott 
lap szerkesztője, özv. Erdélyi Sz. Ciyuláué level"! 
int z’tt hozzánk, a melyben elmondja, bogy a kitil 
tás okát nem ösmeri. Levelében a többek közt azt 
irja, hogy lapja ügyében a nnvyorki osztrák-magy u 
konzult is fölkereste, s az a kitiltás magyarázataként 
azt mondta neki, hogy valószínűleg azért törten 
mert sokat foglalkozott Kossuthtal. Minden kom­
mentár nélkül közöljük a hozzánk iníéz -tt levél p.i- 
szusá', mindössze azt jegyezve meg rá, hogy ez in 
csa «magyarázat* ugyan, de annál hivebben jellemzi 
bizonyos körök gondolkodását.

— A kathoIlozizmuB terjedése Éjszak Ameri 
kában. Rendkívül érdekes adatokat közül a new- 
yorki «Independant» az éjszakamerikai vallásügyi 
viszonyokról. A hivatalos adatokra támaszkodó köz­
lemény szerint Éjszak-Amerikában az összes keresz­
tény felekezetek apadnak, kivévén a katholicziz- 
must, a mely feltűnő rohamossággal terjed. A múlt 
évben a katholikusok kétezer uj templomot építettek 
és 1,243.868-czal szaporodott a hivők száma A ka 
tholiczizmus után következik a methodisták felekezeti«, 
mely körülbelül negvedfélszázezer hivővei szaporodott. 
Harmadik helyen áll a «Krisztus tanítványai» nevet 
viselő felekezet s csak ezután jönnek a presbiteria- 
nusok. A német evangélikusok, az uj jeruzsálemisták 
és az univerzalisták felekezete folyton apad, ellenben 
a mormonok száma szintén gyarapodott

— író mint a lopás apostola. Közfelfogást vagy 
privát nézeteket tolmácsolni a színdarabokban, ez a 
mai szinmüircdalom jelszava. A szerzők dicsőítik, 
vagy kigunyolják a külümböző áramlatokat, de nem 
tartozik a ritkaságok közé, hogy a darab eltéveszti 
lulajdonképeni czclját és a szerző a várt ovácziú he 
lyett füttyöt, pisszegést, vagy a karzati közönség Ízlé­
sével összeférő olyan koszorút kap, a mely semmiben 
sem hasonlít a babérhoz. Barbieri Ulissze olasz 
sziniró azonban legutóbb sokkal kellemetlenebb meg­
lepetésben részesült. Ő ugyanis előadatta «A bankár 
csődje* czimü darabját, a melyben azt igyekszik be­
bizonyítani, hogy a lopás igen sok esetben megenge­
dett és nem is büntethető. A rendőrség azonban nem 
tette magáévá az idealizáló szerző álláspontját, ha­
nem a következő napon beidézték Barbierit és letar 
tóztatták.

mtr nagy meglepetésére majdnem az elsők egyike 
Tok. kit megpillantott, Torday gróf, az elegáns 
dra.onyos-főhadnagy . . .

— Igr-e mondtam, hogy itt lesz, — súgta 
fü'ébe Ida. mire Eszter fülig elpirult s arcza ró­
zsái meg söieteLbek lettek, midőn Torday. hozzá­
juk lépv-\ ismer-sen köszöntő őt es a többieket.

— M talán szerencsésebb leszek tánezrendjé- 
vel, hova a múlt alkalommal már nem juthattam 
fi*! — kezdé mosolyogva.

— Még egyetlen tanezra sem vagyok foglal­
kozva s válogathat tetszése szerint, — viszonzá 
Eszter őszintén.

— Ez valódi szerencse és csoda ! kiáltott föl 
Torday. Fejtbe meg nekem ezt a rejtélyt . . .

■- ugv jön a bálba, hogy nincs előre min­
denre lefoglalva.

— bz Ívesen megmagyarázom okát. Hozzánk 
nen: jár senki a t nezosok közül s a mull mu- 
LUhg óta nem találkoztam egyetlen egvgyel sem.

— Ennek Lizonynyal nem a tanezosok az okai, 
nézz» mily ádáz szemekkel tekintgetnek rám, ki 
mindjárt az ajtónál lefoglaltam önt.

— Azt hiszem téved. Hárman léptünk egyszerre 
a terembe s társnőimnek, kik itt nevekedtek, sok­
kal több ismerősük van mint nekem.

— Ezzel azt akarja mondani, hogy őket illetik 
ama sovárgó pillantások ?

— Természetesen.
— Ezt maga sem hiszi, mondá nevetve a dra- 

gonyos s nem tágított oldala mellől még akkor 
®em’ midőn tovább haladtak a terem belső része 

ir “- fi°l Perleszné jó és alkalmas ülőhelyet ke­
resett.

— Beszélt mar kegyeddel nagybátyja ? kérdő 
lorday, midőn fölálltak az első négyesre.

— Nem találkoztam vele, viszonzá észrevehető 
Za'.arral Eszter e nem várt kérdésre, mi látható­
kig meglepte.

— Bedig valami nagyon fontosat fog önnek
mondani.

~ \ alóban és hogy tudja ezt ön ?
,, ~7 A föherezugné. kinek számára lefestették, 
latm kívánja kegyedet.

~ Igazán ?
7. Komolyan mondom. Ki is fejezte ezt Miklós

?r0i előtt, s Így önnek legközelebb Bécsbe kell
menni.

~ nem fog megtörténni.
— Miért nem? E parancsformába öntött ki- 

van-aa engedelmességet követel.
~~ *; miatt jött volna vissza nagybátyám ?

1- - gkivül, hogy önt elröpitse a szép csá-
ivarosba.
Eszter megzavarodva tekintett reá. Annyira meg- 

-‘K-'. sőt megdöbbentette, a mit hallott, hogy nem 
iUcíott felelni.

— Nem őrül ennek a hímek és kilátásnak?

— kérdé lehajolva hozzá a gróf, hogy szép, cso­
dálkozó szemeibe nézhessen.

— Lehetetlennek tartom azt, a mit állít.
— Biztosítom, hogy igv van.
— Nagybátyámtól tudja?
— Hallottam a főherczegné nyilatkozatát.
— Kegyed Bécsben volt, mióta találkoztunk ?
— Ma érkeztem onnét.
— Ismét rokonát látogatni jött? — kérdé Esz­

ter, oly bájos, értetlen kifejezéssel, hogy a dra- 
gonyos szerette volna édes ajkait megcsókolni.

— Most nem csak miatta jöttem, annál is in­
kább, miután ő is Bécsben van.

— Vannak itt más rokonai?
— Barátaim vannak az itteni ezredben, de 

miattuk nem tettem volna azt a hosszú, hideg 
utat.

Esztert kissé meglepte a hang, melyen e sza­
vakat kiejtette s jónak látta a társalgást más térre 
vinni . . .

A következő négyest Torday János Perlesz Idá­
val tánczolta s az nem vette észre, hogy az egész 
táncz alatt tulajdonképpen mindig Eszterről be­
széltek, ki szemközt tánczolt velők.

A dragonyostiszt a négyes alatt sok mindent 
megtudott tánczosnőjétől, kihez ügyes kérdéseket 
intézett s az mindenre gyanutalan őszinteséggel 
válaszolt.

Mi legjobban érdekelte őt, azon különös viszony 
volt, melyben az nagybátyjával látszott lenni. De 
azt legkevésbé tudta Perlesz Ida megmagyarázni 
neki, miután 6 maga sem tudta annak igazi 
okát.

(Folytatása következik.)
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— Elkésve, vallja be. — Tény, hogy először az 
érdek gondolata vonzotta felém.

— Helyrehozhatatlan bűn ez ?
— Mindenesetre csak a kevésbé gyöngéd indító 

okok közzé tartozik.
— Nem, asszonyom, mert ha ön elég tekin­

télyes vagyont hoz nekem, hogy visszaadhassa 
régi fényét a nemes családnak, melynek utolsó 
leszármazója vagyok, viszont én részesévé teszem 
mindazon kiváltságoknak, melyeket az enyémhez 
hasonló születés nÁuj*. Tudja-e asszonyom, hogy 
ma már pairje vagyok a királyságnak, ha képes 
lettem volna egy hitbizományt alapítani ! Igen, ön 
meggazdagitott volna, de én megnemesitettem és 
éppen olyan magasra helyeztem volna, mintha 
Pontrien herczegnek nyújtja kezét.

Pir szállt föl LarteniI asszony arczára.
— Miért jut eszébe, hogy Pontrien herczegről 

beszéljen nekem ?

— Hogy megmérhesse a magaslatot, melyre föj- 
vinném, ha elfogadná nevemet.

— Mások is ajánlkoztak már fölvinni oda. A 
mikor majd elhatározom magamat a férjhez- 
menetelre, .... csak választanom fog kelleni a 
sokaságban.

— Fájdalom, tudom, — szólt Rivardot bána­
tosan. — Tudom, hogy vannak vetélytársaim, hogy 
önt nagyon körülrajongják. Gazdagsága és szép­
sége mellett, ez nem is lehet másképen. — De 
bármit gondol is ön, a hódolatokban, melyekben 
részesül, egyetlenegy sem őszintébb az enyémnél. 
És épp Így, az önnek fölajánlott összes nevek kö­
zött is, az enyém a legrégibb és a leghíresebb. — 
Egy Rivardot, Szent-Lajost kisérte a keresztes- 
háborúkban.

— Ez már nagyonis régi történet! — vetette 
ellen a szép özvegy mosolyogva.

— Vannak újabbak is, asszonyom. — Az én 
ősöm, egy másik Rivardot volt az, a kivel Du- 
gucselin, mint legjobb barátjával bánt. Az is az 
en ősöm volt, a ki a barmincz éves háborúban 
részt vett. ... Es közelebb hozzánk . . .

Türelmét vesztve, LarteniI asszony a szavába 
vágott.

— Oh! tudom, — mondá, — tudom, hogy a 
Bretagne legdicsőbb nevű családai egyikének tagja 
és hogy nemesség tekintetében senkinél sem áll 
hátrább. De a nemességgel éppen úgy vagyunk, 
mint a vagyonnal, — tette szavaihoz egy sóhaj­
tás kíséretében és egy pillantást vetve Pontrien 
herczeg felé, — nem mindig elég arra, hogy bol­
dogok legyünk.

Rivardot lehorgasztotta a fejét a megvető szá­
nakozás előtt, melyet ennél a jól megtermett 
asszonynál lesoványodott vonásai és vézna alakja 
keltettek föl.

— Nem vagyok Adonisz, nagyonis jól tudom,— 
szólalt meg újra. — De úgy a férfiaknál, mint a 
nőknél, az erő és a szépség elmúlnak. — Egye­
dül a szív nem változik, nem öregszik, a mikor 
szeret. — Az enyém mindig olyan marad, a 
milyen ma.

Ékesszólóvá vált ebben a pillanatban a szegény 
Rivardot. Kiegyenesedett volt; a hangja remegett 
ugyan, de férfiasabbnak tetszett, jobban csengett; 
tűz égett a szemeiben.

LarteniI asszony, a ki, mióta ismerte, sehogy 
sem tudta megérteni, hogyan lehetett más idők­
ben ez az oly gyengének és félénknek látszó em­
ber hős, e perestől kezdve inkább el tudta kép­
zelni, a mint a tűzbe vezeti katonáit és a saját 
példájával villanyorza föl őket. De hát mindegy 
volt 1 Akár hős, akár nem hős, nem szerette és 
sohasem fogja szeretni. — Feleslegesnek tartotta, 
hogy elérzékenyiteni engedje magát szavaival. — 
Egyéb dolga is volt, minthogy e szerelem pana­

szait hallgassa, a mely szerelem nem hathatta 
meg, mert hiszen nem viszonozta.

Azonban mégis, minthogy a boldogtalan Ri­
vardot olyan régóta koldult, nem mert megtagadni 
tőle egy kis alamizsnát. — Ajkhegyről odavetette 
neki egy mondatban, — azon banális mondatok 
egyikében, — melyek legfeljebb arra jók, hogy 
hízelegjenek annak, a kihez intézve vannak, de a 
nélkül, hogy köteleznék azt, a ki kiejti.

— No ! Rivardot ur, térjen magához. Mire jó 
annyira fölindulni, mint ön teszi ? Majd később 
folytatjuk ezt a beszélgetést. Én magam is csak 
hinni óhajtok önnek ! Minden attól függ, hogy 
tud-e belém hitet önteni.

— Oh ! tudni fogok, asszonyom, — felelte a 
gróf hévvel, egészen átalakulva, a szivét hirtelen 
megtöltő őrömtől.

A lelkesült fölkiáltás elveszett az asztal körül 
folytatott társalgások zajában és sem vette észre 
Rivardot fölindulását.

LarteniI asszony azonban mégis jónak látta őt 
nyugalomra inteni.

— Vigyázzon, uram, — mondá, — néznek 
minket és hallgatják önt.

A figyelmeztetés nem lett volna elég, hogy 
visszatartsa ömlengéseit. E perezben a nvilt ut- 
czákon is kikiabálja reménységeit. De egy inczi- 
dens kényszeritette elhallgatni. — Szemközt vele, 
főiemelkedett La Rhode Saint-Aubry lovag hatal­
mas és büszke alakja. Pohárral kezében állt a 
hajdani chouan és egy mozdulattal csendet kért. 
A csend beállt. Ekkor olyan hangon, melyet igye­
kezett lágygyá tenni, megszólalt :

— Ürítsünk poharat az özvegy Pontrien her- 
czegnéért, a mi kegyelmes asszonyunkért, a kiben 
minden erényeknek ritka egyesülését vagyunk
szerencsések csodálhatni.............. Éljen a mi hős
haramiánk, uraim 1

— Oh ! lovag ! — rebegte nagyon meghatottan 
és szemrehányó hangon az öreg herczegné.

De a főihangzó hurrá, megakadályozta a tilta­
kozást ; a koczintások csengése is elveszett benne. 
Azonban csak egy perczig tartott, mert a lovag, 
uralkodva a hangokon, folytatta :

— Ürítsük poharunkat szeretve tisztelt vezé­
rünkért, Pontrien Gny herczegért, valamint nemes 
hitveséért is, a ki újonnan jött körünkbe és a ki 
annyira méltó a dicső névre, melyet ezentúl vi­
selni fog. — Ürítsük végre poharunkat Lanzac 
Jerome leányáért, — a ki mindnyájunk szivé­
nek drága az emlékekért, — melyeket bennünk 
felkőit.

Uj éljenzések követték ezt a rögtönzött pohár- 
köszöntőt. De mikor a lovag letette poharát és 
visszaült helyére, hallani lehett Rivardot hangját, 
a ki meglepetten és méltatlankodva mondá Lar­
teniI asszonynak :

— Önt elfelejti I Ez figyelmetlenség 1

A közvetett szemrehányás eljutott a lovaghoz.
— Úgy véltem, kedves barátom. — kiáltotta 

Rivardotnak az asztalon át, — hogy önnek 
kell hagynom a szerencsét, hogy felköszönthesse ő 
nagyságát.

— És istenemre ! igazsága volt lovag, — vi­
szonzá a gróf. — Nagy ostoba vagyok, a miért 
ezt rögtön nem értettem meg.

Válaszolás közben fölállt, mindenfelől bátorítá­
soktól kisérve. — Egyik kezét a szivére téve, a 
másikban magasra emelve poharát, csengő han­
gon kezdte el :

— A mindenek fölött bájos asszonyért ürítem 
ezt a poharat, — a ki kegyeskedett ma este 
helyet foglalnini körünkben és a kinek jelenléte 
szépíti ezt a díszes társaságot. — Már csak sziv- 
nemessége és fölülmulhatatlan kecsessége is érde­
messé tette volna, hogy a trón lépcsőjén, mit 
mondok ? Hogy a trónon szülessék.

Kiitta borát, miután reá nézett LarteniI asz- 
szonvra, a ki kipirulva az örömtől, rebegte :

— Oh ! ez sok, nagyonis sok, gróf ur !
És a mikor Rivardot leült, halkan, ugv, hogy 

csakis ő hallhassa, hozzátette :
— Ez szép volt öntől, a mit most tett.
Most Chabordean márki következett a sorba. — 

Vékony, mint a czérnaszál, hosszú, mint a nyárs, 
hajlékony teste kigyószerüen emelkedett föl. — 
Deresedő hajától környezett arcza, mely épp olyan 
lapos volt, mintha két ajtó között lapították 
volna össze, — elárulta, hogy mekkora felindulás 
vesz erőt rajta abban a pillanatban, mikor meg­
szólalni készül.

— Én, — mondá, azok tiszteletére és azok 
jóvoltáért emelem poharamat, a kik a trón és az 
oltár szent ügyének áldozlak magukat ; mind­
azokért uraim, a kik úgy, mint önök, ugv, a mint 
én, a liliomokért harczoltunk !

— Brávo, márki! — kiáltotta Nosselain.
Chabordean, nagyon komolyan, folytatta :
— A halottak emlékezetére, a kik vérűket on­

tották az imádott lobogóért ! — Az élők egészsé­
gére, — a kik utánoznák őket, — ha szükség 
volna reá !

— A bretagnei nemességért! — szólalt meg
reszkető hangon az öreg Dumartier.

— A vértanukért ! — folytatta Brivac abbé.
Csak Guy nem beszélt még. — Minden szem

kérdezte, — mind azt mondotta, — hogy várják 
szavait.

— Én az ismeretlenekért, — a névtelenekért 
iszom, — szólalt föl Guy. — Mindazokért a de­
rék emberekért, a kik a királyi zászló al t sora­
koztak, a nélkül, hogy, mint mi, — javaikat és 
kiváltságaikat védelmeznék és a kik a tűzbe men­
tek egyedül csak istenért és a királyért!

— Hátrafordult és megpillantva a széke mellett 
álló Porviant, igy szólt :
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,3— Bankó püspók mflgyfljteménye. Arra a hírre 

vonatkozólag, hogy Dankó János pozsonyi czimzetes 
püspök mügyüjteményét az állam nem veszi meg, a 
Rényi-család, mint örökös kinyilatkoztatja, hogy a 
gyűjtemény megvétele iránt Wlassics kultuszminisz­
ternek formaszerü ajánlatot nem tettek, tehát téves 
az a hir, hogy a miniszter az ajánlatot visszauta­
sította.

— Casimir-Parlor és a becsületrend nagy­
keresztje. Noha most van Francziaországban har- 
madizben köztársaság, a mon archikus szokások még 
nem vesztek ki teljesen. Így a legutóbbi napokban is 
egy oly etiquette-vita zajlott le, a melynél különb 
kacapépör a császárság virágkorában sem fordult 
eli$. Tudvalevő, hogy a franczia köztársaság elnöke 
egyszersmind a becsületrend lovagja és nagykeresz* 
tese. Mikor Casimir-Perier köztársasági elnökké 
lett, 6 is megkapta ezt a kitüntetést, mikor pedig 
lemondott és Paure lett az elnök, 6 is örököse lett 
ennek a méltóságnak, a nélkül, hogy Casimir-Perier 
lemondott volna róla. Ámde ugyanennek a rendnek 
egyidőben nem lehet két nagymestere, más* 
részt arra sem volt eset, hogy egy volt 
elnököt, a milyen volt Orévy, Mac-Mahon, ettől 
a méltóságától megfosztottak volna. Igaz, hogy ők, 
miután megszűntek a köztársaság élén állani, nem 
viselték soha a rend nagymesterének a jelvényét. 
Casimir-Perier azonban nem igy tett. Ő viselte a rend 
nagymesteri jelvényét, a széles vörös szalagot, azóta 
is, a mióta lemondott és e miatt egyszer a katonai 
őrségnek tisztelegnie kellett előtte, holott ez csak a 
köztársaság elnökét illeti meg. Hogy hasonló eset 
többé elő ne forduljon, a rend kanczellári hivatala a 
kormány kezdeményezésére elhatározta, hogy Casimir- 
Perier tovább is birtokában marad a rend nagyke­
resztjének, de a rend nagymesteri méltóságától, mint­
hogy ez csak a köztársaság elnökét illeti meg, le kell 
mondania.

— A neumarkl talaj atilye dós. Neumark német 
város talajanak a sülyedéséről, a melyről mi is meg­
emlékeztünk, újabban érdekes részletekről értesülünk 
Neumark polgármesterének egy leveléből. E levél sze­
rint sokan abban a véleményben vannak, hogy Neu- 
merk valószínűleg ősrégi, századok előtt müveit vas- 
erez- és óiombanya aknamenetei fölött épült. A be- 
sülyedt terület is ilyen tárnaüreg fölött van, a mely­
nek létezései eddig senkisem sejtette. Már régóta 
észleltek a város területén kisebbmérvü talajsülye- 
déseket. Legutóbb egy lakatos háza alatt sülyedt a 
talaj úgy, hogy az épületet le kellett bontani. A ható­
sági mérnökük nyugodt hangú szakvéleményei csak 
nehezen tudják a lakosság nyugtalanságát lecsilla­
pítani.

— Szerum-klsórletek Amerikában. Az Egyesült- 
Államok orvosi kara nem épen a legkedvezőbb szén- 
tencziat mondotta ki tudvalevőleg a szérumra. Ennek 
oka fűként a natiristák ellenállásában rejlik, kik per- 
horreskálnak mindent, a mi nem amerikai. A közvé­
lemény azonban mind sürgetőbben követeli a szerűm 
alkalmazását. Cievelandban egy ügyes — mint nekünk 
Írják — magyar orvos, dr. Rosenberg tett vele kí­
sérletet, s mindkét esetben teljes fölgyógyulás követte 
a szerűm alkalmazását. Egy 18 hónapos kis leány- 
gyermes. már agóniában volt, mikor az orvos alkal­
mazta nála a difteritisz ellenszerét. Legközelebb a 
városi tanács is fog foglalkozni a szerűm meghozata­
lának kérdésével.

— Tüntetés Wilde ellen. Megemlékeztünk már 
arról a botránypörről, a mely most Wilde Oszkár 
angol drámairó erkölcstelen ügyében folyik. A londoni 
lakosság a napfényre került erkölcstelenségek folytán 
annyira fel van háborodva Wilde ellen, hogv egy 
könyvkereskedő kirakatát, a ki Wilde arcz'képét 
kitette, a megbotránkozó járókelők betörték és magát 
a könyvkereskedőt is megverték volna, ha a rendőr­
ség idejekorán közbe nem lép.

— Rablógyllkosságok Fiume környékén. Két
bűntett tartja most izgalomban Fiume környékének 
lakóit. Tegnapelőtt Galli András ácslegényt támad­
ták meg, amint Lubaniból Polbregba ment és agyon­
verték. A másik esetben Radetios Tamás leketnüi 
korcsmárost egy fejszével leütöttek, azután kirabol­
ták. A csendőrség egy Stimeez János nevű rossz­
ízű legényt tartóztatott le, a kit az a gyanú terhel, 
hogy mindkét gyilkosságot ő követte el.

— A párlel osstrák-msgyar egyesületből. A
párisi osztrák-magyar segitő-egyesület e hó 20 ikán 
ogja megtartani rendes évi banketjét. Az előjelek 
arra engednek következtetni, hogy az ünnepély, mint 
minden évben, az idén is fény esen fog sikerülni. Jelen 
lesz gróf Wolkenstein-Trostburg nagykövet, gróf 
Esterházy, gróf Liitzow, valamint a párisi osztrák­
magyar kolónia összes előkelő tagja. Gróf Zichy 
Theodor stuttgarti követ, az egyesület volt elnöke, ez 
alkalomra Parisba utazik, hogy az egyesület közgyű­
lésén utolszor elnököljön.

— A demérdl boszorkányüző. A babonák kiirt- 
hatlanul mélyen gyökereznek a nép lelkében. Az 
iskola és a templom még emberöltők múlva sem fog­
ják kigyomlálni a dúsan burjánzó tévhitet. Heves­
megyében a Bischitz Dávid tulajdonát képező Sárga 
pusztán — mint nekünk Írják — egymás után hul­
lottak el a sertések. A cselédasszonyok boszorkány­
ságot, rontást láttak a dologban és hitökben még 
jobban megerősitette őket, hogy egy reggel a beteg 
állatok egyikén «boszorkány-nyerget» találtak. A 
pusztai kovács felesége nagy bölcsen kitalálta, hogy a 
furcsa alakú szalmakötélfonadékot valami «ügyetlen» 
boszorkány felejtette a sertés hátán. A babonás nép 
erre elhatározta, a tanító minden ellenkezése da­
czára, hogy küldöttséget meneszt a «demerdi emberi­
hez. Ez a demerdi ember az egész vidéken hires 
arról, hogy boszorkányüző hatalma van. Jó pénzért 
elmegy bárhová és ráolvas a boszorkánytól meg­
szállott lelkes és lelketlen állatokra, mire a boszor­
kány nyomtalanul elhagyja azokat. Hogy milyen si­
kerrel szerepelt ez esetben a demérdi boszorkányüző, 
arról nem értesít bennünket levelezőnk, de hogy He­
vesben még nagyon helyén van a «népnevelés orszá­
gának» eljövetelét kérő imádság, arra elég tanúság 
ennyi is.

— Egy amerikai milliomos könyve. Érdekes 
könyv jelent meg minap az amerikai könyvpiaczon. 
Érdekes úgy szerzőjének neve és állása, mint a munka 
tárgyánál fogva. Czime : «Utazás más világokban» 
szerzője pedig nem más, mint Astor Jakab, az ösmert 
amerikai pénzkirály. Ez utóbbi körülmény sokak előtt 
elég érdem arra, hogy kíváncsian vegyék kezökbe a 
könyvet. Van azonban Astornak egy más, igazi ér 
deme is és ez az a roppant tudás, a mit a müvei 
elárult. A munka külső formájára nézve regény, a 
mely a 2000-ik évben játszik. Ebben az évben a 
tudósok annak a tervnek a megvalósításán fá
radoznak, hogy a föld tengelyét ferde helyzetéből 
egyenes állásba hozzák. Nagy eredményeket 
érnének el ezzel. Megszűnnék az évszakok vál­
takozása és egyenletes hőmérséklet uralkodnék a 
föld minden pontján. Astor könyvének tulajdonképeni 
tartalma egy utazás, melyet a hős a világűrben tett. 
A pozitív és negativ villamosság egyesítése folytán 
sikerült neki olyan léghajót szerkeszteni, a mely 
nincs alávetve a föld vonzerejének és a melylyel 
szabadon járhatja be a világűrt egyik bolygótól a
másikig. Különösen a Jupiteren időzik sokáig és az
a rész, a mely e látogatásnak és a Jupiter termé­
szeti viszonyainak a leírását foglalja magában —■ az 
amerikai kritikusok bírálatai szerint — oly szép, hogy 
becsületére válnék bármely költőnek. Egyáltalában 
Astornák nemcsak a tudás, de a stil is erős oldala 
és igy könyve még akkor is nagyon figyelemre méltó 
volna, ha nem egy világhírű név viselője, hanem va­
lamely ösmeretlen iró müve volna.

— Méregtartalmu harisnyák. Tragikus 
sorsnak esett áldozatul Brünnben Zaharada Viktor, 
az odavaló reáliskola igazgatója. A szerencsétlen 
ember seines harisnyákat viselt, a melyek mérges 
anyaggal voltak megfestve és ez vérmérgezést 
okozott. Az elhalt igazgató családja iránt általános 
nagy a részvét.

— Öngyilkos tisztviselő. Gyöngyösön nagy 
feltűnést keltett az, hogy Blasánszky László, He­
vesmegye első aljegyzője agyolőtte magát, öngyilkos" 
ságát valószínűleg zilált anyagi viszonyai miatt kő* 
vette el. Az öngyilkos atyja egyike a legáltalánosab­
ban tisztelt megyei tisztviselőknek. Blasánszky két 
gyermeket hagyott hátra.

— A miniszter köszöneté. A vallás- és közokta­
tásügyi miniszter Vajda Ödön zirczi apátnak, a ki a 
szent-gotthárdi elemi iskola építési költségeihez 
14.206 frt és 35 krral járult, dr. Jedlik Ányos 
nyug. egyetemi tanárnak azon áldozatkészségéért, 
melylyel a győri kath. főgimnáziumnál természettudo­
mányi pályatételek jutalmazására 100 frtos alapít­
ványt tett, Horváth Gyula orsz. képviselőnek, a ki 
150 frtot, a budapesti Lujza-malom igazgatósá­
gának, a mely 50 frtot, az I-ső budapesti gőz­
malom igazgatóságának, a mely 25 frtot, az 
ó budai hajógyár igazgatóságának, a mely 50 
frtot és dr. Országh Sándornak, ki 10 forintot ado­
mányozott a fő- és székvárosi szegény iskolásgyerme­
kek felruházására, Schwartz Lajos iglói ág. ev. egy­
háztanácsosnak, a ki az ottani ág. ev. főgimnázium 
jó előmenetelő tanulói részére 300 forint tőkével 
ösztöndij-alapitványt tett, a magyar-óvári «Hilde­
gard» jótékony nőegyesületnek, a mely szegény 
iskolásgyermekek felruházására évenkint átlag 200 
forintot s felállítása óta mintegy 2 —3000 forintot 
fordított, őszinte elismerését és köszönetét nyilvání­
totta.

— A halottak emléke a dohány-utezai templom­
ban április hó 16-án a 6 és fél órakor kezdődő reg­
geli ima alkalmával magyar, a 9 órakor kezdődő 
muszaf-ima alkalmával németnyelvű szónoklattal fog 
ünnepeltetni.

— A hírlapírók példányképe. Nehány nap előtt 
halt el New Yorkban Stowe Dávid Marvin, a «Journal 
of Commerce» szerkesztője. Az elhunyt igazi példány­
képe volt a hirlapirói kitartásnak és komoly ambi- 
cziónak. Kerek negyven évig vezette a «Szerkesztői 
üzenetek rovatát, a hol a tömegesen beérkező tuda­
kozódásokra, melyek kivétel nélkül kereskedelmi 
ügyekre vonatkoztak, kimerítő, szakszerű válaszokat 
adott. Stowe sok évi gyakorlata alatt olyan kiváló 
szakképzettségre tett szert, hogy a ’rovatában közölt 
válaszokat a kereskedelmi világ feltétlenül döntő hí- 
telességüeknek tekintette és peres ügyekben a keres­
kedők úgy hivatkoztak Stowe rovatának közlemé­
nyeire, mint kétséget nem szenvedő bizonyítékokra.

— Gyáeztinnep a Franklln expedtozló évforduló­
ján. Ez év május havának 19-en lesz az ötvenedik 
évfordulója annak, hogy Franklin János utrakelt 
Greenhithe-ből arra az északsarki expediczióra, a 
melyből sem ő maga, sem kísérői közül senki vissza 
nem tért. Az expediczió két hajóján az «Erebuson» 
és a «Terror»-on összesen 130 ember volt, a tisztek­
kel együtt. Az angol földrajzi társulat az évfordulót 
nagy gyászünneppel ünnepli meg,

— Elefántvédő-egyesület. Berlinben az afrikai 
elefántok megszelidilésére egyesület alakult, a mely 
egyszersmind e vastagbőrü ormányos állatok megvé­
dését is czélul tűzte ki. Az egyesület felhívást bocsá­
tott ki, a melyben kifejti, hogy az elefántok lemé­
szárlása Afrikában egyike a legnagyobb bűnöknek, a 
melyeket a müveit európai vadászok elkövetnek. H 
csak a szerint számítják, hogy mennyi elefántcsontot 
visznek ki, úgy évenkint 50—60.000 elefántot ölnek 
meg és közel az idő, hogy nemsokára egészen ki- 
pusztitják őket. Ezzel el fog veszni e csaknem kihalt 
állatfajnak az utolsó képviselője is, a melynek óriási 
ereje az emberek szolgálatában megbecsülhetetlen 
előnyökkel jár. Indiában az elefántokat szelídítik és 
teherhordással, utak építésénél, vagy erdők kiirtásánál 
óriási munkát végeznek. Hogy az afrikai elefánt is 
könnyen szelidithető, az régóta ismert dolog. A 
tropikus Afrikában a szeliditett elefántnak sokkal fon­
tosabb szerepe volna, mint Indiában, mert a teher­
hordást ott csak benszülöttek végzik. Az állatokat 
csak azért üldözik le, mert agyaraikat adják el, a mi 
a kulturvilágnak évenkint 15—20 millió márkát jöve­
delmez, de ha megszeliditenék őket, az a világnak 
■^75 millió márkát jövedelmezne. Az egyesületi bizott­
ság kísérleteket akar tenni a szeliditésre vonatkozó­
lag. Az elefántvédő-egyesület czélja mindenesetre 
szép, de nagyon jól jegyzi meg egy filantróp erre 
vonatkozólag, hogy mikor fognak már embervédő­
egyesületet alapítani ?

— Tűz egy vasúti postakocsiban. Sop­
ronból táviratozzák, hogy a Pozsony—Szombathely 
között közlekedő vonat postakocsijában tegnap a 
kályha túlfűtése következtében tűz támadt. A ko­
csiban levő ajánlott levelek és hírlapok az áttü- 
zesedett kályhától tüzet fogtak és nagy részük el­
égett. Az elégett postaküldemények között volt, 
mint Csornáról írják, egy tizennégyezer forinttal 
terhelt pénzeslevél is.

— Forgalom megnyitói. A legutóbbi árvizekkel
kapcsolatosan az államvasutak igazgatósága arról ér­
tesíti lapunkat, hogy Kolos-Kara és Virágosvölgy 
között a személy-, podgyász- és gyorsáruforgalmat 
újból megindították. A teherforgalom azonban az em­
lített vonalrészen még szünetel.

— Elvesztett emlékező tehetség. Az emberi 
agy szövevényes működései közt egyike a legérdeke­
sebbeknek az emlékezés. Sokféle elmélet támadt és en­
gedett már helyet újabb theoriáknak a lélek életének 
ez érdekes momentuma körül. A liypothesisek útvesztő­
jében tapogatózó gyógyító tudományra e theoriak 
annál fontosabbak, mert az emlékező telietség spe- 
cziális megbetegedési eseteiben a gyógyítás irányel­
véül ezek szolgálnak. Az emlékező tehetség meggyen­
gülése, sőt teljes elvesztése pedig épen nem ritkaság. 
Érdekes esete került ennek megfigyelése alá Becs­
ben. A hernalsi főutezán tegnapelőtt déltájban egy 
elegáns külsejű, 50 évesnek látszó férfi azzal a kérés­
sel fordult egy rendőrhöz, hogy vezesse haza, mert 
elfeledte lakása czimét. A rendőr azt hitte, hogy 
valami tréfát akar vele elkövetni a kérdező, s eluta- 
sitólag felelt, mire a férfi sírva fakadt.

— De én igazán nem tudom, hol lakom, — szólt 
heves zokogás közt.

A rendőr ekkor azt kérdezte tőle, mi a neve.
— Azt is elfeledtem, — szólt maga elé meredve a 

kérdezett.
Arra a kérdésre, hogy nincs-e nála névjegy, vagy 

egyéb irat, a miből megtudhatná, kivette a tárczáját 
és odaadta a rendőrnek, a ki egy névjegyet kivéve, 
kérdezte :

— Nem Mayr Gyulának hívják önt?
— Mayr Gyulának? Mayrnak? Nem, ezt nem is 

ismerem.
A szerencsétlen embert a rendőr a központi állo­

másra vezette, a hol egy rendőrtiszt azonnal ráis­
mert. Csakugyan Mayr Gyulának hívták, pénzági ns 
volt és régen lakik Bécsben. Ezelőtt húsz évvel elme­
beteg volt, s azóta már néhányszor megtörtént rajta, 
hogy egyidőre elvesztette emlékező tehetségét. Most 
újra orvosi ápolás alá vették.

— Merevgörcs járvány. Parisban egy sajátszerü 
mérgezési eset fog nemsokára a képviselőházban szóba 
kerülni. Egy merevgörcs-járványról van szó, a mely 
még a múlt év november havában tört ki a nanterrei 
koldusmenházban és a melynek eddig négy ember 
esett áldozatul. A többi tiz beteg még ápolás alatt 
van. A mérgezés oka — mint azt az orvosok kétség­
telenül bebizonyították — a kenyérben rejlett. A 
kenyérbe ugyanis romlott anyarozst (ergoiint) vegyi, 
tettek, a mi merevgörcsöt okoz.

— A Paetenr-lntézetböl. A fővárosi Pasteur- 
intézetbe, mint értesülünk, ma hozták be a négy- 
ezredik beteget. Az áldásosán működő intézet, a 
mely Hőgyes tanár elismert kitűnő higitásos mód­
szerét alkalmazza a védő és gyógyító oltásoknál, 
fönnállása óta több mint százhúszezer oltást regisz­
trál már almanachjaiban. Érdekes, hogy a farkastól 
megmart bosnyákok, a kikről mi is megemlékeztünk, 
miután az intézetből gyógyultan bocsátották el őket 
messze hazájokba, máig teljesen jól érzik m.gukat. 
Ma van épen a 90-ijjgnapja annak, hogy az első oltá­
sokban részesültek, á*ez a kritikus időpont zavartalan 
egészségben találta őket.

— Az eltűnt * Regens királynő*. A spa­
nyol tengeri haderő egyik büszkesége, a «Reina 
Regente» nevet viselő pánezólos hadihajó sorsáról, 
noha a kormány mindent elkövetett a hajó fel­
kutatására, eddigelé semmi biztosat nem tudtak 
meg. Ma érkezett Madridból egy távirat, mely azt 
jelenti, hogy Riva da Sella mellett egy beduga­
szolt üveg vetődött patra. Midőn az üveget fel­
bontották, papirszeletet találtak benne, melyre a 
a hajó második kormányosa a kővetkező sorokat 
irta: «Márczius 10. Este 9 órakor. Nincs re­
mény a menekvésre. Tizenkét mértföldnyire vagyunk 
Acceritunestöl.» Ez a lakonikus jegyzet már csak­
nem bizonyossá teszi, hogy a Reina Regente el­
pusztult és roncsai, ki tudja, merre vetődtek, a 
hajó személyzete pedig valahol a középtenger mé­
lyében alussza őrök álmát.

— Égő butorkooel. Izgalmas jelenet játszódott le 
Bécsben tegnap este egy népes utczában. Egy bútor- 
kocsi czammogott lassan az utczán s a járókelők egy­
szerre csak észrevették, hogy sürü füst gomolyog ki 
a kocsiból. A kocsist figyelmeztették, mire ez gyorsan 
kinyitotta a kocsi hátsó ajtóját. Alig történt ez meg, 
a mikor hatalmas lángok csapkodtak ki a kocsiból. 
Csak nagynehezen tudták elnyomni a tüzet azáltal, 
hogy egy égő asztalt rántottak ki belőle. Hogy miként 
támadt a tűz, nem tudják.

— A hőrbergl hegycsaazamlis. A hörb-1 í
hegycsuszamlás, mint onnan jelentik, ma me/szüut 
A hegy legtetején mutatkoznak csak újabb reped sek 
és kisebb földrét-gcsuszamlások. A kirendelt utász, 
csapatok megfeszitelt erővel folytatott munkájának 
köszönhető, hogy a veszély, egyidőre legalább, el van 
hárítva. A mentési munkálatokat holnap valószínűleg 
befejezik.

— A nemzeti mnzeum köréből. A nemzeti 
múzeumban husvét első ünnepén az összes tárák 
zárva maradnak. Az ünnep második napján a termé­
szetrajzi osztály lesz nyitva. Megemlítjük itt, hogy % 
múzeumban óriási nép sürög-forog, a mi onnan van, 
hogy a húsvéti ünnepekre már most is igen sokan 
érkeztek a fővárosba. A múzeum egyes tárait a múlt 
hónapban 49.974 en látogatták. Ezek közül a régiség, 
tárt 15.599-en, a képtárt 16.069-en, a természetrajzi, 
tárt 16.826-an tekintették meg. A könyvtárt 1580-an 
vették igénybe, kik közül 1356-an 2870 nyomtatványt, 
17-en 27 kéziratot, 32-en 3605 oklevelet és 175-«j 
295 kötet hírlapot használtak.

— Modern körözölevelek. Bertillon, a párisi 
rendőrség anthropometriai osztályának a főnöke, 
mint már több ízben megírtuk, legújabban egy nagy. 
jelentőségű újítást szándékozik életbeléptetni a körö- 
zőleveleket illetőleg. Miután a régi sablon, a mely 
csak felületesen Írja le a körözött individuumok kül­
sejét, határozottan rossznak bizonyult, Bertillon abból 
indulva ki, hogy minden egyes embernek megvan a 
maga «különös ismertető jele», pedáns pontossággal 
Írja le az egyszer elfogott gonosztevő külsejét. Nem­
csak a hüvelykujj lenyomata, de az orrezimpák ál­
lása, a fülkagylók hajlása, a szem vágása stb. mind 
aprólékos megfigyelésben részesülnek, úgy, hogy az 
elképzelhető legpontosabb arczkép születik meg a 
papíron. Ennek persze az a jó tulajdonsága is meg­
van, hogy az igy készült «köröző-arczképet» könnyen 
meg lehet táviratozni bárhová is. Bertillon azt állítja, 
hogy e módszer minden összetévesztést kizár, s ez 
állítást a megejtett próbák fényesen igazolták. Leg­
érdekesebb próba volt az, a melynél a mester 100 
simára nyírt gondosan borotvált fegyenczet állított 
föl tanítványai előtt, s arra a felszólítására, hogy az 
előzetesen megcsinált leírások után állapítsák meg 
azok kilétét, mind a száz esetben pontos eredményt 
ért el.

— Villamos puska. A «villamos puska* ideája, 
a mely régen kisért már az elektrotechnikusok agyá­
ban, — mint nekünk Írják — végre testet öltött, 
Alvaró J. Johnson amerikai chemikus zseniális szer­
kezetű fegyverében. A találmány, a melyre Alvaró 
már a szabadalmat is megszerezte, egy öt láb hosz- 
szu, 4—6 czentiméter széles csőből áll, a mely vil­
lanyáram utján hozható összeköttetésbe a töiténytar- 
tóval. Miután a készülékhez sem puskapor, sem dina 
mit nem szükséges, a fegyver esészen zajtalanul, füst 
és fény előidézése nélkül működik. A találmánynak 
nagy jövőt jósolnak.

— Kísérletek a gyógyszerummaL A magyar
vörös-kereszt egylet nemrégiben elhatározta, hogy 
Békésmegyébe, a hol az utóbbi időben járványszerü- 
leg uralkodott a difteritisz, szakértő orvost küld ki a 
szérummal való védőoltások eredményének az ellen­
őrzésére. Dr. Bókái János egyetemi tanár javaslatára 
dr. Torday Ferencz, a <Stefáma»-kórház orvosa 
kapta e megbízást. Dr. Torday már a múlt hó 24 ke 
óta teljesiti a védő és gyógyító oltásokat Békés nagy- 
községben, Szeghalom, Kőrös Ladány, Szent András, 
Öcsöd, Endréd, Kélegvháza és Doboz községekben, 
valamint Szarvason. Dobozon, a hol tömegesebb be- 
tegedések történtek, az orvos minden jelentkező 
gyermeket védoltással látott el. E czélra a vő- 
rös-kereszt-egylet 150 üveg Behring-féle szérumot 
bocsátott rendelkezésére. Huszonnvolcz szérummal ke­
zelt difteria beteg közül eddig 16 meggyógyult, 10 
kezelés alatt van es 2 meghalt. Két gyermeken mű­
tétet kellett végrehajtani. A difteria kultúrákat az 
orvos bakterologiai vizsgálat végett a fővárosi hakte- 
rologiai intézetbe küldötte, a hol azokat dr. Preisieh 
Kornél vizsgálja. A vöröskereszt egylet igazgatósága
— tekintettel a már eddig elért kedvező eredményre
— dr. Tordayt még körülbelöl két hétig foglalkoz­
tatja Békésmegyében és a szükséges költségeket a 
központi pénztárból fedezi. A vöröskereszt egylet 
szándékozik a kiküldetés befejeztével az eredményt 
tudományosan is feldolgoztatni, a munkát az illetékes 
szakkörökben terjeszteni.

— Bántalmazott lelkész. Nagy botrány játszó 
dott le tegnapelőtt Ronbaix, francziaországi város ut- 
czáján. A lelkészt, a ki egyházi díszben sietett egy 
haldoklóhoz, egy ittas ember megtámadta. A lelkész 
védeni akarta magát, mire egy fiatal ember is neki 
rontott és az ittassal együtt ugv megverték, hogy ai 
most ágyban fekvő beteg. A brutális ficzkókat letar­
tóztatták.

B 1895
_ A madridi udvarból.

lapok egyike legújabb számábl 
két hozott a spanyol királyi <■ 
„dvar életéről. Az érdekes ez 
vesszük át. A mi a királyn 
mint udvara és népe előtt eg 
ez igazi női erényeiben keresd 
hűséges, kitűnő Meseg volt, r 
eos uralkodónő. Népe valóság 
gása barátságos, szeretettemé« 
ártatlan tréfát, a vidor neveld 
ridtól Aranjuezben, vagy kedd 
San Sebastianban, a hol cd 
építtetett magának a kék ti 
élvezetét leli az álarezos 1 
tánezokban. Szereti a tengert,I 
betegség nem fog rajta. ki ünJ 
szereti, s a házi zongora-hanJ 
közreműködik. Általában jobbl 
a csöndes, házias élet, mint aj 
tálás. Daczára ennek, ritka bJ 
meg uralkodói kötelességének.j 
vonzó. Férje halála ót. mél 
egészen a gyászt. Még a mull 
kor is ezüst brokát és fehér! 
meg. minden színes díszítés n| 
a ki májusban lesz kilencz ej 
szép szőke kis fiú, vidám teli 
Daczára fiatalságának, erős bJ 
tudata, intelligens, szeretetrenl 
erősen megnyil«tkozó m=kacs| 
királyt» varnak belőle, mert I 
Dákban leli. Nagy szemléken! 
Rey 1» kiáltására mindkét kJ 
fejéről kalapját. Nevelését egyl 
tisztül egy tábornok van mellf

_ Egy csecsemő halála 1
kotizálas történetében csakneij 
ről értesülünk Brigiiéi franl 
járói. A nirneves operate! 
csecsemőn narkózis aiatt i 
veszélyes operacziót. Négy-öt I 
volt arra, hogy a csecsemő 
hozzá se fogtak az operácziótl 
szuliét jeleit vették eszre a gl 
nagy fáradsággal magahoz téri 
után kezdték meg a műtétét! 
azonban nem bírt ellenállni a I 
a gyermek az operaczió közbl 
orvosok minden élesztési kisej 
tunkkal ez az első esete anna 
toiizaljanak.

_ A diákasztal. A búd a)
tem tanácsa legutóbbi ülésén i 
akadémika ügvevel, elnatárczl 
lyokat jóváhagyás végett fői ti 
miniszterhez. A jóváhagyás lel 
hozzáfognak az intézmény szel 
hogy a diákasztal már a jl 
életbe lép.

Rövid hírek. Sár ajI 
hamis busz filléres került fi 
ségnek mindez ideig neij 
kézre keríteni. — Nagyi 
Gvrrgve cd"való lak ~ -/óul 
ig v s lláv .1 agyonverte]

— Szeles Adorján — Td
ma Pozsonyban mindenütt bel 
szobor elleni merénylet elküvd 
Sokan állították, hogy látták] 
i melyet róla adtak, meg is i 
körözött leírással. A szenzác] 
hogy egy helybeli német lap I 
mint látogatta meg Szeles a 
beszélt ott s mint adta elő 
tzélját.

A mikor a szerkesztő felsd 
magát, Szeles igy válaszolt : I 

— Nem sokat törődöm, 
Szeles Adorján vagyok. En d 
tudomásul veszik, hogy =gy ea 
»an bevallotta, hogy ő Szeles 

Ezzel megfordult s elsietett] 
most sokfélekép vitatják. j 

Szeles Adorjánnak a denun! 
három napja, amióta meg a I 
s azt látta, hogy sokan szeret 
eltűnt a fővárosból. Tévednek

— Egyedül te képviseled itt őket, fiam. Vegy 
egy poharat és igyál velünk!

— Oh I Kegyelmes uram ! — hebegte Porvian 
zavartan, — az urhölgyek előtt!

— Ők megengedik neked, — tekintettel atyád 
szolgálataira, valamint a tiedre is, — felelte az 
öreg herczegne.

— Porvian ivott. A vendégek tapsoltak.
Egyszerre Berta fölállt és Guyhoz menve, azt 

monda :
— Tegye őt egészen boldoggá, bácsikám.
— Mit kellene tennem e végből ?
— Megengedni, hogy nőül vehesse azt, a kit 

szeret.
— Te meg akarsz nősülni, Porvian ? Miért nem 

mondtad meg ?
— Nem mertem, kegyelmes uram. — De a 

menyasszonyom, Xinetta kisasszony, remélte, hogy 
a fiatal kegyelmes asszony közbenjárásával, meg 
fogjuk nyerni herczegséged beleegyezését.

— Ön ismerte, édesem ezt a tervet ? — kér­
dezte Guy Sabinetól.

— Ismertem és szándékomban is volt önt 
megkérni, hogy kedvezően fogadja, — válaszolta
Sabine.

— Minthogy mindenki egyetért, nem volna 
szép tőlem, ha ellenezném. Két hét múlva meg­
tartjuk a lakodalmat, — jelentette ki Guy.

Nineíta, a ki a terem egyik szegletében lapult 
meg, r.em volt képes magába fojtani öröme kife­
jezését. Oda sietett Bertához.

— Köszönöm, kisasszony, — mondá halkan. 
On volt, a ki a kegyelmes urat megkérve, bizto­
sította boldogságunkat. Nem fogom elfelejteni és 
ha valamikor odaadásra lesz szüksége . . .

— A magáé nem úrnőjének képezi a tulaj­
donát ? — kérdezte Berta kissé megvetően.

— Azé, a ki megérdemli, — felelte Ninetta. — 
Azzal, hogy jövőmmel foglalkozott, a kisasszony 
egy perez alatt többet tett értem, mint a kegyel­
mes asszony hosszú évek során. — Én egészen a 
kisasszonyé vagyok.

Berta szemeibe nézett a komomának, mintha 
azon át akarna a szivébe hatolni és meggyőződni 
őszinteségéről.

— V igyázzon! Szaván foghatom és próbára 
tehetem.

— A mikor a kisasszonynak tetszeni fog.
A vendégek fölálltak az asztaltól, zajongva, ne­

vetgélve. Ninetta félreállt, hogy helyet engedjen 
nekik. ...

Mig ez a zsibaj tartott, Lartenil asszony oda­
ment Guyhoz.

— Fogadja üdvkivánataimat, herczeg, — mondá 
neki. \ alóban, a neje bájos. — Adja az ég, 
hogy boldoggá tegye! De azért vannak mások is, 
a kik megadták volna önnek a boldogságot. Nem 
volt szükség V elenezébe menni, hogy a legoda-

adóbbat találja meg közöttük. Mennyire félreismert 
őn engem 1

Guy nem vászolt; kissé zavarba hozta ez a 
ezélzás egy régebbi kísérletre, melyet nem akart 
volt megérteni.

Lartenil asszony sóhajtva ment odább Randean 
orvoshoz, a ki mellől Berta épp akkor távo­
zott el.

— Nem találja őn, édes Randean, hogy a mi 
kedves herczegünk ostobaságot követett el ?

— Ostobaságot 1 Hogyan ?
— Nőül véve, az ő korában, egy ilyen fiatal 

asszonyt, egy idegent és a ki ennyire szép.
— Az a nézponttól függ, a melyre helyezke­

dünk, — felelte az orvos.
— Oh! bármilyen nézponlra helyezkedik is 

Pontrien herczeg, nem fogja elkerülhetni a sorsot, 
a melyet megérdemelt.

És halkabban folytatta:
— Meg lesz csalva . . .
— Oh, asszonyom !
— Meg lesz csalva, mondom önnek. Ez meg 

van írva ennek a szirénnek a szemeiben. — De 
végre is, én itt leszek, hogy megvigasztaljam. És 
később ... ki tudja?

— Oh ! Ön nagyonis messze előre látja a dol­
gokat, — viszonzá Randean vidáman. — De én 
meg azt kérdem magamban, hogy mit gondolna 
Rivardot ur, ha ily módon tekintene a jövőbe.

— Miért jut önnek eszébe a grófról beszélni 
nekem ?

— Nem készül férjhezmenni hozzá ?
— Ez olyan hir, a melyet ő talán szívesen ter­

jeszt, de a mely sohasem fog megerősítést nyerni. 
Azt akarom, hogy önmagámért vegyenek el és 
Rivardot ur csak a vagyonomat szereti, a kas­
télyát, mely az enyém lett és a hova jól esnék 
neki, ha mint férjem térhetne vissza. Sohasem 
megyek hozzá.

— A soha nagy hazug, asszonyom, és semmire 
sem kell fogadkozni.

Pontrien herczeg, egy a kastély parkjára nyíló 
tágas csarnokba vezette vendegeit. Ott a csillárok 
ragyogó világosságában, a falakon hosszan sora­
kozó ősök tekintete előtt, a megkezdett társalgá­
sok tovább folytok.

Csoportok képződtek.
Sabine, kápráztatóan szép a fellegtelenül tün­

döklő boldogságban, a melyben nagyobb része 
volt a kielégített becsvágynak, mint a hálás sze­
relemnek, La Rhode-Saint-Aubry lovagot foglalta 
le magának. Lényegtelen dolgokról csevegve vele, 
megrészegítette hódító varázsával. Ez nem volt 
számítás nála, ösztön volt. A hozzá hasonló nők­
nek mindig van szükségük egy emberre, a ki sze­
szélyeiket szolgálja. — Erősnek és engedelmesnek 
akarják, vállalkozónak és vaknak, egy szóval, 
olyannak, a ki szives eszközévé válhatik kezükben
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akaratuknak, a nélkül, hogy csak egyszer is 
ellenszegülésre vagy csak kérdezőskődésre is gon­
dolna. . . .

Pontrien Guy csak félig valósította meg a rab­
szolgának azt az eszményét, a milyenre Sabine 
kívánt szert tenni. — Már megértette, hogy nem 
fogja teljesen ujjai körül csavarhatni, hogy a szi­
vében lángoló, rajongó szerelem daczára, a her- 
czeget sokkal inkább áthatják a kötelességek, 
melyek mint családfőt terhelik, semhogy akarat 
nélküli bábbá váljék kezében. Óvatosan kellett 
vele bánnia, kímélnie kellett. Mig La Rhode-Sant- 
Aubryval semmi ilyenről sem lesz szó. Ha egyszer 
hatalmába kerítette, csak a kezével vagy a sze­
mével fog inteni a lovagnak, mint egy jó nagy 
kutyának, hogy előre menjen, bárha gyalázatos 
cselekedeteket parancsol is neki, de mégis feltéve, 
hogy eltitkolja azok gyalázatos voltát.

Derék szív dobogott ez óriás keblében. De az 
értelem nem volt egyforma a szívvel.
* (Folytatása következik.)

R Az üveg eredete. Általában el van ter­
jedve az a nézet, a mely a főnicziaiaknak tulaj­
donítja az üveg feltalálását, és a melyet Plinius 
bocsátott világgá. Az igazság azonban az, hogy a 
Thebe és vidékén tett kutatások szerint az egyip­
tomiak az üveget már a IV-ik dinasztia alatt, 
tehát közel 4000 évvel Kr. e. ismerték és való­
színű, hogy a főnicziaiak tőlük tanulták el és 
fejlesztették tovább az üveggyártás mesterségét. 
Az egyiptomi papok, kik az összes tudományok 
kulcsait kezökben tartották, azt állítok, hogy 
maga a nagy isten Pitah, ki a mindenséget al- 
kotá, tanította meg rá őket. Tény, hogy a termé­
szet bőven kezökbe adta a szükséges anyagot : 
nagy mennyiségű finom, tiszta homok és káli állt 
rendelkezésükre igen sok helyen. «Dalsola commu­
nis»-!, melynek hamujával különösen jó üveg ké­
szült, a Vörös-tenger partjain és a Marcotis-tó kör­
nyékén találtak ; de hogy mikor és hogyan jött létre 
az első üvegdarab, oly messze időbe vész, hol 
a képzelet szövi tarka meséit. Az üvegfúvók The- 
bében csak oly nagy előmenetelt tettek e téren s 
talán némely tekintetben még előbb voltak, mint 
mi, 40 század elmúlása után. Ügyesen tudták fes­
teni az üveget, felismerve az érczek maró hatását, 
ezáltal a legszebb színeket voltak képesek előállí­
tani s oly híven utánoztak az ékköveket, smarag­
dot, rubint, mintha valódiak lettek volna. Az üveg 
metszésére a gyémántot használták ; a British 
Múzeumban őriznek egy darab festett üveget a 
Thotmos idejéből, körülbelöl 1500 évvel Kr. előtt, 
melyre művésziesen van vésve az uralkodó czi- 
mere. Üveggyárak voltak Thebében és a salétro- 
mos tavaknál a sivatag közepén ; a gyárak u. n.

állami gyárak voltak, s a jövedelmet — mit leg­
nagyobbrészt a festett üvegek hoztak — az ural­
kodó király húzta. A gyárak romjai még ma is 
láthatók. Ákkori időből való falfestményekről vilá­
gosan láthatjuk, hogy ép olyan módon készítették 
az üveget, mint ma. A tihi mastaba déli oldalán 
dombormüvekben és színes ábrákban félreismerhetet­
lenül fel van tüntetve az üvegkészités egész folyamata, 
mellette ép oly kimerítően az ácsmesterség, kő- 
müvesség stb.; e kép az 5-ik dinasztia idejéből 
való. Sok ideig csak át nem látszó (áttetsző) üve­
get ismertek, s a fehér, színtelen átlátszó üveg 
csak a 7-ik században Kr. e. kezdett elterjedni. 
Találtak gránit darabokat, melyek üvegmázzal 
vannak bevonva s a kőre irt hieroglyphek keresz­
tül látszanak rajta. Az üveget házi czélokra is 
fordították ; széles szájú vizes palaczkjaik pl. a 
mi befőttes üvegeinkre emlékeztetnek ; a British 
Múzeumban több példánya látható. Egy falfest­
mény katonákat ábrázol, kik hajlitott rúdon üveg­
lámpásokat visznek. Ablaküvegre aligha volt szük­
ségük az enyhe égalj alatt. Leghíresebbek voltak 
ékkő utánzataik. így Plinius egy obeliszkről tesz 
említést a Jupiter Ammon templomában, mely 
60 láb magas és állítólag smaragdból készült, de 
valóban üvegutánzat és egyiptomi készítmény 
volt; úgyszintén az ős-kereszténység idejében a 
szenteltviztartó medenezék is ilyen utánzatok 
voltak. Hamisitani tudtak az emberek ezredévek­
kel ezelőtt s a törékeny üveg is csak azt bizo­
nyítja : nincs semmi uj a nap alatt.

*

R Keresztények Koreában. A khina- 
japáni háború folytán oly kiváló jelentőségre szert 
tett Korea félszigeten mintegy 45—50,000 ke­
resztény él, a kik nagyobbrészt franczia hittérí­
tők tanítványai. Már külön püspökjük is ván, a 
szintén franczia Mutel, ki a múlt év végén igen 
siralmas jelentést küldött Lyonba, előadván, hogy 
a háború kitörésekor a pogány koreaiak bandákká 
tömörültek s rabló és gyilkoló dühökkel főleg 
a keresztények ellen fordultak. Feldúlták a hitté­
rítő-telepeket, kirabolták s földulták a keresztények 
házait; a férfiakat, öregeket s gyermekeket irgalom 
nélkül öldösték, a nőket a legvadabb módon meg­
gyalázták s részben magukkal hurczolták; szóval 
olyan dulást vittek véghez, hogy mintegy 15,000 
keresztényt hajléktalan földönfutókká tettek, kik 
erdőkben, pusztaságokon, barlangokban keresnek 
menedéket, ha találhatnak. Egy hittérítő-telep 
írásban kért Mutel püspöktől oltalmat és gyámo- 
litást, kinek közbenjárására a koreai tengeren 
időző egyik franczia hajó, az «Inconstant», el is 
ment az üldözöttek összeszedésére s megvédésére, 
de eredménytelenül tért vissza, mert a hozzájok 
kiküldött híradót egy féktelen banda elfogta 
s igy a szerencsétlenek a hajó ottlétéről és szán­
dékairól nem értesülhettek. Mutel püspök állí­

tása szerint iszonyú sors vár a szétkergetett 
szegény keresztényekre, mert a kik a fegyvert el­
kerülhetik, azokat a tél hidege és az éhség pusz­
títja el. A térítők maguk is csak nyomorogva ten­
gődnek.

*

R A bikaviadalok eredete. A spanyol bika­
viadalok IV. Fülöp Bourbon házbeli király alatt 
kezdettek divatba jönni, a mikor a nemesség kö­
rében szokásos lett tüzes lovakon vad bikákra 
vadászni. Később a tornajátékok helyébe léptek a 
bikaviadalok, melyeket most már tribünökkel ellá­
tott nyilvános piaczokon tartottak meg. A gyenge 
jellemű VII. Ferdinand idejében érték el legna­
gyobb virágzásukat. Az ő uralkodása alatt a bika- 
viadorok nagy tekintélyre és befolyásra tettek 
szert és három tanszékét állítottak föl a bika­
viadal művészetének tanítására, az országban. Eb­
ben az időben a mezőgazdaság meglehetősen ha­
nyatlott és nagy területeket hasítottak ki bikate­
nyésztésre és a bikaviadalok lassanként nemzeti 
játékokká nőtték ki magukat. Ma alig van tarto­
mány az országban, mely három-négv bikaviadal- 
czirkuszszal nem rendelkeznék. Kivételt Landes, 
Leon és Lugo tartományok képeznek, melyekben 
a bikaviadalokat nem kedvelik, de annál sűrűbb 
a népessé , kevesebb a gonosztevő és sok az is­
kola. Andalúzia, Granada, Almoria, Alicante és 
Murcia járnak elől a bikaviadalok terén, de isko­
láik a legalsóbb fokon állanak 

*
R Meddig élnek az angolok ? Egy angol 

újság számítást tett arra nézve, hogy megállapítsa 
az angolok közepes életkorát. Főijegyezte 7124 
olyan személy életkorát, a kiknek a halálhíre az 
újságokban megjelent. A főnti számból 2821 
egyén hetven évnél magasabb életkort ért meg. E 
hosszú életűek közepes életkora hetvenkilenc z és 
fél esztendő, a miből kitűnik, hogy az angolok 
igen sokáig élnek ködös szigetországukban.

*
.R Japán fogorvosok. Japánban a fogorvos­

nak sokkal ügyesebbnek kell lennie, mint nálunk. 
0 nem fogóval huzza ki a fogat, hanem kézzel. 
Ezt a foghuzó növendékek rendes tanfolyamon 
gyakorolják be. Először egy lyukakkal telefurt lágy 
deszkába raknak csapokat a földre s a növendé­
keknek ezeket úgy kell kihuzniok hüvelyk- és mu­
tatóujjaikkal, hogy a deszka ne mozogjon. Ha ebbe 
már jól begyakorolta magát, a csapokat még erő­
sebben beverik, hogy az ujjak még gyakorlottab­
bak legyenek. A fenyőfa után tölgyfadeszkára ke­
rül a sor, melyen már hónapokig kell tanulnia. A 
harmadik kurzusban jávorfadeszkákra ugyanily 
csapokat alkalmaznak. Ha ezzel is elkészül a nö­
vendék, olyan ügyes lesz keze, hogy a fogfájós 
szájából egy perez alatt 5—7 fogat is képes ki­
húzni.

hitték, hogy az élénken tudal 
ellenkezőleg, dr. Tóth most pl

A múlt évben ugyanis a kJ 
hatheti államfogházat nj 
hogy épen most alkalmusna'J 
hogy ezt a büntetését kitölts 
% szegedi államfogház igazgat! 
hez ma érkezett jelentése, a| 
tegnap jelentkezett nála hogj 
A szóban forgó párbajü.y aj 
hedetté tette a mi újra sokat errJ 
hőstette három év előtti .Jűbőil 
verekednie akkor, mert egy elől 
teleségének, kivel véle Jenül ta 
kertjében, hitvesi becsületét I 
vérig sértett asszony elpanasa 
ki aztán provokálta a Don-Juj 
bíróság, mely szemtöl szembe I 
«fférben tanúsított magatartási 
pedig, noha ez volt a kihívói 
Vesztés-büntetést mért. Utóbl 
volt Tóthhoz, a mennyiben I 
büntetését.

= Gyilkosság! kísérlet. ]
toa este az Arena ut 8 =záiJ 
Miskó Mari cseléd ánvra fé.q 
rálőtt. A lövések körűi c=ak 1 
azok is oly csekély sérülések] 
Dák már semmi komolyabb 8 
legényt mindez id.ig m m sikj
- ~ Szobatüz. A közrágó’nj 
Berthold és Maafred-feie kona 
patroDgvár részén szobalüz ül 
gyorsan lokalizáltak, csekélv J

— A kőfaragók sztrájkjJ 
lanul tart. Már több mint I 
tounka a kőfaragómü'nelyekbel 
mindig hajthatatlanok. A sztrj 
munkások győzelmével fog vél 
Den segélyezik őket, a niesten 
kapnak munkást. A berlini J 
Utóbb tartott gyűlésükön kill 
Pesti társaikat hathatósan sej 
Dem vállalnak munkát. A| 
tegnap gyűlése volt a vig utcl 
a «mestersztrájk»-kal és a n] 
tak. A gyűlésen ismételten kil 
Ülésterek nem adják fül joglsl 
dolgoznak, a május elsejét pa

= Bolti tűz. TI éisz Dj
Számú rövidáru üzletében az 
tűz támadt ; mire a tűzoltása 
lángokban állt. A tűz az árul 
naBJ részét elpusztította. A J 
’deig tartó munka után tudta
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köréből. A nemzeti
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|iek. Bertillon, a p*-1$j 
ősz iá y inak a fíoöte, 

rtui .ega,et,OaB egy nagy. 
Lz a életbeléptéim a köri- 
I a rég sa&ion, a ae:, 
sörözött .nditrduumok küi.

bizonyait BertiUon abból 
Ügyes emoemek megraa a 
:.e». pedáns pontossággal 

■ztíTŐ külsejét Nem- 
;a. de az orrc:rimpík ál­

la szem rágása *:d anad 
Részesülnek, agy, hogy M 
larczkép születik meg , 

jó t .la doasága ™?g. 
öröz>-a-ezi“pet> könnyen 

'.Ti Bér: ion azt állítja, 
eteT -ztest kitár, s 'ez 

irmye»en .gazo.ták. Leg.
me.yaé. a mester 100 

otfa.t fegyenczeí állított 
fü.szo.j.ásara. hogy az 
után alapítsál meg 

‘selten pontos eredményt

»T ..amos puska» ideába, 
eiettrotechmtasok agyi- 
- regre testet öltött, 

chemiko* zseniális szer­
ese». a me yre Alraró 

ere::». egy őt ián host- 
csőből á._ a mely tü- 

teeaáitetésbe a tö tény.ar- 
?e~ zuskapor, sem d.na 
r ‘re. zen Z-.ta.an_b füst 

i A ta.a.mlnynak

rsiernznmaL A magear
‘tárolta, aógy 

•‘o-n .arranyszerü. 
{szakértő rrrost kflíd ki a 

e-ezm-nyenet az ei.ea- 
• em: tana.* :aiaslatár» 
-eáa.a» - aoraaz orsósa 
rí: a mait bó 24 te 

ásót at Értés -agT- 
L árny. Szent András, 
í ->cbci községekben,

* no; tömegesebb be­
írt ;•$ minden ' jelentkező 

r. E cze.ra a »ö- 
Behring 'e.e szemmot 
:: rny . ic: szérummal te-
- ? 16 meggyógyult. 10 

net gyermeten mü-
é : f er.a ta.tarakai az 
'er- : a fővárosi bakié* 
-t. a::ta: dr. Preisich 

egy et ^azgatósága 
t-drező eredményre

Uét.g ÍOgia.lOZ-
- ? költségeket a 
A Türöstereszt egslet

az eredményt 
rúna at az liietetes

N=íj botrány játszó 
fr$r cr.acrszagi város ut- 
a:, n.szben sietett egy 
megtámadta. A lelkész 

y natal ember is net 
agy megverték. hogy az 
zrata.ís Sczkókat .etar

var a szétkergetett
a kik a fegyvert el­

üsse és az éhség pasz- 
csak nyomorogva ten*

redete. A spanyol biká­
in barbel. .*:lra> alatt 
I mikor a nemesség kő- 

lovakon vad bikákra 
|íékok helyébe léptek a 

mar :r.bűnössel eliá- 
Irt r.a.% :: eg A gyenge 
.eben eres et lezna- 
fatito : tsa ala:: a bika- 

és Lefolyásra tettek 
kitoltak fö! a biká­
ra. az or-rágban. Eb- 

g i : ehetősen ha- 
hasitotíak ki bikate- 

lassanként nemzeti 
:ií. Ma a.ig van tarto- 
rom-r.-zy bika viadal­

nak. Kivételt Landes, 
kepeinek, melyekben 
k. de annál sűrűbb 

tosztevő és sok az is- 
Almoria. Alicante és 

dók térén, de isko-

\golok ? Ery angol
e. hogy t: eg állapítsa 
. Főij egyezte 7124 
iknek a halálhíre az 
inti számból 2821 
életkort ért meg. E 

a hetvenkilenc z és 
hogy az. angolok 

országukban.

ap nban a fogorvos- 
" iriie. mint nálunk. 
:Itanem kézzel.
- des tanfolyamon
.Ka,kai telefurt lágy 
dre s a nővendé- 

tok hüvelyk- és mu- 
' mozogjon. Ha ebbe 

I csapokat meg erő­
mig gyzkorlottab- 
tüigyfadeszkara ké­

kig kell tanulnia. _A 
deszkákra ugyanily 
el is elkészül a nö- 
>. hogy a fogfájós 
fogat is kepes ti*

_ £ madridi udvarból. A legelőkelőbb spanyol
iapfk egyike legújabb számában érdekes közleménye­
it hozott a spanyol királyi családról és a madridi 
pdvar életéről. Az érdekes czikkből a következőket 
»esszük át. A mi a királynét, úgy hozzátartozói, 
mint udvara és nép? előtt egyaránt szeretetté teszi, 
az igazi női erényeiben keresendő. Mária Krisztina 
yjseges. kitűnő feieseg volt, önfeláldozó anya, jósá­
gos uralkodónő. Népe valósággal rajong érte. Társal­
gása barátságos, szeretetreméltó, vidám ; szereti az 
ártatlan tréfát, a vidor nevetést. Ha távol lehet Mad­
ridtól Aranjuezben, vagy kedvencz tartózkodási helyén 
San Sebastianban, a hol csodaszép nyári palotát 
építtetett magának a kék Concha partján, legfőbb 
élvezetét leli az álarczos mulatságok és nemzeti 
tánczokban. Szereti a tengert, s a kellemetlen tengeri 
betegség nem fog rajta. ki:ünő úszó. A zenét nagyon 
szereti, s a házi zongora-hangversenyekben maga is 
közreműködik. Általában jobban megfelel hajlamainak 
i csöndes, házias élet, mint a csillogó, zajos represen- 
tálás. Daczára ennek, ritka bájjal és méltósággal felel 
meg uralkodói kötelességének. Megjelenése rendkívül 
vonzó. Férjé halála ót» még máig sem tette le 
egészen a gyászt. Még a múlt évi kortes megnyitása­
kor is ezüst brokát és fehér selyemruhában jelent 
meg minden színes díszítés nélkül. — A kis király, 
a ki májusban lesz kilencz eves, gyöngéd testalkatú, 
szép szőke kis fiú, vidám tekintetű kék szemekkel. 
Daczára fiatalságának, erős benne a királyi méltóság 
tudata. Intelligens, szeretetreméllóan kötekedő, olykor 
erősen megnyilatkozó makacssággal. Igazi «katona­
királyt» varnak belőle, mert legfőbb örömét a kato­
nákban leli. Nagy szemléken a csapatok «Vive el 
Rey!» kiáltására mindkét kezével kapja le szőke 
fejéről kalapját Nevelését egy püspök vezeti. Segéd­
tisztül egv tábornok van mellé rendelve.

— Egy csecsemő halála narkózis alatt. A nar-
kotizalas tői téneteben csaknem példátlanul álló eset­
ről értesülünk Brignet franczia orvoslanár kliniká­
járól. A uirneves Operateur egy hathónapos 
csecsemőn narkózis alatt akart végrehajtani egy 
veszélyes opzracziót. Négy-öt csepp chloroform eieg 
»olt arra. hogy a csecsemő teljesen eikábuljon. Meg 
hozzá se fogtak az operáczióhoz, a mikor súlyos rosz- 
szullét jeleit vették tszre a gyermeken és csak miután 
zagy faradsagg.il magahoz terítettek, ismételt elaltalás 
után kezdtek meg a műtétet. A gyönge szervezet 
uonoan nem bírt ellenállni a chloroform hatásának, s 
a gyermek az operaczió közben, daczára a jelenlevő 
orvosok minden élesztesi kísérletének, meghalt. Tud­
óinkkal ez az első esete annak, hogy csecsemőt nar- 
totizaljanak.

— A diákasztal. A budapesti tudományos egye­
tem tanácsa legutóbbi ülésén foglalkozván a menza 
akademika ügvevel, einatarozta, hogy az alapszabá­
lyokat jóváhagyás végett föl terjeszti a közoktatásügyi 
miniszterhez. A jóváhagyás leérkezése után azonnal 
hozzáfognak az intézmény szervezéséhez, és valószínű, 
hogv a diakasztal már a jövő iskolai év elejen 
életbe lep.

Rövid hírek. Somfaira községben sok 
hamis busz filléres került forgalomba. A csendőr- 
segnek mindez ideig nem sikerült a tetteseket 
ke: re keríteni. — Sagy bomláson Groftorjan 
fi- cd való lak s -zomszédját, Kinda Petrut, 
g ts lláv 1 agyonverte. — Temesváron 

1 t . . buroala G7 éves asszony életuntságból a 
Sega ViZebe ugrott.

= Szeles Adorján — Tóth Ödön. Tegnap és 
ma Pozsonyban mindenütt beszéltei;, hogy a Hentzi- 
;zubor elleni merénylet elkövetője Pozsonyban időzik, 
solan állítottak, hogy látták Szeles-t s a leírás,
I melyet róla adtak, meg is felelt a rendőrség által 
lőrözött leírással. A szenzácziót fokozza még az, 
hogy egy helybeli német lap körülményesen leírja, 
mint látogatta meg Szeles a szerkesztőséget, miket 
beszélt ott s mint adta elő pozsonyi látogatásának 
izéját.

A m.kor a szerkesztő felszólította, hogy igazolja 
nagáí, Szeles igy válaszolt :

— Nem sokat törődöm, vajon elhiszik-e, hogy 
szeles Adorján vagyok. £n megelégszem azzal, ha 
adomá ul veszik, hogy »gy ember volt itt, a ki hát­
án bevallotta, hogy ő Szeles Adorján.

Ezzel megfordult s elsietett. A titokteljes dolgot 
most sokfélekép vitatják.

Szeles Adorjánnak a denuncziánsa, Tóth Ödön vagy 
három napja, amióta még a lapok apróhirdetéseiből 
s azt látta, hogy sokan szeretnének vele találkozni, 
íltünt a fővárosból. Tévednek azonban, a kik azt 
hitték, hogy az élénken tudakolt ur talán bujdosik ; 
illeníezőieg, dr. Tóin most pihen a habárain.

A műit évben ugyanis a kúria párviadal vétségéért 
hatheti államfogházat mért reá s úgy látszik, 
hogy épen most alkalmasnak találta az időt arra, 
hogy ezt a büntetését kitöltse. Erre mutat legalább 
» szegedi áiiamfogház igazgatójának a kir. ügyészség­
hez ma érkezett jelentése, a mely szerint dr. Tóth 
tegnap jelentkezett nála, hogy büntetését megkezdje. 
A szóban forgó pirbajiizy annak idején szintén hir- 
heüetté tette a mi újra sokat emlegetett férfiút, kinek ez a 
hőstette .várom év előtti .Jóból való. Azért kellett meg- 
verekedme akkor, mert egy előkelő fővárosi ügyvéd fiatal 
teleségének. kivel vti-.lem'il találkozott a Lukács-fürdő 
kertjeb‘n, hitvesi becsületét sértő ajánlatot tett. A 
vérig sertett asszony elpanaszolta a dolgot férjének,
II «tán provokálta a Don-Juant. A végtárgyaláson a 
bíróság, mely szemtől szembe látta Tóthot és a csúnya 
ifférben tanúsított magatartását, reá félévi, a férjre 
pedig, noha ez volt a kihívó, egy napi szabadság­
vesztés-büntetést mért. Utóbb a kúria kegyelmesebb 
♦olt Tóthhoz, a mennyiben hat hétre mérsékelte a 
büntetését.

— Gyilkosság! kísérlet. Ács János czipészlegény 
tta este az Arena ut 8 számú házban szeretőjére, 
Mislcó Mari cseléd.ányra féltékenységből háromszor 
rálőtt. A lövések közül c=ak kettő találta a lányt, s

is oly csekély sérüléseket okoztak, hogy Miskó- 
ba» már semmi komolyabb baja sincs. A féltékeny 
legényt mindez ideig nem sikerült elfogni.

= Szobattiz A közvágóhíd mellett levő Weisz 
certnoid és Manfred-féle konzervgyárban ma este a 
patrocgyár részén szobatüz ütött ki. A tűz, a melyet 
íiorsan lokalizáltak, csekély kárt okozott.
= A kőfaragók sztrájkja még mindig változat­

lanul tart. Már több mint üt hét óta szünetel a 
munka a kőfaragó műhelyekben, de a mesterek még 
mindig hajthatatlanok. A sztrájk pedig valószínűleg a 
munkások győzelmével fog végződni, mert mindenün- 
Den segélyezik őket, a mesterek pedig külföldről nem 
kapnak munkást. A berlini és bécsi kőfar,gók leg- 
Utóbb tartott gyűlésükön kimondották, hogy buda­
pesti társaikat hathatósan segélyezik és Budapesten 
°em vállalnak munkát. A sztrájkoló kőfaragóknak 
tegnap gyűlése volt a vig utcza 16. sz. alatt, melyen 
a «mestersztrájkv-kal és a május elsejével foglalkoz- 
tak. A gyűlésen ismételten kimondották, hogy mig a 
mesterek nem adják föl jogtalan álláspontjukat, nem 
dolgoznak, a május elsejét pedig megünneplik.

— Bolti tfiz. Weisz Dávidnak óriás-uteza 21. 
Szátnu rövidáru üzletében az éjjel ismeretlen okból 
tűz támadt ; mire a tűzoltóság odaért, az egész bolt 
bogokban állt. A tűz az áruk és a bolti berendezés 
bägy részét elpusztította. A tűzoltóság csak hosszabb 
'dug tartó munka után tudta a tüzet elfojtani.

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, ÁPRILIS 13.
= Hirtelen halál Macskái János, 63 éves kin­

tornás Damjanich-utcza 2. számú lakásán ma reggel 
hirtelen rosszul lett és meghalt. Holttestét fel fog­
jak bonczolni a halál okának megállapítása végett.

= Felismert halott. Ma reggel a törvényszéki 
orvostani intézet halottas kamrájában agnoszkálták 
azt az embert, a ki tegnap délután a Lukácsfürdő 
népgőzfürdőjében meghalt. A szerencsétlen embert 
Kauczenitz Jakabnak hívták s 66 éves napszá­
mos volt.

= Gazdák mindazt, mire gazdaságukban magvak 
és műtrágyákból szükségük van, a legmegbízhatóbb, 
legjobb minőségben és legjutányosabban Mauthner 
Ödön budapesti magkereskedéséből szerzik be, mely 
ezég nagyszabású berendezéseinél fogva minden ren­
delést még beérkezése napján elintézi, s erre vonatkozó 
árjegyzékét bárkinek ingyen és bérmentve megküldi.

= Az ezüst árcsökkenés hozta meg. hogy ma a 
Uhristofle Sf Cie. gyártmányok olcsóságuknál és tar­
tósságuknál fogva kedveltebbek a valódi ezüstáruknál. 
Kapható : Wadlsteiner F.-nél, Budapest, váczi.u, 27.

= Pataky H. és W. szabadalmi iroda Budapest. Teréz- 
körut it Berlin, Prága, Hamburg, Köln, Frankfurt szabadal­
makat eszközül és értékesít a világ valamennyi államaiban.

= Azon bámulatos tulajdonságok közül, melyekkel 
a Chauoteaut-fele peptonbor a táplálkozásra vagy emésztésre 
képtelen betegek mesterséges táplálásával jeleskedik, kiváló- 
lag érdekli a hölgyeket azon tulajdonsága, hogy a terhes­
ségnél jelentkező kínos hányást, mely a fiatal anyákat egé­
szen leveri s elgyengíti, megszüntetni képes. Húsz eset 
közül tizenötben sikere volt a Chapoteaut pepton-bornak. 
Kapható Török József gyógyszertárában, Budapest, Király- 
utcza 12. szám.

Az árvíz.
Az áradások tegnap óta, kivéve a Budapestről 

Pozsonyig eső folyammentét, változatlanul súlyos 
s különösen a Szegeden alul fekvő vidék helyzete
aggasztó.

Mai tudósításaink a kővetkezők :

Miskolcs, ápr. 12.
Az árvíz Részit nagyobb részt elöntötte. Lévay 

alispán táviratilag kétszáz forintot utalványozott a 
lakosok segélyezésére.

TiszaTarján egészen viz alatt áll, a lakosság még 
idejekorán menekült, de vagyonának nagy része ott 
veszett.

Sz?ged, április 12.
A Szeged alatti rösekei töltésen, mely Szeged 

határának egy részét védi, a válság tetőpontjára 
hágott, noha az időjárás eléggé csendes. A vé­
delmi munkálatokra kirendelt közerőt ma újból 
szaporítottak: az átázott töltés biztosítására tizen­
hatezer homokos zsákot használtak fel.

A városban rendkívül izgatott hangulat ural­
kodik. Ma éjjel Csuroghat» (Bácsmegyében) a Tisza 
hu- :.er hoidnyi területet, mely az angol-osztrák 
banknak tulajdona, elöntött.

Afagy-Becskerek, ápr. 12.
A Tissa a csurogi töltést három helyen száz­

negyven méter szélességien átszakitotta. Tizenhat­
ezer hold viz alá került. A töltésszakadás után csak 
hat czentiméterrel apadt az áradat.

A helyzet kétségbeejtő. Bertalan osztálytanácsos, 
Morvái kincstári mérnök a főldmivelésügyi minisz­
térium képviseletében idejöttek.

Pécska, ápr. 12.
A Maros kiöntése következtében a környék népes­

sége nem tudja rendes foglalkozását végezni s külö­
nösen a szegényebb sorsú népesség helyzete igen 
szánalmas. A Maros átszakitotta a székesuti védgátat 
s nagy erővel tolult a határba.

*

A vízállásról ma a következő hivatalos jelentést 
kaptuk :

A Duna Újvidék körül még áll, azon alul vál­
tozatlanul árad.

A Tisza árvize T.-Fürednél áll, azon alul árad, 
kivévén a T.-Becsétől lefelé eső szakaszt, hol a 
csurog! öbölzet töltéseinek a hajnalban történt 
atszakadasa következtében átmenetileg mintegy 
30 cm-es helyi vizszinpadás állott be.

A kitört árvíz a titeli töltésfentartási társulat­
nak Csurog—Zsablya előtt fekvő, mintegy 13.000 
hold kiterjedésű őblözetét borítja el.

A Duna alpesi mellékvizeiből, nemkülönben a 
Tisza felső szakaszáról, hóolvadásből eredő, kisebb 
feláradást jeleznek, a melynek hatása ma még 
ismeretlen.

A helyzet a Szeged alatti részekre nézve válto­
zatlanul súlyos.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A közmunkák tanácsából. A fővárosi közmun­

kák tanácsa legutóbb tartott ülésén a következő ügye­
ket intézte el: A Hernád-utc zának az Istvánul és 
Damjanich-utczá közt tervezed részét a szabályozási 
tervből az érdekelt tulajdonosok vonakodása miatt 
annak idején kihagyták. Miután most a magyar gazda- 
asszonyok országos egyesülete, továbbá a Baumann és 
Külber ezég, mint érdekelt telektulajdonosok a felha­
gyott utczaszakasz megnyitását maguk kérik s e 
czélra a területet ingyen felajánlják, a tanács azt az 
általános szabályozási tervbe újra felveszi. — 
Lnczenbacher Pál Vili. kerület József-kőrut és 
M.iria-utcza között fekvő telkei czélszerübb fel­
osztása érdekében egy hatöles utcza nyitását kéri. 
A kérelem teljesítése ellen, úgy a mint a főváros ja­
vasolja, hogy tudniillik telektulajdonos a területet 
ingyen átadni, az utczát csatornázni és .kiépíteni tar­
tozik. a tanácsnak nincs észrevétele. — A nagykörúti 
főgyűjtő tengelyének a már lefektetett vízvezetéki 
főc=őre való tekintettel tervezett csekély eltolását a 
tanács észrevétel nélkül elfogadta. — A Hungária- 
körút keresztszelvényére nézve a tanács és a főváros 
között megegyezés nem jővén létre, a tanács az 
ügyet döntés vegeit a belügyminiszter elé viszi.

A Drasche-féle téglavetőn keresztül vonuló trom­
bitás ut az agyag-kiaknázás következtében leomlott es 
hasznalhatatlanná vált. Erre való tekintetből a köz­
munkák tanácsa a trombitás-ut uj vonalon leendő 
kiépítésére nézve tervet dolgozott ki, melynek meg­
valósítása elé a téglagyár részvénytársulat nehézsé­
geket gördít. A tanács ennek következtében azt kö 
veleli, bogy a társulat kötelezettségéhez képest arra 
szorittassék, hogy a 12 év óta használhatatlan útsza­
kaszt a saját költségén állítsa helyre s a mennyiben 
a székes főváros vonakodnék a társulatot e kötele­
zettségének teljesítésére szorítani, a tanács a kérdést 
a belügyminiszter elé viendi, mert nem tűrheti, hogy 
nyilvános utat egy magántársulat az egész lakosság és 
főleg a környékbeli tulajdonosok kárára használhatat­
lanná tegyen. Novak Ignácz I. k. Gellérthegy, Sas­
vári Lászlóné és Hesz Ferenczné Vili. kér. zerge- 
utczában, Glaszner Mór VI. kér. Angyalföld, Kollár 
David VI. kér. gyár-utezában, Grund József X. kér. 
kőbányai-utón, Barsch Gyula 1. kér. németvölgy, 
Paulheim József VII. kér. külső kerepesi-uton es 
Hesz János 1. kér. németvölgyben fekvő telkeinek 
szabályozását, felosztását illetve rendezését engedé­
lyezték. A IX. kér. dandár-uleza, 1. kér. Lóránt utcza, 
X. kér. cserkesz-utcza, bolgár-, román-, hölgy-, 
li»et-, tüzér-, halom- és bánya-uteza makadam- 
burkolása és légszeszvilágitása, a II. kér. ősz 
lop-utczai vízvezeték meghosszabbítására vonat­
kozó terveket a tanács elfogadta a X-edik 
kerületi utczák burkolására nézve oly hozzá­
adással, hogy a burkolat alapzattal készíttessék. 
A VI. kér. aradi-utezában bérkocsi-állomás létesítése 
ellen nincs észrevétel; de hogy ez a körútra is kiter­
jesztessék, a tanács el nem fogadhatja, mert a kör­
úton bérkocsi-állomásnak elvi megállapodásnál fogva

helye nincs. Az 1. kér. Pauler-utcza folytatólagos ren­
dezésének terveit a tanács elfogadta. Elintézést nyert 
továbbá Schossberger Henrik, Hackspacher József, 
Löwy Frigyes, a magyar ruggyanta-részvénytársaság, 
Lillin Gyula, Schwarzkopf Ferencz, Kunváry Fülőp, 
Rónay László, Ranits József és Popper Mór, Zimándy 
Ignácz, özv. Amon Ferenczné, Weisz Berthold és 
Manfréd és a Pallas irodalmi részvénytársaság felfo­
lyamodása.

—A vilamoa lámpák elhelyezése. Az utóbbi 
időben az üzlettulajdonosok oly alacsonyan alkalmaz­
zák kirakataik elé a villamos lámpákat, hogy azok a 
járókelők szemeit sértik és sok helyen a közlekedést 
akadályozzák. A fővárosi tanács most elrendelte, hogy 
május elsejétől számított két hónap alatt ezeket a 
lámpákat a gyalogjárótól legalább harmadfél méter 
magasságban helyezzék el. A rendelet végrehajtásának 
ellenőrzésével a tanács a kerületi elöljáróságokat 
bízta meg.

— Tévedésből tegnapi számunkban «A lóvasutak 
átalakítása villamos üzemre» czim alatt azt irtuk, hogy 
a főváros tanácsa bizottságot küldött ki a villamos 
vasúttársaság üzletének megvizsgálására. Miután a 
főváros erre a társasággal fennálló szerződés követ­
keztében amugyis jogosult, természetes, hogy ennek 
a bizottságnak kiküldetése semmi összefüggésben sem 
áll a lóvasutak átalakításával, s igy a tegnapi közle- 
ményczimtől egyszerűen el kell tekinteni.

SPORT.
— A budapesti (budai) tornaegylet számos 

tagja elhatározta, hogy miután a lawn-tennis czéljaira 
alkalmas telket megszerezni az egyletnek ez évben 
nem sikerült, a társasjövetel fenntartására minden 
vasárnap és csütörtökön kirándulásokat rendez, a 
melyekben nem csak az egyleti tagok, hanem azok­
nak családjai is részt vehetnek. Eddigelé már két 
sikerült kirándulás volt. Most a vidékre is terveznek 
nagyobb kirándulásokat.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A budapesti kathollkus .kör felhívást bocsá. 

tolt ki a magyar katholikus közönséghez. A felhívás­
ban rekapitulálva a kör hat éves működését, óhajtan­
dónak jelzi, hogy a kör külön egyleti házat építsen a 
fővárosban. A czél érdekében külön házépítő bízott, 
ság alakult ajkör kebelében s ez a bizottság abban 
állapodott meg, hogy az egylet házának felépithetése 
végett három ezer darab, egyenként 50 forintos rész- 
vényjegyet bocsát ki, melyeknek jegyzésére hívja fel 
a főváros és az egész ország katholikus lakosságát. 
A lelkes hangon szövegezett felírás kibocsátói utalnak 
arra, hogy minden felekezetnek van külön díszes egy­
leti háza, középülete, csak a katolikusoknak nincs 
Az egylet most, midőn a millennium éve közeledik" 
megragadja az alkalmat, hogy a kilenczszázados ma­
gyar katholiczizmus fennállását külön palotában ün­
nepelhesse. Az 50 forintos részvény első fele az alá­
íráskor, másika pedig ez év október 1-éig fizetendő 
le. A felhívást kibocsátották : gróf Wenckheim Fri­
gyes, Pintér Kálmán, Hets Ödön, dr. Hortoványi 
József, dr. Csillag Gyula, dr. Kiss János, Fuchs 
Nándor, Kanócz István, Yay Kázmér és dr. Gyürky 
Ödön.

— A «budapesti (budai) tornaegylet» ez évi
április hó 27-en este 7 órakor tartja saját csarnoká­
ban (I. kér. Atlila-utcza 52. sz.) ez évi rendes köz­
gyűlését. Napirend : 1. Pénztári kimutatás és vagyon­
mérleg. valamint a felügyelő bizottság jelentésének 
bemutatása. 2. A jövő tornaévre vonatkozó költség- 
vetés megállapítása. 3. Indítványok tárgyalása. 4. Az 
elnök, alelnök továbbá választmányi és felügyelő­
bizottsági tagok választása. A közgyűlést ugyancsak 
a tornacsarnokban tartandó társasvacsora követi.

— Az Emke mai választmányi ülésében — mint 
Kolozsvárról táviratozzák — megállapította az évi 
segélyezéseket. Az idei bndget 62.000 frt. A vagyon 
1,156.000 frt. A tízéves jubiláns közgyűlést junius 
4 éré Székelyudvarhelyre tűzték ki. Erre az összes 
tcstvéregyesületek képviselőit meghívják tanácskozás 
végett, hogy kivánnak-e a millennium alkalmából or­
szágos kongresszust tartani. Az alapszabályokat illető­
leg beható tárgyalás után kimondták, hogy módosí­
tásra nincs szükség. Gróf Kun Kocsárd hamvainak 
exhumácziója és Gyógyon való eltemetése junius 
9-én lesz.

— A «Tabltha» Jótékony nőegylet — mint kö­
zöltük, virág-vasárnapon a protestáns templomokban 
gyűjtést rendezett. A gyűjtés alkalmával a református 
templomokban 231 forint 921/, krajezár, az ág. ev. 
templomokban 590 forint 68‘/, krajezár, tehát össze­
sen 822 forint 61 krajezár jött össze. Az egylet ez 
utón is köszönetét szavaz a jószivü adakozóknak.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Igazságügyi kinevezések. A király az igaz­

ságügyminiszter előterjesztésére, mint értesülünk, Go- 
rove Lajos erzsébetvárosi tvszéki birót az erzsébet­
városi k. ügyészséghez ügyészszé. Kozmucza Péter 
debreczent k. ítélőtáblái fordítót a Csíkszeredái k. 
tvszékhez bíróvá, végre Császár Béla Csíkszeredái k. 
tvszéki aljegyzőt a fogarasi jbirósághoz albiróvá ne­
vezte ki ; továbbá ez évi április 9 én kelt legfelső el­
határozásával Barra Károly Csíkszeredái kir. tvszéki 
bírónak saját kérelmére a zilahi k. tvszékhez leendő 
áthelyezését megengedte. — Az igazságügyminiszter 
Lengyel Mihály kolozsvári k. tvszéki joggyakornokot 
a kolozsvári k. tvszékhez aljegyzővé, Fischer Dávid 
szegedi k. ítélőtáblái írnokot a nagyszentmiklósi k. 
jbirósághoz segédtlkkvvezetővé nevezte ki; továbbá 
Kass ii János nagykátai k. jbírósági és Vályi Albert 
rimaszombati k. tvszéki telekkönyvvezetőket kölcsönö­
sen áthelyezte.

— Gyorsára szállítmány. A m. kir. államvasutak 
igazga lósága most hozott határozatot egy régi ügy 
ben, a mely valószínűleg alapját fogja képezni egy 
újabb pörnek. Petrovics Józefa énekesnő ugyanis 
1892. év vége felé Jaroslauba utazott s két ládáját 
gyorsáruként föladta. Midőn Jaroslauba érkezett, a 
podgyásza még nem volt ott s nem érkezett meg sem 
aznap, sem a következő napon. Mivel neki szüksége 
lett volna a ruhákra, táviratot intézett a budapesti 
pályaudvarhoz csomagja iránt. A táviratra nem érke­
zett válasz, ámbár fizetve volt; de sem erre, sem 
a következő nyolez—tíz napon keresztül naponkint 
útnak indított válaszos táviratokra sem érke­
zett értesítés, úgy, hogy Petrovicsnak haza kellett 
jönni, a nélkül, hogy a jaroszlaui színháztól akár az 
utért, akár az ott tartózkodásért valamit kapott volna. 
Amint visszaérkezett Budapestre, több napi kutatás 
után végre ráakadtak a kérdéses ládákra a gyorsáru- 
raktárban a mázsa mellett letéve, úgy, a hogy azt 
nehány héttel ezelőtt odatették. A ládák megtalálása 
után azokat mindaddig nem adták ki Petrovicsnak, 
a mig a 3 heti fekbért meg nem fizette. Három év* 
vitatkozás után végre az államvasutak igazgatósága 
határozatot hozott ez ügyben, s a fekbérért járó üsz- 
szeget visszafizette panaszosnőnek, de kártérítés iránti 
keresetével elutasította azon indokból, hogy nincs 
bebizonyítva, miszerint a raktárnok készakarva hozta 
je a vonatról podgyászát.

— A negyedik kaeazabetőrő. A budapesti tör­
vényszéknél Sárkány vizsgálóbiró folytatja a nem­
zetközi kassza betörők ellen folyó bűn vizsgálatot, a 
melyet csak az hátráltat némikép, hogy a külföldön 
elfogott czinkostársak lhdása lassan megy. Papa­

kos zta, Affendakisz és Stahlio mellé ma azonban 
mégis megérkezett a negyedik kasszabelörő, a kit 
külföldön fogtak eL Parernassian Miklóst hozták 
ma meg Münchenből, a kiről egyelőre csak annyit 
lehet tudni, hogy Tifliszben született, 45 éves és a 
nemzetközi kasszabetörők bandájának igen serény 
tagja volt. A mint Parernassian megérkezett, Selley 
ügyész, a ki a vádhatóság részéről foglalkozik a 
kasszabetörőkkel, levezettette a fogházba s a vizsgá­
latnak vele szemben való kiterjesztésére is indítványt 
terjesztett a törvényszék elé.

— A kulal adósikkasztás. A zombori kir. tör­
vényszék hatnapi tárgyalás után tegnap hirdette ki a 
kulai adósikkasztással vádolt tisztviselők fölött hozott 
ítéletet. Az eset, mely akkoriban nagy feltűnést kel­
tett, a következő : 1893. évben Irházy Ferencz 
kulai adóhivatali számtiszt üzelmei folytán az a gyanú 
merült fel a kir. kincstárnál, hogy a nevezett adó­
hivatalnál alkalmazott többi tisztviselők is a kincstár 
kárára visszaéléseket követnek el. Ennek következté­
ben a zombori kir. pénz ügy igazgatóság elrendelte a 
vizsgálatot.

A vizsgálat megindításakor súlyos körülmények me­
rültek fel a kulai adóhivatal tisztviselői ellen. A bűn­
tett értelmi szerzője Radimeczky Ferencz adótiszt 
volt, a ki azonban midőn a vizsgálat megindult, főbe 
lőtte magát. Radimeczky után a leginkább terhelt bű­
nös Márton Imre ökrös! körjegyző, a ki sik­
kasztás és okirathamisitás miatt már többször volt 
büntetve. A csalás és sikkasztás elkövetése körül 
Irházy Ferencz adóhivatali számtiszt szerzett magá­
nak érdemeket, úgy, hogy az adózó felektől legtöbb- 
nyire adójuk felét szedte be, a melyen megosztoztak, 
s azután az adót leírták. Hasonló módon jár­
tak el Horváth Károly dijnok és Knefély József adó­
hivatalnok is, a kik az adófizetéstől szabadulni igye- 
kezőket csípték el, fizettették meg, s írták le az adó­
jukat. Egész rendszeres okirathamisitásokat követ­
tek el.

Vádolva volt még Hagy Sándor kulai adótiszt, a 
ki egy topolyai lakosnak 700 forintos adótartozását 
irta le; részt vett azonkívül a többiek üzelmeiben is. 
Továbbá Pipos Gábor adótiszt szintén a vádlottak 
padjára került, mert a mikor Nagy Sándort helyette­
sítette, annak és társainak üzelmeiről tudva, hasonló 
módon járt el.

Azon rang és rend nélküli számtalan emberek 
közül, a kik részint tudatlanul ezen a bűnös utón 
akartak adójuktól megszabadulni, vád alatt volt Rein­
hardt György cservenkai dúsgazdag földbirtokos és 
Szakáll János jómódú bajai telkesgazda is.

A nagy — 40.000 forintot tevő — kár úgy látszott 
eleinte, hogy a kincstárt fogja terhelni. De mivel 
kiderült, hogy a felek szabálytalanul fizették be adó­
jukat, az a körülmény merült fel, hogy az adózóknak 
keli még egyszer befizetni tartozásukat. A hosszú 
ideig eltartott végtárgyalás után az ítélet az összes 
vádlottakra marasztaló volt. Nagy Sándort, közokirat- 
hamisítás büntette miatt öt évi börtönre, Horváth Ká­
rolyt — szintén okirathamisitás vétsége miatt, 2 évi bör­
tönre, Pipos Károlyt a megvesztegetés vétsége miatt 
6 havi fogházra, Márton Imrét a közirathamisitás és 
sikkasztás büntette miatt öt és félévi Börtönre, Irházy 
Ferenczet a közokirathamisitás és sikkasztás bünse- 
gédlete miatt két és félévi fegyházra, Knefély Józsefet 
megvesztegetés vétsége miatt egy és felévi börtönre, 
Reinhardt Györgyöt és Szakáll Jánost 1 — 1 havi 
börtönre ítélte. A felek valamennyien felebbezést 
jelentettek be.

A hivatalos lapból.
Kinevezések. A pénzügyminiszter Fox Károly kir. 

mérnököt, szélaknai gépfelügyelősegédet az akna- 
szlatmai főbányahivatalhoz főmérnökké, Veress József 
selmeczi bányamérnököt a nagybányai kerületbe bá­
nyafőmérnökké, Raffaj András tisztjelöltei a bányá­
szati tisztviselők létszámában segédmérnökké, a val­
lás- és közoktatásügyi miniszter Holczmann Fe­
rencz győri kir. kath. tanitóképzőmtézeti tanárt a 
temesvári állami tanítóképző-intézethez a X. fizetési 
osztály utolsó fokozatába végleges minőségben segéd­
tanárrá, a pécsi kir. Ítélőtábla elnöke Stinner Samu 
győri lakos, végzett joghallgatói, a pécsi kir. ítélő­
tábla kerületébe díjas joggyakornokká, a soproni kir. 
törvényszék elnöke a csornai kir. járásbírósághoz 
Kajtár Györgyöt 111. osztályú hivatalszolgává ne­
vezte ki.

V
A közönség köréből.
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bérbe adandó két egyemeletes kényelmesen berende­
zett nyaraló. Czim a kiadóhivatalban. 23040

Köszönetnyilvánítás.
Mindazon t. ismerőseinknek, barátainknak és 

rokonainknak, továbbá az első kőbányai «Huma­
nitás» jótékonysági egylet, a kőbányai lövészegylet, 
s az «Aezélhang» dalegyesület t. vezetőségének s 
tagjanak, kik szeretett, felejthetetlen fiunk, Károly 
elhunyta alkalmából részvétükkel fájdalmunkat 
enyhíteni, s a boldogult végtisztességét megjelené­
sükkel emelni szívesek voltak, ez utón mondunk 
hálás köszönetét.

Budapest-Kőbánya, 1895. évi április 12.
Möszner Ferencz és neje

23041 szállodás.

TÁVIRATOK.
Laibach, ápr. 12. Töplitz gyógyhely (Rudolfs­

wert h mellett) lángokban áll. 26 ház, 24 gazda­
sági épület és a posta- és távíró-hivatal leégett.

Róma, április 12. A Crispi elnöklete alatt 
tartott minisztertanács, melyen dr. Miraglia, a 
főldmivelési hivatal főigazgatója is jelen volt, jó­
váhagyta azokat az instrukeziókat, melyek az 
Ausztria-Magyarországgal folytatott tárgyalásokra 
nézve a kiküldötteknek adatnak. Miraglia holnap 
Bécsbe utazik.

Róma, ápr. 12. A Stefani-ügynökség jelenti 
Pétervárról mai kelettel, hogy alaptalan az a hir, 
mintha Közép-Afrikába orosz tudományos expe­
díció indulna.

Hamburg, április 12. (Az Egyetértés 
tudósítójának távirata.) A mezőgazdasági 
tanácsnak ma délre kitűzött friedrichsruhei 
fogadtatását elhalasztották. A stájer kül­
döttséget Bismarck herczeg az eddigi ren­
delkezések szerint husvét vasárnapján fo­
gadja. (N. Fr. Pr.)

Detmold, április 12. Wolffgramm miniszter 
tegnap este meghalt. Az államtanácsot egybehív­
ták. A tartománygvülés előreláthatólag kedden fog 
összeülni.

Párig, április 12. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Kamara és szenátus jelenleg a budget 
miatt viszálykodnak egymással. A szenátus a ka­
mara által elfogadott budget-en módosításokat tett. 
A kamara a budget-t tegnap másodszor megküldte 
a szenátusnak, melyet Jaures képviselő kapitalisz- 
tikus és munkásellenes módosításai miatt megfe-
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nyegetett. A szenátus ennek daczára sem enge­
dett. A kamara ellenben ma ismételt szavazásával 
állhatatosan ragaszkodik határozataihoz és a bud­
get most harmadszor megy a szenátusba, mely 9 
órakor esti ül.és£ tart. A kamara 10 órára éjjeli 
ülésre gyűl ősszé. (N. Fr. Pr.)

Párig, április 12. A szenátus a költségvetést 
megszavazta és az utőrők nyugdijának felemelé­
sére előirányzott összegen kívül, a képviselőház 
által eszközölt összes módosításokat elfogadta.

Párig, április 12. A képviselőház elvetette a 
szenátus által az utőrök nyugdijára vonatkozólag 
a költségvetésben tett módosítást. A költségvetés 
harmadszor is a szenátusba küldetett vissza, mely 
ma este ülést tart. A képviselőház esti 10 óráig 
elnapolta üléseit.

Párig, ápr. 12. A szenátus ma esti ülésén 
Ribot miniszterelnök előterjesztette a költségvetést, 
melyet a pénzügyi bizottsághoz utasítottak. A 
szenátus erre holnap esti 6 óráig elnapolta 
ülését.

Párig, április 12. Hivatalos távirat jelenti, 
hogy Timbuktuban egy kisebb őrjáratot egy rabló­
banda megtámadott. A támadás alatt egy spahi 
megöletett, az őrjárat parancsnoka, egy hadnagy 
és egy spahi pedig megsebesültek. Egy váratlanul 
odaérkezett vadászcsapat szétkergette a rablóban­
dát, melyet egy század spahi üldözőbe vett.

Marseille, április 12. Duchesne tá­
bornok ma törzskarával elindult Madagasz­
kárba. Á néptömeg lelkesült óváczióban 
részesítette a tábornokot és virágokat do­
bott a hajóra. Duchesne tábornok megha­
totta n búcsúzott el a kíséretében levő Ca- 
monge, Verrier és Charette tábornoktól. 
A hajó elindulásakor a tömeg lelkesülten 
éltette Francziaországot és a köztársaságot.

Charleg-gur-Saone, ápr. 12. A törvényszék 
két mérnököt a monceaui bányarobbanás előidézé­
sében vétkesnek mondotta ki és 400—500 frank 
pénzbírságra Ítélte őket.

Brtiggzel, április 12. A Kongó-javaslat tár­
gyalására kiküldött bizottság 15 szavazattal 6 el­
lenében elvetette a szocziálisták halasztási indít­
ványát és elhatározta, hogy munkálatait még 
április hóban fogja befejezni. A Kongó-állam an- 
nektálására vonatkozó törvényjavaslat elfogadása 
ennélfogva teljesen biztosítottnak tekinthető.

London, április 12. Hivatalos jelentés 
szerint a kolerajárvány a japán csapatok 
közt a halász-szigeteken szünőfélben van.

PétervAr, ápr. 12. A «Grasdanin» szerint a 
lisszaboni orosz követ legközelebb Pétervárra 
megy, hogy ott az orosz-portugál kereskedelmi 
szerződés tárgyalásain jelen legyen.

Belgrád. április 12. (Az Egyetértés 
tudósítójának távirata). A radikális párt ve­
zetősége többnapi tanácskozás után elhatá­
rozta, hogy csatlakozik a liberális sztrájk­
hoz és a választásokban nem vesz részt. 
Valamennyi helyi bizottságot táviratilag ér­
tesítették, hogy a radikális jelöltségeket az 
egész országban visszavonták (N. Fr. Pr.)

Belgrád, április 12. Illetékes oldalról kon­
statálják, hogy Loznicz-bm a bizalmi férfiak vá­
lasztásánál, választójoggal nem bíró emberek bir­
tokukba akarták keríteni a választási helyiséget és 
oda tömegesen bevonultak, köveket dobáltak és a 
hatósági közegeket dorongokkal támadták meg. A 
zavargók közül ezalatt valaki lőtt. Egy csendőrt 
megsebesítettek és a prefektust is megtámadták, 
a ki erre katonaságot requirált. A zavargók közül 
egyet megöltek és négyet megsebesítettek, mire 
szétoszoltak. A zavargás vezetőit letartóztatták és 
átadták a bíróságnak.

Massaua, április 12. Baratieri tábornok fel­
hatalmazást kapott arra, hogy az aduai lakossá­
got, mely olasz oltalomért folyamodott, benszülött 
haderőkkel és más rendelkezésre álló hadiszerek­
kel segélyezze.

Tripolis, ápr. 12. Az ország belsejéből érkező 
hírek szerint Rabah-t a bohu-i király legyőzte és 
megölte.

Tanger, ápr. 12. Sassi és Mazagan közt egy 
német utazót meggyilkoltak. Casablaucaban a lá- 
zádás még nem szűnt meg.

Tanger, április 12. (A Reuter-ügynökség je­
lentése.) Rockstrau német kereskedelmi utazót 
Jassi és Mogadov között mór utonállók megtámad­
ták. A megtámadott utazót halálra sebesülten ta­
lálták meg két sebbel az altestén és egy gyei a 
fején.

Háború Japán és Khina közt.
Washington, április 12. (A Reuter-ügynök­

ség jelentése.) A japán követséghez hivatalos je­
lentés érkezett, hogy Japán és Khina megbízottai 
megegyezésre jutottak. A végleges békekötés hire 
minden pillanatban várható. Az egyes feltételek 
azonban még nincsenek pontosan megállapítva. 
Khina sürgős kérésére, hogy az eredeti követelé­
seket szállítsák le, Japán némi engedménye­
ket tett.

Yokohama, április 12. Jól értesült 
körökben azt hiszik, hogy arra az esetre, 
ha a megállapított fegyverszünet alatt nem 
köttetnék meg a béke, a fegyverszünet nem 
fog meghosszabbittal ni. A japán hadsereg 
ez esetben azonnal előnyomulna Peking 
ellen.

London, április 12. Pekingből jelentik, 
hogy a hivatalos körök nagyobb része még 
mitsem tud a békeaikudozások állásáról. 
Már több értekezést folytattak az idegen 
meghatalmazottakkal, de eddig mitsem ha­
tároztak. A volt hadipárt még mindig erős. 
Lehetséges, hogy Mandsuország átengedé­
sének kérdését Li-Hung-Csang elhatározá­
sára bízzák.

közgazdaság.
Sopron, április 12. A főldmivelésügyi [minisztérium 

rendeletben közölte, hogy az alsó ausztriai helytartó­
ság marhabeviteli tilalma a megye területéből a hol­
napi naptól fogva beszüntettetik.
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Trieszt, április 12. Az újonnan alakított trieszti rész­

vénytársaság alaptőkéje egyelőre 600000 korona, 
mely alaptőke később 1,200.000 koronára lesz 
emelve.

Trieszt, ápr. 12. A trieszti szárazföldi áruforgalom 
ez év márczius havában a múlt évi márczius havi 
forgalomhoz képest 20.058 mmázsányi, az 1896-iki 
első évnegyedl áruforgalom pedig a múlt évi első 
negyed áruforgalmához képest 46,516 mm. többletet 
mutat.

Prága, április 12. A helytartóság a marhabevileli 
tilalmat a budapesti piaczról megszüntette.

Berlin, ápr. 12. Hansemann, a Discontó-tár- 
saság vezérigazgatója legközelebb Bécsbe és Buda­
pestre szándékozik utazni, hogy az osztrák és a 
magyar pénzügyi körökkel személyes érintkezésbe 
lépjen, illetőleg a két állam pénzügyminiszterét 
fölkeresse.

Szavatosság az állatkereskedósben.
Szavatosság az állatkereskedésben tekintettel a 

hazai joggyakorlatra czim alatt egy könyv jelent meg 
dr. Hutyra Ferencztől, mely mindenesetre hézag' 
pótló munka, mert a kereskedelmi jog egy fontos, de 
még teljesen rendezetlen kérdésével foglalkozik. Hogy 
miért oly fontos ez a kérdés, azt a könyv bevezetése 
részletesen előadja. E bevezetésből közöljük a követ' 
kezű részt:

A szavatosság kérdésének helyes, úgy az eladó 
mint a vevő igényeit lehetőleg kielégítő szabá­
lyozása, az állatokkal való kereskedés biztos­
sága es szoliditása szempontjából felette kívá­
natos. Az eladónak tudnia kell, hogy minő fokig tar 
főzik eladásra hozott állatainak tulajdonságaiért, ille 
főleg hibáiért szavatolni, másfelől a vevőnek hasonló- 
ktpen tisztában kell lennie azzal, hogy az eladóval 
szemben minő követeléseket támaszthat; melyek azok 
a hibák, melyekért az hallgatólagosan is szavatolni 
köteles és melyekre vonatkozólag kell esetleg külöi 
kikötésekhez folyamodnia.

A vevő különben hasonló viszonyok mellett, min 
denesetre ott fogja inkább fedezni szükségletét, hol 
jogos érdekeit megfelelő törvényes intézkedések védik, 
mig a bizonytalanság e téren aggódóvá és gyanak­
vóvá teszi a kereskedőt, minek mindenesetre az 
állatforgalom vallja kárát. Másrészről az eladó 
hasonlókepen inkább ott fogja állatjait piaczra vinni, 
hol pontosan meg lévén jelölve az őt terhelő szava­
tosság toka, nem kell utólag kellemetlen meglepető 
sektői tartania.

De a helyesen szabályozott szavatosság az állatte­
nyésztésre is kedvező kihatással van. Ha a tenyésztő 
tudja, hogy állatjainak bizonyos hibái a netalán! ve­
vőt az adus-vételi szerződés felbontására jogosítják 
fel, azokat tehát ilyen hibák miatt legfeljebb igen 
alacsony áron értékesítheti, akkor saját érdekében 
törekedni fog állatjaiból ezeket a hibákat kiküszö­
bölni. ez pedig természetszerűleg az ország állatállo­
mányának javítására vezet.

Szemben a szóban levő viszonyok rendezésének ál­
talánosan érzett szükséges voltával, Magyarországon, 
eltekintve a magyar magánjog általánosságban tartott 
elveitől, nem léteznek pozitív szabályok, melyek az 
állatokért való szavatosságot szabályoznák, sőt any- 
nvira kifejlett és megállapodott jogszokás sincsen, 
mely az idetartozó ügyet elbírálásának határozott 
irányt szabna.

Erdély kivételt képez ugyan e tekintetben, a meny­
nyiben az l'Söl. junius 24-én tartott országbírói érte­
kezlet az os. rak polgári törvénykönyv érvényessé­
gét a királyhágón túl eső országrészre nézve to­
vábbra is meghagyta, de az ország egyes részei­
nek jogs'olgáit ,tása közt létező ez a különb­
ség mcg csak növeli az amugv is fennáló zavart. 
Igaz, liojy a Királyhágón innen levő országrész terü­
letén a bíróságok, jobbnak hiányában, legtöbb­
ször szintén az osztrák polgári törvénykönyv hatá­
rozna invaihoz alkalmazkodnak ; az is igaz, hogy maga 
az áliatkereskedéssel foglalkozó közönség is általában 
az idézett törvénykönyv szellemében fogja fel a sza­
vatosság kötelezettségét: mindazáltal a peres felek 
tisztán az illető bíróságok egyéni felfogásához kény 
telene» alkalmazkodni, épen mert az idézett törvény­
könyv itt nem érvényes.

Azt sem monduatni, hogy hazai joggyakorlatunk az 
osztrák törvény idevonatkozó szabályait áitalaban el­
fogadván, azok ily módon a szokásjog tekintélyével 
íelruházt .ttak ; mert a m. kir. kúria, a mellett, hogy 
az illető törvényre való hivatkozást helyteleníti, egyik 
döntvényeden e törvény hatáiozataitól lényegesen 
elütő e vei állapit meg < a fennálló gyakorlat szerint.»

A jogi vélelem fenntartása mellett ugyanis a sza­
vatosság tartamát lovakra vonatkozólag egész általá­
nosságban 30 napban aliapitja meg, mivel szemben 
az ősz;rak törvénykönyv ilyen esetekre vonatkozólag, 
a betegsgek szerint, majd 15. majd 30 napi szava­
tossági határidőt jelöl meg. Egyébként azonban a 
kúria is ismételten szól «törvényes ioliibák»-ról, nyil­
ván az osztiák Iörvény szellemeben.

A mir ebből is eredő bizonytalanságot csak 
még fokozza az a tény, hogy úgy az osztrák 
polgári tői vénykönyv, mint az idézett kúriai ha- 
rozat - mm t pen sem egyeztethető össze a 
tudomány mai állasával, a mi azután a szakértőknek 
ténykedésére gyakorol hátrányos befolyást.

11-dón az oszuak polgári törvénykönyv készült —
ISI 1-bíit — az állatorvosi tudomány még a fejlődés­
nek egészen kezdetleges stádiumában állott. Állator­
vosi tudományról tulajdonképen nem is lehetett még 
akkor szó. mert sz ailati betegségek felőli felfogások 
csak egeszen durva, empirikus utou szerzett isme­
reteken alapullak ; másfelől az ember-orvostan 
sem haladt volt még akkor annyira, hogy té- 

vivmányui az állatok betegségeinek 
minden esetben igénybe lehetett volna 

venni. Az állatorvosiam ismereteknek ez a csekély 
és nem megbízható összege voit az irányt jelölő a 
szavatossági lomhák megválasztásánál és a szavatos­
ság: 1. .téridők megállapításánál, mig szakértőkul 
rendszerűit nem állatorvosokat — mert ilyenek alig 
is léUzu-í, akkor — hanem olyan egyéneket hallgat­
tak meg. kikről lel lehetett tételezni, hogy foglalko­
zásuknál fogva némi aiiatismeretek birtokában le­
hettek.

Ezeknek a viszonyoknak természetes folyománya 
volt, hogy úgy a főhibák, mint a szavatossági határ­

választattak meg és innen vannak 
betegségeknek népies s rész- 

Az e részben

teleit 
értelmezésére

bog
idők helytelenül 
azután az ott felsorolt 
ben már egészen elavult elnevezései, 
mutatkozó korszerűtlenségre legdrasztikusabb példa' 
hogy a takonykórra és a bőrféregre, tehát mai 
tudásunk szerint teljesen egy és ugyanarra a
betegségre. ^ a két elnevezés szerint két küiön- 
bözö 15 és 30 napi — szavatossági határidőt 
mlapit meg a törvény. Nyilvánvaló, hogy a modern 
kiképezte #,st nyert állatorvos tudásának egy részét 
megtagadni kénytelen, midőn a bíróság előtt vagy a 
felekkel szemben ezen törvény szelleméhez törekszik 
véleményei,-n alkalmazkodni ; másfelől pedig az el- 
r.vuit törvény, illetőleg jogszokás alapján hozott Íté­
let nem egyszer ellentétben áll a tudomány mai 
állása szerint helyesebben megállapítható igazsággal.

llti; kevésbé egyeztethető össze a mai orvosi isme­
retekkel 
nesen
ezt a döntvényt

ekkei a f-nnebb idézett kúriai döntvény, sőt egye­
sen vesz, deimes volna, ha a bíróságok ítéleteikben

szern előtt tartanák. Ez ugvams a 
«ragályos nyavalyákra» vonatkozólag egészen "általá­
nos: ágban 30 napi szavatossági határidőt állapit meg a 
jogi vt-leiemmel kapcsolatban. Azonban a lovi-k legtöbb 
«ragadós nyavalyája*, mondjuk szebben «fertőző be- 
tegsége , heveny lefolyású és 30 nap alatt kezdődhe- 
tik es le is foiyhalik, gyógyulással vagy elhullással 
végződve. I; t O-nat a kártalanítás kötelezettsége oly 
betegségekre is ki van lerjesztve, melyek jóval a 
vétel U: r, kezdődve, 30 napi időn belül, nagyon is 
nyilvánvalókká válnak. Igaz, hogy az eladónak meg- 
marad az ellenbizonyítás joga, ezt azonban, mert az 
illető állat időközben nem állott észlelése alatt, nem 
igen veheti mindig igényéé.

A szóban levő döntvény tehát épen nem jelez ha­
jadást az osztrák polgári törvénykönyvvel szemben,

de mindenesetre figyelmet érdemel abból az okból, 
hogy a Praesumptio juris et de jure-vel szemben az 
eladónak fentartja az ellenbizonyítás jogát; másfelől 
azonban nem jelöli meg a kártalanítás módját s ne­
vezetesen nem mondja meg, vajon szavatossági főhiba 
fenforgásakor az adásvevés megsemmisülésének, vagy 
pedig a vételár aránylagos leszállítása iránti kereset­
nek is van-e helye.

Ilyen rendezetlenek nálunk a viszonyok az állat­
kereskedésben érvényesülő szavatosság tekintetében 
és a kereskedelmi törvénynek az áruk nyilvánvaló és 
rejtett hiányaira vonatkozó határozatai, a különleges 
természetű ügyletekre nézve alig tekinthetők érvénye­
seknek. Az élő állatok az adásvétel szempontjából 
kétségkívül lényegesen eltérő beszámítás alá esnek, 
szemben a kereskedés egyéb czikkeivel. A lényeges 
különbség abban rejlik, hogy az állatok élő 
lények s mint ilyenek folytonos átalakulásban 
vannak, e mellett pedig a legkülönbözőbb belső 
és külső tényezők hatása folytán megbeteged­
hetnek. A megbetegedés sokszor igen rövid idő alatt 
tetemesen csökkenti, mulékonyan vagy tartósan, a vett 
állat értékét, sőt, ha halálra vezet, azt teljesen is elenyész- 
telheti. Ily módon a vevő esetleg egészen akaratán 
és befolyásán kívül eső tényezők folytán igen érzé­
keny kárt szenvedhet.

Nagyon számba veendő körülmény itt az, 
hogy a szokásos és különben egészen kielé 
gitő üzleti ismeretek bírása épen nem véd meg 
minden esetben a megkárosodástól. Az ngynevezett 
ragadós vagy fertőző betegségek majd mindegyikének 
van egy bizoüyos kezdeti szaka, a midőn az állat 
még minden tekintetben egészségesnek látszik, da­
czára annak, hogy a betegség csiráját már testében 
hordja. Ha már most valaki ebben a stádiumban 
veszi meg az állatot, az csak bizonyos idővel a vétel 
után fog megbetegedni és ennek folytán használtatása 
egy időre vagy egyszer s mindenkorra is lehetetlenné 
válik. A vevő az ilyen kárral szemben alig véde­
kezhető sikeresen, mert még az illető állat ere­
detének, különben is sokszor alig lehető, kipuhato- 
lása sem nyújt e tekintetben kielégítő biztosítékot. 
Másfelől az eladó az egyik esetben, ha fertőzött 
állományból árusít el egyes darabokat, jól ismeri 
a vevőt fenyegető veszélyt, máskor azonban ő sem sejt­
heti azt. Ilyenkor a jó, vagy rosszhiszeműségnek meg­
állapítása többnyire alig lehetséges, s ha ez sikerül 
is, akkor is a szavatosság mérvének szabatos meg­
határozása nyilvánvalóig nagy nehézségekbe ütközik.

Annál nehezebb ez, mert megtörténhetik az is, 
hogy a látszólag egészséges állapotban vásárolt, tény­
leg azonban már fertőzött állat a vevőnek már meg­
levő állatállományát megfertőzi, minek folytán az 
utóbbinak is kisebb-nagyobo része megbetegszik és 
esetleg el is hull. A vétellel szorosan kapcsolatos kárt 
itt azután nemcsak a tényleg vásárolt, hanem a 
többi megbetegedett és elhullott állatok értéke is 
szabja meg.

Némileg hasonlók a viszonyok akkor, ha több állat 
együttesen képezi az adás-vétel tárgyát. A netalán köztük 
ekkor már lappangó betegség később súlyos járványnyá 
fajulhat, mely közvetve még más tulajdonosok állat­
jaira is átterjedhet s az ily módon beálló megkáro- 
sodásnak, valamint a szavatosságnak mérvét annál 
nehezebben lehet megállapítani, mert nem egyszer 
még állategészségügyi intézkedések is komplikáljak a 
dolgot.

De bármilyen, fertőző vagy nem fertőző legyen is 
az a betegség, mely az értékcsökkenést vagy a teljes 
értéktelenedéit okozza, minden egyes esetben a leg­
nagyobb fontossággal bir annak szabatos megállapi 
tása, vajon az a vétel idejében már létezett-e az 
illető állatban vagy nem. E feladat megoldása 
függ az állatorvosi tudomány fejlettsége foká 
tói általában, valamint az egyes szakembe­
rek készültségétől különösebben, mely két szem­
ponttal a szavatosság kérdésének szabályozásánál 
szükségképen számolni kell. Továbbmenőleg még a 
felmerülő betegségek vagy hibák könnyen vagy pedig 
nehezen felismerhető volta is lényeges befolyással bir 
e tekintetben, a mennyiben a vevőtől itt is, mint 
egyéb ügyleteknél, a szakismereteknek, illetőleg az 
óvatosságnak bizonyos foka méltán megkövetelhető, 
iiogy az egeszen nyilvánvaló hibák ellen önmaga is 
védekezzék.

Mindehhez hozzájárul az is, hogy az itt szóban 
evő ügyletek megkötésénél nem ritkán még az álla­

toknak sajátképen egészen lényegtelen tulajdonsárai 
is nagy szerepet játszanak, illetőleg lényegesen hr 
lyásolják az árak alakulását. Ilyen tulajdonságok pél­
dául a szín, a nagyság, a származás, az idomitás foka, 
két vagy több állat (főleg ló) vételekor azok összeillő 
volta stb.

komplikálják még a viszonyokat a per fo­
lyamán, vagy már azt megelőzőleg felmerült tartási 
költségek, a munkaszünet folytán beálló veszte- 
ég stb.

Mindezek a körülmények eléggé mutaljak, hogy az 
áilaiokkal való kereskedésben a szavatosság kérdése 
nem oldható meg ugyan azon a módon, mint egyéb 
tárgyak adás-vetelére vonatkozólag. A mennyiben 
pedig nálunk ez irányban a legnagyobb bizonytalan­
ság és zavar uralkodik, ugv az állattartók és állat- 
kereskedők, mint a jogszolgáltatás érdekei is sürgősen 
követelik, bogy a szavatosság kérdése végre-valahára, 
külön tö: vény alkotásával, megfelelő módon szabá 
lvoztassex és kívánatossá teszi az újabban nagyon 
élénkülő állatforgalom is.

A könyv ezután széles jogi alapon foglalkozik a 
kérdéssel. Ismerteti a különböző római, germán es 
vegyes iogelveket. Külön fejezeteket szentel a kár­
térítés módjának, a szavatossági és elévülési határ­
időnek, a csoportonként való eladás és a fertőző be­
tegség eseteinek. Ugyancsak külön fejezetekben és a 
legnagyobb részletességgel foglalkozik a fontosabb be­
tegségi esetekkel, mint a fuladozással, idült hürgős- 
séggel. takonykörral, liüdéses butasággal, szépvakság­
gal, időszaki szemgyuladással, tenyészbénasággal és a 
reszkető kórral. Végül fejtegetéseit a következő javas­
latokban foglalja össze :

1. Külön törvény alkotandó, mely az eladó szava­
tossági kötelezettségét házi állatok adásvétele vagy 
csereje eseteiben részletesen szabályozza.

2. Az ügylet megkötése alkalmával netalán a felek­
től kölcsönösen megállapított külön kikötésektől elte­
kintve, az eladó szavatossági kötelezettségét a követ­
kező elvek szabják meg : Ha valamely állaton (lovon 
vagy julion) ennek életében az alább felsorolt törvé­
nyes főhibák valamelyike a reájok vonatkozólag 
megszabott határidőn belül megállapittatott ; vagy ha 
az állat (ló, szarvasmarha, juh vagy sertés) 15 na­
pon belül elhullott, vagy pedig ez időn belül a vágó­
hídon történt leületése esetén busa eikolioztatott és a 
szakértői vizsgálat megállapítja, hogy az illető állat 
az elhullást okozó betegségben már a tényleges átadás 
idejében szenvedett : akkor a vevőnek jogában lill az 
ügyletet felbontani, az eladó pedig taitozik a vevőnek 
az állat vételárát megtéríteni.

3. A törvényes főhibák, melyeknek élő állatban 
való megállapítása a vevőt az ügylet felbontására 
feljogosítja, a következők : lovakban : a fuladozás, 
az idült hörgősség, a takonykor, a hüdéses butaság, 
a szép vakság 15 napi, az időszaki szemgyuiadás 
szürke hályog nélkül es a tenyészbénaság 3Ó napi 
szavatossági határidővel ; juhok ban : a reszkető kór­
ság 30 napi szavatossági határidővel. Ha e' hibák 
valamelyike az élő állatban a megfelelő határidőn 
belül megállapittatott, akkor helye van annak a jogi 
védelemnek, hogy az illető hiba az állatban már a/.

kozólag hat hétben megállapított elévülési határidő 
a tényleges átadás napjától számítandó.

6. Kártérítés iránti keresetnek csak akkor van helye, 
ha az adás-vétel tárgyát képező egy vagy több állat 
együttesen 100 korona vagy ennél magasabb értéket 
képvisel.

7. Ha a vevő a vásárolt élő állaton a törvényes 
főhibák valamelyikét észreveszi vagy ha az állat el­
hullott, akkor kártérítési igényeinek fentartása végett 
tartozik erről az illetékes bíróságot értesíteni. Ez 
utóbbi az állat megvizsgálása, illetőleg a bonczolás 
megejtése és látlelet felvétele végett, egy vagy több 
szakértőt haladéktalanul kiküld. Ha az állat ra­
gadós betegség miatt hatósági rendeletre leöle- 
tett, szintúgy, ha a levágott állat ■ húsa elko­
bozta tolt, akkor az ez alkalommal felvett hiva­
talos jegyzőkönyv és szakértői lelet képezi a további 
eljárás alapját.

8. A vételár aránylagos leszállítása iránt a vevő 
nem támaszthat keresetet az eladóval szemben.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Kereskedelmi ée téli kikötő

földmi vetési minisztérium

ügylet megkötésekor is 
esetben

létezett.
megilleti

Az
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eladót azon- 
ellenbizonyi-baii minden

tás joga.
4. Ha valamely állat 15 napon belül elhull vagy ha 

levágása esetén elkoboztalik, a vevőnek igényé van 
kártérítésre, ha szakértői veleménynyel bebizonyítja, 
hogy az illető állat az elhullást okozó betegségben a 
tényleges átadás idejében már szenvedett. Az eladót 
ilyen esetekben is megilleti az ellenbizonyítás joga.

íj. A 3. és 4. pontokban megszabott szavatossagi 
határidők, valamint az állatok hibái, elhullása vagy 
elkoboztatása miatt támasztandó keresetekre vorial-

Pozsonyban. A
mint pozsonyi levelezőnk 

írja — javában munkálkodik azon, hogy a Pozsony 
városának régóta ígért téli kikötője mihamarább léte­
süljön. Az újonnan alakítandó magyar gőzhajótársulat 
üzletének érdeke sürgősen kívánja, hogy az áru szál­
lítás ily kikötő által megkönnyittessék. A pozsonyi 
folyammérnökségi hivatal főnöke Schmidthauer 
Antal főmérnök által készíttette a terveket s ezeket 
jóváhagyás végett fel is küldte a kormánynak. Az 
építési munkálatokat őszkor kezdte meg.

£ A Budapesti közúti vaspályttáreaság fő­
mérlege 1894. évi deczember 31-ikevei igy végződik : 
Vagyon: Pálya 1.714.824 frt 92 kr, előmunkálatok 
26.759 frt 26 kr, épületek és ingatlanok 1,092.699 
írt 79 kr. vasszerkezetű felépítmény 219.032 frt 8 
kr, forgalmi eszközök 826.194 frt 39 kr, leltargvak 
9132 frt 99 kr, készletek 130 517 frt 30 kr, követe­
lések 1.047.201 frt 51 kr, értékpapírok és pénztár 
6,571.817 frt 11 kr, összesen 11.638.179 frt 35 kr. 
Teher: Tőke 6,549.100 frt. törlesztett tőke 681.300 
frt, társasági alapok 1.247 219 (rt 39 kr, tartozások 
2,887.677 frt 74 kr, nyereség 272 882 frt 22 kr, üsz- 
szesen 11,638.179 frt 35 kr.

Az üzleti zárszámla tételei a közetkezők : Be­
vétel : Személyszállítás 1 863.216 frt 71 kr, különféle 
szállítási bevételek 53.392 frt 31 kr különféle bevé­
telek 118 290 frt 35 kr, együtt 2.034,899 frt 37 kr. 
hozzá az 1891. évi nyeremény-maradvány 5786 frt 99 
kr, összesen 2.040,686 frt 36 kr. Kiadás : Igazgató­
ság és központi iroda 51,108 írt 26 kr, vonatkezelés 
és ellenőrzés 189,524 frt 74 kr, fogatszolgálat 611.897 
frt 7G kr, forgalmi eszközök fentartása 80,945 frt 20 
kr, pálya és épületfentartás 76.787 frt 99 kr, általá­
nos költség 91.428 frt 50 kr, rendkívüli költség 
60,591 frt 80 kr, kötvénykamatok 166.257 frt. adó és 
illet ékek 152 658 frt 89 kr, tőketörlesztés 68 500 frt, 
veszteségek és leírások 214.354 frt, nyereményjuta­
lékok 29.999 frt, osztalék 233,355 írt, nyugdíjalap já­
rulék 3750 frt, nyeremény marad vány uj számlára 
9528 frt 22 kr, összesen 2.040,686 frt 36 kr.

£ Az «Adria» magy. kir. tengerhajózási rész­
vénytársaság tudatja, hogy az e havi Barcelonába 
induló «Zrínyi* nevű gőzős mint második spanyol 
kikötőt, Valenciát fogja érinteni.

£ A Budapest—újpest—rákospalotatl villamos 
közúti vasutrószvénytársaságra vonatkozólag a helyi 
lapokban megjelent azon közleményre, mely szerint a 
vasút kiépítése elé akadályok gördültek, helyreigazítá­
sul közöljük, hogy a vasút társaság és a főváros 
között már most csak másodrangu kérdések iránt 
folytatott tárgyalások a va=ut kiépítését egyáltalán 
nem késlel'étik. minthogy a vasúttársaságnak a fő- 
és székváros közgyűlése az építési engedélyt már 
múlt héten megadta.

* Előmunkálati engedély. A kereskedelemügyi 
magyar kir. miniszter Ahauj-vármegye alispánjának, a 
magyar kir. államvasutak Szikszó állomásától a kassa 
tornai helyi érdekű vasul Szepsi állomásáig, Rakacza- 
Szendlől vagy Rakoczától esetleges e ágazással a kassa- 
tornai helyi érdekű vasút Torna állomásáig vezetendő 
helyi érdekű gőzmozdonyu vasútvonalra múlt évi 
márczius hó 21 én megadott előmunkálati engedély­
nek érvényét a lejárattól számítandó további egy évre 
megadia.

t A magy. kir. postatakarékpénztárnál 1895.
márczius havában I. takarék forgalomban beté­
tetett 761.500 forint 29 krajezár, visszafizettetett 
806.349 forint 62 kr., a betétátlag ennélfogva e 
hóban 44.849 frt 33 kr.-ral csökkent. Az összforgalom 
1895. márczius havában 1,567.849 forint 91 
krajezárt tett ki. 1895. márczius havában mint 
betevő belépett 7243. A betevők közül kilépett 
6712. A betevők száma tehát 531-el szaporodott. 
Beíevők számára e hóban 37.100 frt névértékű érték­
papír vásároltatott. II A cheque-forgalomban betéteiéit 
24,596.583 forint 16‘/, krajezár, visszafizettetett 
23,7911.519 fit 74 kr., a beletek tehát e for­
galomban 806.063 frt 42*/, kr.-ral haladták túl a 
visszafizetéseket. Az összes forgalom 1895. márczius 
havában 48 387.102 frt 90*/, kr. 1895. márczius havá­
ban a számlatulajdonosok sorába való Mvételre jelent­
keztek 71 en. A m. kir. postatakar kpénztar betét- 
álladeka 1895. ináczius hó 31-én a takarékfor- 
galomb m 10,394 483 frt 201/, kr., a chequeforgalomban 
ti.2ii9.812 frt 98 kr., összesen 16,664.301 frt 181/, kr. 
Az összes betevők száma 1895. márczius hó 31-én 
a takarék forgalomban 264 505. a chequeforgalomban 
3355, az utóbbiak közül eddig 2256 an a clearing- 
forgalomhoz is csatlakoztak. Az 1895. márczius hó 
31-ig összesen 1249 járad. kkönyvecske állíttatott ki, 
amelyekre összesen 1 843 450 fit névértékű érték­
papír vall az intézetnél letétben elhelyezve. A betevők 
részére 1895 márezms hó 31-ig vásároltatott és szá­
mukra megküldtített 3,913.830 forint névértékű érték­
papír.

t Déli vasút. Folyó évi április hó 13 án liusvét 
ünnepe alkalmából Budapest d li vasútról a magyar 
vonal Siófoktól kezdődő déli \asuti állomásaira, vala­
mint Fiume, Trieszt és Velencze, nemkülönben a 
becs — trieszt — karinthiai és tiroli vonal jelentékenyebb 
állomásaira a Budapest déli vasúti pályaudvarról este 
9 óra 25 perczkor induló 207. számú személyvonatnál 
rendkívül mérsékelt áru menettérti jegyek fognak 
kiadatni. A fentemlitett állomásokra a közbeeső ma­
gyar- és horvát állomásokról is fognak ily mérsékelt 
menettérti jegyek kiadatni. Ezenkívül a magyar vonal 
állomásairól igen mérsékelt áru menettérti je­
gyek lesznek Budapest és Bées deli vasútra 
kiszolgáltatva. Ezen menettérti jegyek 14 napig érvé­
nyesek és a visszajöveikor az utazás kétszer tet­
szés szerinti állomásokon félbeszakítható. A Buda­
pestről szóló jegyek naponta válthatók a déli vasat 
városi irodájában (V. kér. Nádor-utcza 16. sz ), a m. 
kir. államvasutak városi menetj»gyirodájában (Hun­
gária szálloda) és az indulás elölt az állomás sze- 
mélypénztáránál. Az utazásra vonatkozó adatok, vala­
mint a jegyek ara a már kifüggesztett falragaszokból 
vehetők ki, ezenkívül minden állomáson díjmentesen 
kapható a folyó évben rendezendő kejutazások 
jegyzéke.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Jubllárts rózsa kiállítás. A József főherezeg 6 

fensége védnöksége alatt álló orsz. magyar kerté 
szett egyesület fennállásának 10-ik évfordulója alkal 
mából junius hó elején a városligeti állatkerti vendéglő 
termében nagyobb szabású rózsakiállitást rendez. A 
báró Ttévay Gyula elnöklete alatt álló rendezőblzott- 
ság tagjai: Bikovszky Géza. J!sémánn Keresztéi)’, 
Gillemot Vilmr.s, Be ez Ármin, Dreher Károly, dr. 
Schilberszky Károly és Hosenbach Ferencz e tárgy­
ban értekezletet tartót!ak, melyen határozatba hoza- 
tott, hogy a kiállítók jutalmazására a tiszteletdijakon 
kívül több rendbeli állami és egyesületi arany-, 
ezüst- és kiállítási-érmeket, továbbá okleveleket fognak 
kiadatni.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Az értéktőzsdéről. A nagyheti üzleti csendet 

két törvényjavaslat zavarta meg, melyek mindegyiké­
nek az a czélja, hogy a tőzsdét, ezt a «méregfát» 
megrendszabályozza. Úgy a német tőzsdereform, mint 
az osztrák javaslat a tőzsdei választott bíróságokról 
ama nyomás alatt keletkeztek, melyet az antikaplta- 
lisztikus áramlat idézett elő. A kor szele szülte 
mind a kettőt. Németországban a tőkeképződés oly 
óriási mérveket öltött, hogy a tőketultengés minden 
kinövésével érezhető ott a gazdasági életben. A né­
met kormány nem zárkózhatott el e jelenség elől és 
kénytelen a tőzsdeintézményt törvényhozói utón sza­
bályozni. Nem kevesebb, mint huszonhat tőzsdéje 
van a német birodalomnak és a tőzsdeüzletek külön­
böző válfajai a tőkegazdag ország minden rétegében 
elterjedtek. Azt az egyet legalább nem lehet megtagadni, 
hogy Németország a közmondásos német alapossággal 
látott a tőzsdeintézmény reformálásához.Éveken át készí­
tette előa javaslatot és a német tőzsdeankét munkálatai, 
valamint az az anyag, melyet e tanácskozáshoz össze- 
hordtak, már tömegénél fogva is rendkívül imponáló. 
A javaslatba fektetett alapelvek azok előtt, kik a né­
met tőzsdeankét tanácskozásait némi figyelemmel ki­
sérték, nem hozhatott meglepetést. A javaslatnak alap­
elve az, hogy a tőzsdeüzlet, különösen a határidő­
üzlet jelentékenyen korlátoztassék és a tőzsdétől 
mindazok távoltartásának, a kik nem hivatássze­
rűen foglalkoznak tőzsdeüzletekkel. E őzéi elérésére 
két eszközt állapit meg. Először a szövetségtanácsnak 
megadja azt a jogot, hogy a határidőüzletet vagy egé­
szen megtiltsa, vagy pedig bizonyos föltételek teljesí­
tésétől tegye függővé ; másodszor kimondja a lajstro­
mozási kényszert, azaz mindennemű határidőüzletnek 
csak abban az esetben adja meg a jogvédelmet, vagyis 
az ily üzletekből származó követelések csak akkor 
érvényesíthetők bírósági utón, ha mindkét félnek vala­
mely tőzsdelajstromban be van jegyezve a ezégp. Hogy 
ez a lajstromozás nem történik ingyen, az természetes. 
A mint tehát látszik, az a rendkívül nagy apparátus­
sal és előkészületekkel kidolgozott javaslat is csak 
nagyon gyenge eszközüket nyújthat a hivatlan ele­
meknek távoltartására. Azt. hogy a határidőüzletet 
teljesen betiltsák, még Németországtól sem lehet föl­
tételezni, mert ott legjobban tudják, hogy a 
határidőüzlet oly fontos és nélkülözhetetlen eszköze 
a forgalomnak, hogy annak mellőzése teljesen lebe* 
teilen. A lajstromozási kényszer, bármily magas 
illetékekkel van is összekötve, nem fogja a közönséget 
visszariasztani, annál inkább, mert a közvetítők intéz­
ménye megadja az eszközt és a módot arra, hogy e 
kényszer alul ki lehessen bújni. Az osztrák javaslat a 
tőzsdei választott bíróságról a tőzsdék autonómiáján 
ejt jelentékeny csorbát, a mennyiben oly tőzsdepe­
reknél, hol az egyik fél nem tőzsdetag, a választott 
b'rák felét a kereskedelmi és iparkamarák és a gaz­
dasági egyletek által kijelölt bírák közül veszik. 
Mindkét javaslat tehát annak az ellenséges áram­
latnak a kifolyása, mely a tőzsdék ellen mu­
tatkozik. Meddő kísérlet lesz mind a kettő, 
mert az emberi természetet kellene teljesen ki­
forgatni, hogy ily intézkedések változásokat idéz­
zenek elő. Maga a tőzsde sem tulajdonit valami 
nagy fontosságot ezeknek a törekvéseknek, mert csak 
hamar a javaslatok megjelenése után visszatért rendes 
üzleteihez, melyek csakis az ünnepekre való tekin 
tétből voltak valamivel csekélyebbek. Csak ezért volt 
az üzlet e héten nagyon csendes és főleg az ünnepek 
előtt való szokásos lebonyolításokra szorítkozott, 
melyek minden nagyobb áringadozások nélkül folytak 
le. Az árfolyamok a múlt héthez képest alig tüntetuek 
fel valami változást. Járadékok teljesen változatlanok. 
Bankok közül a magyar általános hitelbank mindössze 
1 forinttal csökkent, az osztrák hitelrészvény pedig 
ugyanannyival emelkedett. Takarékpénztárak és 
malmok részvényei mitsem változtak. Egyéb ipar- 
vállalatok részvényeiben sem történt feljegyzésre 
méltó változás. A közlekedési értékek közül az 
osztrák-magyar államvasut és déli vasút részvények 
teljesen változatlanok. A helyi közlekedési vállalatok 
közül csak a közúti vaspálya társaság részvényei 
emelkedtek 40 írttal a villamos üzemre való átalakí­
tás következtében. Valuták és érczváltók válto­
zatlanul gyengék.

** A Fonciére pesti biztosító Intézet igazgató 
sága az e hó 11-én tartott ülésében elhatározta, hogv 
az intézeti részvényesek közgyűlésének indítványozni 
fogja, hogy a 100 frt névértékű részvényeinek 1891-iki 
szelvénye, a díjtartalékoknak és a tartalék-tőkének 
jelentékeny szaporítása után, 7 forinttal váltas­
sak be.

** A német tözsdereform Indokolása. A «Vos 
sische Zeitung», mint Berlinből táviratozzak, ma teszi 
közzé a német lőzsdereformvól szóló törvényjavaslat 
indokolását. Az indokolás fontosabb részeiben a 
következőket mondja : a tőzsde fogalmának meg­
határozásától el kellett tekinteni, részben mert ki­
merítő definicziót erre a fogalomra nehezen lehetett 
volna találni, részben mert a tényleg fennálló 
ilyennek elismert börzék elég ismérvet szolgáltatnak 
arra nézve, hogy milyen kereskedői összejövetelek 
tekinthetők tőzsdéknek. A legérdekesebb rész az, mely 
az értékpapíroknak , a tőzsdei forgalomba való beve­
zetéséről szóló intézkedéseket indokolja. Hogy meny­
nyire rászolgált ez az eljárás a reformra, azt főleg 
azok az enormis veszteségek mutatják, melyek 
a német nemzeti vagyont a külföldi köl­
csönök árhanyatlása következtében érték. Egy 
•'0 millió márkás kibocsátásnál az árfolyam
SO'/j-ről 3/*/, %-ra esett, egy 158 millió már­
kás kibocsátásnál 95°/0-ról 31%-ra, egy 19 millió
pezeta-kölcsönnél 85 % -ról 38 % -ra, egy 14 millió frankos 
kibocsátásnál 90%-ról 53 %-ra. A legsajuálatosabb a 
dologban az, hogy ezek a veszteségek főleg a közép- é-~ 
kisvagyonosokat illették. A javaslatnak nem lehet 
azonban az a czélja, hogy a külföldi kölcsönöket egy­
általában kizárja, csak a nem kielégítő módon fun- 
dált oly értékeket kell távoltartani, melyek a közva­
gyont veszélyeztetik. Ezért minden börzén olyan en­
gedélyező bizottságokat szerveztek, melyeknek össze­
tétele garancziát nyújt az iránt, hogy nem 
oldalú érdekek lesznek a bevezetés 
irányadók.

** Angol Jelzálogkölcsönök. A londoni osztrák 
magyar főkonzulátus jelentése szerint a legalacsonyabb 
kamatláb, mely mellett Angliában jelenleg ottani in­
gatlanokra, négy egész ötszörös biztosíték mellett 
kölcsön kapható, 3 és fél százalék. A főkonzuláiu 
óvja a hazai birtokosokat, kik ingatlanra jelzálogtól 
csont akarnak szerezni, az oly angol, úgynevezett 
«bankczégek.-töl, melyek hivatkozással az ottani ala 
csony kamatlábra, kilátásba helyezik, hogy előnyös 
kölcsönöket képesgk kieszközölni. Angol bankok

egy-
engedélyezésénél

egyáltalán nem adnak kölcsönt ingatlanokra trég a 
belföldön sem és miután más pénzintézetek, mint biz- 
tositási intézetek, úgyszintén magántőkepénzesek sem 
hajlandók külföldi ingatlanokra kölcsönöket a(Jni 
minden ezt czelzó ajánlatot megbizhatlannak lehel 
tekinteni. Azon egész ritka esetekben, melyekkel 
angol tőkepénzesek eddig, még pedig rövid visszafize 
iési határidő mellett, külföldi ingatlanokra kölcsön) 
adtak, a kamatláb legalább oly magas, hí 
nem magasabb, mint azon belföldi pénzintézeteké 
melyek ily kölcsünüzletekkel foglalkoznak.

** Lisztklvltel Portng éliába. A lisszaboni ősz 
trák-magyar főkonzulátus jelentése szerint a búza 
kivitel nagyban foly, miután a kormány a moloárok 
nak engedélyt adott ez évi julius 31-éig 90 millid 
kilogramm búzának, kilogrammonkint 20 reis (4 kr) 
vám mellett való bevitelére.

** Bankkimutatások Az angol bank kima 
tatása, mint Londonból táviratozzák, a következő • összes 
tartalék 27 137.000 (- 1 283.000) font sterling 
bankjegyforgalom 26,317.000 (-{- 193.000) font ster­
ling, érczkészlet 36.653.000 (— 1,091.000) font sterling 
váltótárcza 17.811.000 (— 2 616000) font sterling 
magánosok követelése 31.925.000 (— 71.000) font 
sterling, az államkincstár követelése 7,675.000 
(— 3 280.000) font sterling, bankjegytartalék 24.370.00Q 
(— 1,263.000) font sterling. — A francziahank kimu­
tatása, mint Parisból táviratozzak, a köveik <6: érez- 
készlet aranyban 2076.2 (— 12 3) millió frank, ezüstben 
1234.4 (— 5.1) millió frank, összes érczkészlet 3310.6 
(— 17.4) millió frank, váltótárcza 475.04 (-}- 60.8) 
millió frank, bankjegyforgalom 3649.5 (-)- 15 7) 
frank, magánosok követelése 400.3 (-{-11.4) 
frank; a bankjegyforgalom viszonya az érczkészlethez 
90.94%, kamat- és leszámítolási jövedelmek 524 000 
frank.

** Kereskedelmi forgalmunk Marselllel. A mar-
seillei osztrák magyar főkonzulátus jelentése szerint g 
kikötő összforgalma volt 1894-ben 46 664 330 q ,
1893 ban pedig 42.466 572 q.. igy az elsőben 4 197.758 
q.-val több. — A behozatal volt az 1894 évben 
29,224.536 q., az 1893. évben pndig 26,643.240 q , az 
elsőben telist 2.581.290 q -val több ; a kivitel volt ugyan­
akkor 17.439.800 q, illetve 15 823.332 q. s igy több 
1,616.468 q val. M-nnviség tekintetében a kikötő 
főbehozatal: czikkei gahonanemüek, kőszén, olajos 
magvak, földi mogyoró olaj készítésre, épület s egyéb 
fa, bor és likőr, valamint ozukor, melyek bevitele 
mind emelkedett az előző 1893. évi ugyanazon bevi­
tellel szemben, csupán a bornál mutatkozik csekély 
kevesbblel. — Kiviteli főbb czikkei — szintén meny. 
uyiség szerint — kőszén, bor és alkohol, búzaliszt 
tégla és cserép, földimoeyoró. dara és árpakása, növényi 
olaj, tengeri stb., melyek közül különösen a bor és 
szesz kivitele mutat nagyobb emelkedést, t. i. 344.473 
q.-ról 1893-han, 1,013.188 q.-ra az 1894 évben. -
Á marseillei kikötő forgalmát a monarchiával 
utolsó két évben a következő számok mutatják:

Behozatal a monarchiából:

az

Bor- és borszesz . . » 447 414
Gyapjú....................... > 893 49
Gyökerek és gyógy füvek » 498 544

** Az észak- és délameiiltai vasúti papírok 
értékcsökkenését 1890.," azaz a Baring-válság óta a 
londoni «Economist» nem kevesebb, mint 125 millió 
iont sterlingre becsüli. Ez az öss^pg, következőleg
oszlik meg font sterlingre : Argentina, államadósság 
21.850.000, Argentina, vasúti kötvények 18,785.000, 
Brazília, vasúti kötvények 4 450 000, Üruguay, állam- 
adóság 4 500.000. Uruguay, vasúti kötvények 2 715 000, 
egyéb delamerikai ailami czimletek 4.615.000, egyéb 
délameri ai vasúti kötvények 1.630.000. Egyesült Ál 
lamok vasúti részvények 32.575 000. Egyesült-Á lamok 

asuti kötvények 17,475 000, Canadai vasúti kötvé­
nyek IC 750 000, összes értékcsökkenés 125.345.000 
iont sterling.

A BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE
— Április 12. —

Gabonatőzsde.
Nagypéntek miatt ma a gabonacsarnok helyiségei 

7árva maradtak és a magánforgalom is teljesen 
üzlettelen volt.

Értéktőzsde.
A mai ünnepi magánforgalomban nyugodt irányzat 

került felszínre és a forgalom külösztönzés hiányában 
minimális volt. Kevés számú kötés csakis a vezető 
t-rtékekben fordul elő, mig a többi papírban pangott 
az üzlet. Köttettek : Osztrák hitelrészvény 405 — 
405.25-ig, magyar hite'bank 404 50—4G4 75-ig, osztrák­
magyar államvasut 451.50—451 90-ic.

Zárlatkor maradt: Osztrák hi Mrészvénv 405 25 
— 405.35, magyar hitelrészvény 464 40 — 464.65, osz­
trák-magyar ailamvasut 451.50—451.75.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Buda oest-Kőbánván.

Kőbánya, április 11. A) Hízott sertés-árak. 1. Mag , 
elsőrendű: 1. öreg nehéz (páronkint 400 klgrammon 
felüli súlyban) 45—46 kr — 2. öreg közép (páron-
xint 300—400 klgr. súlyban) 44—45 tr. 3. Fiatal 
nehéz (páronkint 320 klgron felük súlyban) 48-49— 
kr., 4. Fiatal közép (páronkint 251—320 klgr. suly­
kán) 46 — 47 kr, 5. Fiatal könnyű (páronkint 250 
xlgrig terjedő súlyban) 46-47 tr. II. Magyar sze­
dett: 6. Nehéz (páronkint 280 klgron felüli súlyban 
Lj-46 ír — 7. Közép (páronkint 220— 280 klgr 
súlyban; 44*/,—45 kr. — 8. Könnyű (páronkint 220 ki. 
logramnng terjedő súlyban) 45-45'/, tr. III. Roma- 
uai: 9. Nehéz (páronkint 320 klgron felüli súly­

ban) 48—49 kr. 10. Közép (páronkint 250 -320 kígr- 
sulvban) 46 — 4Cl|, kr. 11. Könnyű (páronkint 250 
xigrig terjedő súlyban)----- — kr. IV. Romániai ere­
deti (Stachl): 12. Nehéz (páronkint 240 klgron felüli
súlyban)-------- kr. 13. Köunvü (páronkint 240 kigng
terjedő súlyban)-------- kr. V. Szerbiai: 14. Nehez
páronkint 260 klgr. felüli súlyban) 46 -47 kr 15. 
Közép (páronkint 220—260 klgr. súlyban) 45-46 
■er. ,6. Könnyű (páronkint 220 klgrig terjedő súly­
ban 441/, - 45kr.

%«'««• A tent jegyzett árak suiy szerint és pedig a 
-zoKvánvszerü levonások mellett, egy kilogramm súlyra kraj- 
czarokban értendők. Szokványszerüieg a hízott sertések tet­
tes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó 
1 •• A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó 
L. — A sertések osztályozásánál azok telje« élői etiya vé­
tetik irányadónak.

Sertes-ietszáni : 1895, év: április 10. napján volt 
készletben 142 621, 1895. évi április 11-ík napján 
ieihajtaiott 3113, 1895. április hó 12 ik napján 
elszálliltatott 1127, 1895. április hó 12-ik napjára
maradt készletben 144.607. — A bízott sertésüket 
irányzata: változatlan.

1895
,\ULr QlíjI C.RTE

Fills, április 12. (Az Egye 
ir»ta.) A mai tőzsde gyenge. 
dán indult. Minthogy a külföll 
az arbitrageuak nem volt a| 
Franczia járadék effektiv 
gyengült, olasz járadék miJ 
emelkedett, spanyol járadék jl 
radek futólag elbágyadt. A fő 
kék (elé irányult. Ma nitrát! 
mozgalom. Railway 4Ü frank ki 
valószínűleg ezen értékeknek] 
tala idézte elő. Aranybányái1 
volt tartva, mert a londoni 
londonderry-i bánya történeti 
kozólag lord Fmgal nemrég 
jezést táviratilag, itt is megbd 
egyelőre az aranybányaláz mé 
csendes, de szilárd. — Jegyezd 
radek 102.90, törleszthető jaj 
járadék 108.47, Banque de 
Foncier 918.75, Szuez rési 
tömi kölcsön 531.25, spanyol 
magyar aranyjáradek 103*,',, 
orosz 103 10, uj 3%-os oroJ 
tugal 3%-os kölcsön 251*/,,] 
osztrák Länderbank 596.—, 
vasút 945.—, osztrák détil
rézbánya 346.2o.

«5 ora M uerezkor zárói] 
járadék 102 90, 3\s%os 
belő járadék 101.22, magyar 
osztrák aranyjáradek 102.401 
vasat 946 25, osztrák déli val 
derbank 600.—, alpesi hányd 
dohányrészvény 506.25, Bau 
ottomán bank 723.12, olasz] 
szilárdult

Paris, ápr. 12. (Zárlat ) 
102.90, franczia 4‘/,° ,-os jal 
magyar államvasut 946.25 = r 
déli vasút 257.50= 111 91 (- 
járadék 101.22 magyar 4° „ ol 
123.67 (-+- 0.08), ottoman-bari 
derbank 600.—, török dohán;! 
de Paris 729.12, alpesi bányai 
aranyjáradék 102.40 = 123.5A

Berlin, április 12. Nagypénl 
zárva volt. 1

Frankfurt, április 12. Nagj 
tőzsde zárva volt.

KÜLFÖLDI ARI
1894-ben 1895-ban Trlesst, ápr. 11. A ezuka

Alkohol, pálinka . . hl. 18.667 26 116 fugáipilé tavalyi készáru 131
Epületfa..................... q 138.270 93 630 augusztusra 13’ ,-14 frt. -
Donga.......................... 102.194 77.043 Sautos 90—110 formt, valtoz
Gyümölcsök és magvak » 1.3C7 1 230 91/, forint. Bors (sineaporei)
Árpa.......................... » 2 550 6.349 Párle. április 12. Nagypen
Szárított főzelékf-lék . 10.098 6.897 zarva volt.
Gyógyfű vek, levelek és Paris, április 11. JVyerscziÁ

virágok .... > 1.307 1.877 25.50—25.75 trank, fehér c\
Ásványvíz..................... » 3.5C0 4 363 májusra 26.37*/, frank, nyúzd
Olajpogácsa .... > 11.163 2.C02 napra 26.62*, frank, oktobertd
Dohány levelekben » 1.467 1.170 frank. Finomított készáru 17
Takarmány .... > 766 2 935 Berlin, április li. Nagvpel
Búzaliszt..................... » 3.896 3.253 zárra volt.

Hamburg:, április 11. Petri
aivitet a monarchiába : 10 50 marka.

Dara.......................... q 3 035 2.576 Bréma április 11. Petrol
Kávé.......................... 18 674 151.196 10.50 marka.
Okher.......................... 5 433 3.824
Cocu=dió ..... 1 91%
Ricinus..................... , C.868 5.304
S-sain.......................... 6.518 15635

>/

eőzcsÉi
Szigor 

da-áaj 
mázolj

Az összes gazdasági 
Árjegyzékkel, szakbava 
tással és tanácscsal, ára 
közlésevei szívesen es dijn 

Első mag

li Gépgyár II
Gyártelep: Külső
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ÜZLETI TUDÓI

Sertésvád
Bées-UJhaly, április 11. Ö=J 

sértés és pedig 2217 magyar] 
országi. Jegyeztek: make .ok 
17—25 forintot, éves maial 
páronkint 4% levonással. Szí 
hízottak 39-42 krt élve kilói

Vidéki ä*
Békés-Csaba, április 10. Gd 

nőre vált időjárás halasa alatt 
folvamau naponként Csökken.al 
geri, Zab egyaránt lanyha s , 
heti j. gyzésexhez képest 20- 
csökkentek. Csabai piaczunkon 
araink hanyatlottak. Il-so remii 
6-40 írt, II od rendű sárga íj) 
6 00— 6.05 frt, takarmány xrpd 
6.25—6.35 frt metermazsankinj

Kassa, április 10. A a ms 
árakat jegyezték : búza 5—5 
Ki, malát.árpa 1.40—4.55 fri 
zab 2.40—2.00 forint, tengeri j 
b-a.saukint.

Temesvár, április 11. A ma 
árakat jegyezték : Búza 78 k!gi 

klgr- 6.30-6.35 frt. Rozs | 
6—6.30 írt. Zab 6.25—6.50 !rtj 
6 50 f.-t. Tengeri tavaszra 6 2 
mazsánkint.

Szeszüzle
Arad, április 11. Jegyeztek:

n»gyban 52.50 frt, kicsinyben 
per 100 liter %, beleértve 35

gazdasági ti
Baracska, április 11. (Az j 

A hosszas nideg es esős idő u 
fcenánv nap óla verőfenyes i 

a növényzet fejlődését is 
, iCzára a rengeteg hótömegne 
két annyi időn át boritetta, m 
Őszi búza jól teleltek ki, retem 
a “ó és a belvizek, de a sze 
^emlátomást húzódnak el a v 
fccm lehet semmi panaszunk.

an folyik s miután az ídiu 
rósz idő a mezei munkát, kelt 
gazdának most igyekeznie, bog

L őszi vetések egyenlők s bel 
£ziak is szepsn ki!- elve zölddn



1895
csünt ingatlanokra n-4g a 

l-.ás p-rczintezeek, mint biz
hén magantőkepx-Qzesrk sem
> in kra kölcsönöket a(jnj 
Ltc iregbizb-it!a:.nak lehel 
ritka esetekben, melyekteu 
még peu g rövid visszafog 

Lóid; ingatlanokra kölcsönt 
égi ább oly magas, h*

Lzon belföldi pénzintézeteké
kel foglalkoznak.
; állába A lisszaboni ősz
eientése szerint a búza 
án a kormány a moloárok 
cvi juliu- 31-ég 90 
rammonkmt 50 reis (4 fcr)

Az angol bank kirnn 
itDzzak. a kővetkező : összes 
1 2$1.000 i font sterling. 
L-U (- 193 000) font ster 
(— 1,091 000) font sterling.

11616 000) font st erlieg* 
XO (- 71.000) f0‘| 

lar köroteiése 7.675.000 
aackjegytartalék 24 370.000
- A franczia hank kimu- 
,-O'Zii * köreik 6: érez-

1- i) miil.ófr ezüstben 
ö.--zes erczkészlet 3310.6 

. 47" .€4 (+ 60.5) 
364*5 V— 15 7, millid 

e 4'.i0.3 (+- 11 4) miilid 
-torra az ererkész ethez 
■asi vvedeimek 524'XXI

[mánk Marseille!. A mar.
ése szerint a 

‘■sí- en 4- 664 330 q. 
:gy a e sőben 4 197.758 

voí* az 1-594 évben 
P"d g -26.643 240 q. az 

"Dt-: i:v el volt Ugyan- 
ó 823.332 q s igy több 
tekintetében a kikőtő 

e”ü*k, k szén olajos 
»szitésr*. épül»1 s egyéb 
’’-kor. melyek bevitele 

ev -gyanazon bevj. 
-i. m , latrom csekély 
i‘kie sr.nten meny.

ts , k'-hoí. ouzaiiszt, 
;ara árpakása, növényi 
u. ki..üD'>sen a bor és
•menedék, t. i. 344.473
-ra is94 evben. _
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M io 12-ik napjára 
A bízott sertésüzkt

1895 EGYETÉRTÉS. SZOMBAT, ÁPRILIS 13.
..Ui-rŰLul lRTEKTOZSUEK.

Fázis, április 12. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 
irata.) A mai tőzsde gyenge forgalom mellett szilár­
dan indult. Minthogy a külföldi tőzsdék zárva voltak, 
az arburagenak nem volt alkalma a tevékenységre. 
Franczia járadék effektiv eladások következtében 
gyengült, olasz jaradtk minden különös ok nélkül 
emelkedett, spanyol járadék jól volt tartva, török já­
radék futólag elbágyadt. A főérdeklődés a bánvaerté- 
kek tele irányult Ma nitratertékekben volt élénk 
mozgalom. Ranway 40 frankkal emelkedett, a hatisset 
valószínűleg ezen értekeknek Belgiumba való behoza­
tala idézte elő. Aranybányarészveny ma gyengébben 
volt tartva, mert a londoni faiseurök hiányoztak. A 
londonderry-i banya története, mely bányára vonat­
kozólag lord Fmgal nemrég csalódásának adott kife­
jezést táviratilag, itt is meghökkenti az embereket, de 
e.-yelőre az aranyoanyalazmégnem szűnt meg. A zárlat 
csendes, de szilárd. — Jegyeznek: o*/„-os franczia já­
radék 102.90, törleszthető járadék 101.22, 31/,0/.-os 
járadék 108.47, Banque de France 3840.—, Credit 
Fonci«r 918.75, Szuez részveuvek 3437.50, egyp- 
tomi kölcsön 531.25, spanyol külső járadék 745„, 
magyar aranvjaradek 103*,,, olasz járadék 88.90, 
orosz 103 10, uj 3%-os orosz kölcsön 93.65, por­
tugál 3Vos kölcsön 25l,/„, ottoman bank 722.50, 
osztrák Länderbank 596.—, osztrák-magyar állam- 
vasút 945.—, osztrák déli vasút 254.50, Rio-Tinto 
rézbánya 346.25.

Sora JO uerczkor záródnak: 3%-os franczia 
járadék 102 90. 3 ,%os jaradek 108.47, törleszt­
hető járadék 101.22, magyar aranyjáradék 103.31, 
osztrák ar-nyjaradek 102.4U. osztrák magyar állam- 
vasút 946 25, osztrák déli va?ut 257.50, osztrák Län­
derbank 600. — , alpesi banyatársasag 192.50, török 
dohanyreszvény 506.25, Banque de Paris 723.12, 
Ottoman bank 723.12, olasz járadék 88.90. Meg-
IZilardulL

Piri«, ápr. 12. fZárlat) Franczia 3°j,os járadék 
102.90. franczia 4'i,°„-os jaradek 107.47, osztrák- 
oagyar allamvasut 946.25 — 450.05 (— 1.82), osztrák 
déli vasút 257.50 = 111-91 (- ), franczia törleszthető 
járadék 101.22 magyar 4” „ os aranyjáradék 103.31 = 
123.67 (+ 0 08). ottonian-Dauí 723.12. osztrák Län- 
űerrank 600. — , törők doiianvrészveny 506.25. Banque 
de Paris 729.12. alpesi báuyareszvénv 192.50, osztrák 
ar«i yjaradek 102 40 = 123.57 (- 0.23),

Berlin, aprnis 12. Nagypéntek miatt az értéktőzsde 
zárva volt.

Frankfurt, április 12. Nagypéntek miatt az érték­
tőzsde z«rva volt.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Trlesst, ápr. 11. A czukorpiacs lanyha. Centri- 

fugalpilé tavalyi készáru 13*, -13*f, frt. április— 
augusztusra 137,—14 frt. — Kávé Rio 90—103 frt, 
Saulos 90—110 formt, változatlan. — Szesz készáru 
9j, forint. Bors (smgaporei) változatlan 30 forint.

Párt«, apr.bs 12. Nagypéntek miatt az árutőzsde 
zarva volt.

Paria április 11. .Yyersczukor (88 fok) készáru 
25 50 — 25.75 irank, M er ezukor novemberre 26.25, 
májusra 26.37*', frank, nyugodt, májustól nesv hó­
napra 26.62' , írunk, oktobcrtol négy hónapra 27.12',, 
frank. Finomított készáru 17 frank.

Berlin, »pniis lu. Nagypeuttk miatt az árutőzsde 
zarva voi:.

Hamburg, április 11. Petroleum nyugodt, helyben
1050 marka.

Bréma április 11. Petroleum szilárd, helyben 
10-50 maria.

V v
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GÜZCSÉPLŐS
Saigoruan a magyar gaz- 

da*ági viszonyokhoz alkal­
mazott gyártmányok.

Az összes gazdasági gépeket tartalmazó 
árjegyzékkel, szakbavago felvilágosí­
tással es tanácsosai, árak es feltételek 
közlésévé! szívesen es díjmentesen szolgai 

Első raagnYa-r

tóasági GéPGVár Részvény-Társulat
Gyártelep: Külső váczi-nt 7.

ezrxTKK fci ít ví rr>>/:A":

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sertéavásár.
Becs UJhuly április 11. összesen felhajtatott 2801 

Kri‘:s e= pedig 2217 magyar fújta es 517 horvát- 
ofs a u J gyeztek : maLczok 10—16 forintot, süidők 
i»—2.j f-rintot, éves malaczok 26—31 forintot, 
pároné.at 1 “o levonással. Szúrni valók 37—40 krt, 
hizottui 39 — 12 krt élve kilónkint.

Vidéki üzlet.
Bekes-Cs ba, április 10. flabonaüzletünk a kitü- 

tdre vált idojuras halasa alatt megíanvhuit s e hét 
folyamán n-ponkent csökkemes az aruk. Búza, len­
gén, z.b egyaránt lanyha s u határidő árak a múlt 
°1; , -.-esethez képest 20—25, sót 30 krral is 
csökkent e C-ubai piaciunkon élénk kinalat mellett 
araici üunyutlottak. Il-sö rendű piros ó-buza 6.30— 
6-40 frt, II od rendű sárga 6.00—6.20 frí, tengeri 
6 M—6.05 f-[ takarmány urpa 5.80—5.85 frt, rozs 
0-25—6.35 frt metermázsánkint.

Eaa.a április 10. A a mai piaczon a következő 
arasat jegyeztek : búza 5—5.20 frt, rozs 3.90—4 06 
£“y c..,iát .árpa 1.40—4.55 frt, árpa 3.50— 3.60 frt, 
lib2i0—2.6U forint, tengeri 5.20— 5.34 frt, meter- 
0-—s..:.klat.

Temesvár április 11. A mai piaczon a következő 
áruiét j- „ye.ték : Búza 78 klgr. 6 20—6.25 frt. Búza 
‘J S|zn 6 30—6.35 frt. Rozs 5.35—5.40 frt. Árpa 

írt. Zab 6.25 — 6.30 Irt. Rostált zab 6.45 —
I á frt. Tengeri tavaszra 6 20--6.25 forint méter- 
■oazsankint.

Szeszttzlet.
Arad április 11. Jegyeztek: Nyers szesz készáru 

c,?yban 52.50 frt, kicsinyben 53.— frt hordó nélkül 
pér 100 liter beleértve 35 frt fogyasztási adót.

gazdasági tudósítások

Baracska, április 11. (Az Egyetértés tudósítása.) 
•" hossz,,s nideg es esős idd után végre valahára egy- 
Beiiany nap óla verőfényes tavaszi időt élvezünk, 
fl6 7 a növényzet fejlődését is nagyban előmozdítja, 

»czára a rengeteg hótömegnek, mely őszi vetésein-
II ■ a‘ r.yi idpn át boritotta. mind a repeze, mind az 
u-jj í uza jól teleltek ki, réteinkön meggyűltek ugyan 
1 ij° és a belvizek, de a szép meleg idő folytán 
:-eniiáioiLást húzódnak el a vizek, úgy hogy eziránt 
vem lehet semmi panaszunk. A tavaszi szántás nagy-

10 folyik s miután az idén nagyon elkesleltetie a 
r°Sz ‘hő a mezei munkát, kctlőztetelt erővel kell a 
í-*Idának most igyekeznie, hogy a mulasztáut behozza.
'1 «ti vetések egyenlők s bokrosok, a jókori lava- 
Zl-k is szop n kitelve zöldcinek.

* Heves, rprilis 12. (Az Egyetértés in-'ósitása. 
Gyönvuni tavaszi napjaink vannak, őszi vet seink 
szemlátomást nőnek és virulnak, kivéve uémeiy lapos 
helyeket, a hol még viz van, vagy a hol vetni nem 
lehetett. A szántás a tavasziak alá részben befejez 
tetett, a krumpli-vetés megkezdve — most már í 
tengeri és répaföldek szántasával kezdenek a gazdák 
foglalkozni. A szöllők nyitása folyamatban van — a 
felső vesszők nagyobb részt elfagytak, de annál kö 
vérebben fognak hajtani újat. A piaczi terményárak 
változatlanul alacsonyak ; búza, teugnri, zab 6 frt, 
rozs. árpa 5 frt mm.

NAPIREND: április 13-án.
Naptár: Szombat, április 13. — Hóm. kath. nagyszom­

bat. — Krot. Hermeueg. — Görög-orosz (április 1.) Egy. 
M. — Zsidó : Nisan 19. Sabbath — Nap kél : 5 óra 
3 perczkor, nyugszik : 6 óra z7 pereikor. — Hold kél : 11 
óra 56 perczkor éjjel, nyugszik: 6 óra 30 perczkor reggel 

A közoktatásügyi miniszter fogad délután ö órakor.
A korvát miniszter fogad délelőtt 10 órától délután 

1 Óráig.
A kir. orvosegyesület ülése délután 5 órakor szent 

királyi-utexa 21. sz. a. helyiségében.
Nemseti mamim : képtár, nyitva d. e. 9-től d. u. 1 óráig.

Töhiij tárai m-'gtekinthetők 50 kr. belépő dij mellett. 
Technológiai iparmnzeum zárva.
Magyarok bejövetele körkép a városligetben. Nyitva d" 

e. 9 órától esti 7 óráig. Belépti díj 50 kr.
Az 1848—49-ki zzabadzágharoznnk ereklyemnzenma 

Károly-körut 3. sz. reggeli 9-töl d. u. l ig látható. 
Szabadalmi levéltár (Lánczhid-tér), nyitva délelőtt

8—12-ig.
Magyar kereskedelmi museum. Az igazgatósági iroda 

ideiglenes helyisége: István-ut 57. sz. a. (Stetánia-korzó 
sarkán.) Hivatalos órák: d. e. 9-töl d. u. 2-ig.

Háziipari bazár: kerepesi-ut 22. sz. I. emelet. Nyitva 
reggel 9-től esti 7-ig, ünnep- és vasarnap d. e. 9—12-ig. 

Tudakozó iroda: V. Akadémia-utcza 12. sz. — Hivatalos 
órák d. e. 9—12-ig, és d.u. 3—6-ig.

Kivonat a hiv. lap április 12. számából.
Árverések a fővárosban J. Virág Béla 324 

frtra becs. ingós. április 13. Vili. kér. üllői-ut 46. 
sz.tm. Mayer Alajos 1048 írtra becs. ingós. április 
16. IV. kér. vaczi-utcza 14. szám. Lendor János 
397 frtra becs. ingós. április 13. VI. kér. Kmetty- 
utcza 18. szám. bota Szilard 1079 forintra becsült 
ingóságai április 20. Vili. kér. kerepesi-ut 9. szám. 
Ernyői Ármin 579 frtra becs. ingós. április 13. VII. 
kér. kerepesi-ut 8. szám. Richter István 1816 Írtra 
becs. ingós. április 16. I. kor. uri-utcza 28. szám. 
Rauszmann Antónia 458 frtra becs. ingós. április 
16. f. kér. alagut-uteza 1. szám. Engesser József 
462 forintra becs. mgós. április 12. X. kér. kápolna- 
utcza 6. szám. Kohler Janos Károiyné 2618 forintra 
becsült ingatlanai julius 12. II. kér. Szekely-ulcza 1. 
szám. Zsidlay Vilmos 4055 frtra becs. ingatl. április 
19. Újpest, Deák-utcza 18. szám.

Árverések a vidéken. Zajka, József 25896 frtra 
becs. ingatl. május 16. Satoralja-Ujhely. Telegdy 
Márton 8007 íovintra becs. ingós. május 3. Abrud- 
bányán. Tóth Pélerné 884 frtra becs. ingat!, julius 4. 
Ujhartyán (pestvidéki kir. törvényszék.) Trencsiner 
Károly 373 forintra becsült ingós. április 17. Kalo­
csán. Bezerédy Béla 3749 forintra becs. ingós. április 
23. Vasztelyon (Vaál.) Pekri Sándor 4820 forintra 
becs. ingós. április 17. Dicső Szentmárton. Blum 
Hermann 2038 forintra becs. ingós. április 23. Nagy- 
M.háiyon Belos Miücza 990 forintra becs. ingatl. 
május 8. Mokrmban (Nagy Kikinda.) Betegh Ferencz 
3450 forintra becs. iugós. április 24. Gvéres Szent- 
Királvon (Torda.) Dojevits Konstantin 9Í0 forintra 
becs. ingatl. május 31. Lippa. Junker Károly 3118 
frtra becs. ingatl május 11. Nagy-Szent Miklóson. 
Trzin Jócza 1202 forintra becs. ingatl. május 7. 
Nugv-Kikindáu. Bene Rozi 412 frtra becs. ingatl. 
május 1. Bul.-Szent-Györgyön (Marczali.)

Csődnyttá». A miskolezi kir. törvényszék részéről 
Burger L. miskolezi ékszerész ellen. Csődbiztosul 
Pottak Lajos törvényszéki biró, lömeggondnokul dr. 
Horváth Bertalan, helyetteséül dr. Lmg Pál ügyvédek 
neveztettek ki. Bejelentési határidő juaius 15. — A 
m.-szigeri kir. törvényszék részéről Hers Leib Vieder 
m.-szigeti kereskedő elieu. Gsódbizlosut Szép Géza 
törvényszéki biró, tömeggondnokul dr. Kahán Lajos, 
helyetteséül dr. Guümann J„kab ügyvedek neveztet­
tek ki. Bejeleutesi határidő május 15. — A gyulai
kir. törvényszék részéről ifj. Kühn József gyomai 
keresk. ellen. Csőduiztosul Pallay Jenő törvényszéki 
bird, lömeggondnokul dr. Bácsi Lajos, helyetteséül 
dr. Ladies László ügyvedek neveztettek ki. B jelen­
tési határidő május 21. — Az újvidéki kir. törvény­
szék részéről Viatorisz A. újvidéki he nem jegyzett 
kalupkeresz. ellen. Csődbiztosul dr. Perczel János 
kir. törvényszéki biró, tömeggondnokul dr. Kleiszner 
Gusztáv, helyetteséül dr. Gál Ödön ügyvédek nevez­
tettek ki. Bejelentési határidő május 4. — A gyulai 
kir. törvényszék részéről Sterbener Berta és Csonka, 
János orosházi lakosok ellen. Csődbiztosul Pallay 
Jenő kir. törvényszéki bíró, lömeggondnokul dr. Per- 
ger Elemér orosházi, helyetteséül dr. Zöidy Géza 
gyulai ügyvedek neveztettek ki. Bejelentési határidő 
junius 15.

Csödmegeetintetéi. A budapesti kir. törvényszék 
részéről Welkusz Gábor be nem jegyzett kereskedő 
ellen. — A m.-szigeti kir. törvényszék részéről Má- 
lek Tóbiás f.-vissói kereskedő ellen. — A kassai kir. 
törvényszék részéről Guttmann J. forró encsi lakos 
ellen. — A szabadkai kir. törvényszék részéről Szin- 
ger Lipót jankováczi keresk. ellen. — A gyulai kir. 
törvényszék részéről Silberstein, Fiiiöp szarvasi lakos 
ellen.

Pályázatok. A magyaróvári gazdasági akadémiánál 
tanársegédi, — Kovaszinuzon (Aradmegye) postames­
teri, — a segesvári posta- és tavirdahivatainál posta- 
szallitoi, — a Csíkszeredái kir. törvényszéknél írnoki,
— a soproni kir. törvényszéknél jegyzői, — a gyer- 
gyó-szentmikiósi kir. járásbíróságnál imoki, — a 
-zolnoki kir. pcnzügyigazgatóságnál frgalmazógyakor- 
noki, — az újvidéki kir. törvényszéknél iroüaigazga- 
tói, — a brassói kir. adóhivatalnál díjtalan gyakor­
noki, — a muraszombati kir. adóhivatalnál pénztár- 
acki, — a tordai kir. törvényszéknél imoki, — az 
apatiiy kir. járásbíróságnál magyar, horvat és szerb 
tolmácsi, — az alsódabasi kir. adóhivatalnál pénz- 
turnoki, — a zombori törvényszéknél aljegyzői, — a 
nugykikindai kir. járásbíróságnál aljegyzői, — a sze­
gedi kir. dohányáruraktárnái ellenőri, — a nagyszent- 
miklósi kir. járásbiróságnál végrehajtói, — az aradi 
kir. pénzügyigazgatóságuál fővigyázói, — a fiumei kir. 
törvényszéknél aljegyzői, — a balassa gyarmati kir. 
törvényszéknél dijnoki, — az ungvári kir. adóhivatal­
nál díjtalan gyakornoki, — Fogarasvármegye törvény- 
hatóságánál járási főszolgabírói, szolgabirói, központi 
pénztárellenőri, — a lőcsei kir. pénzügyigazgatóság­
nál számgyakornoki, — a zombori kir. pénzügyigaz­
gatóságnál gyakornoki, — a székely-udvarhelyi kir. 
penzügyigazgstósagnál végrehajtói, — a nyíregyházai 
kir. pénzügyigazgatóságnál fogalmazógyakornoki, — a 
szegedi kir. törvényszéknél aljegyzői, — Budapest fő- 
és székváros tanácsánál a -Carolinea* kiházasitási 
alapítványnál hat budapesti illetőségű szegény pol- 
garleany, — a veszprémi kir. törvényszéknél jegy­
zői, — a bécsi katonai földrajzi intézetnél müvezető- 
segédi, 2. oszt. mümesteri, 1. oszt. műszaki segédi, 2. 
oszt. műszaki segédi, — a munkácsi kir. orsz. fegy­
intézetnél 2. oszt. fegyőri, — a temesvári kir. ítélő­
tábla kerületében joggyakornoki, — a krassó-szörény- 
vármegyei kir. államépitészeti hivatal kerületében 
utmesteri állásra.

Szerkesztői üzenetek.
B. Dénes. Budapest. Flammarionnak az a czikke, a mely 

ma egy másik lapban megjelent, nem uj. Flammarion két 
franczia természettudományi folyóiratba ir, úgymint a «La 
Nature.-ba és a «L’Astronomie»-ba (az utóbbinak szerkesz­
tője is), a napilapok közül pedig kizárólag csak a Figaróba.
A Figaro azonban már hónapok óta nem közölt czikket tőle.
Az utolsó az volt, a mely a Mars bolygóról szólt és a me­
lyet uű akkor (a forrás megnevezésével) lapunk tárczájában 
közéltünk. A ma közölt czikket tehát az illető lap a két fo­
lyóirat valamelyikének régebbi számaiból böngészte ki.

BL H. Abban a párbajban csakugyan nem Marczibányi 
Liviusz volt a Nemeshegyi ellenfele. Kétségtelen, hogy út 
névcsere történt; ezen az egy adaton kívül azonban az egész 
eset megtörtént, úgy a mint Írva van.

Érdeklődőnek. (»Több előfizető*, «tisztviselőtelepi gentry 
asszonyok* H. F. stb.) Floridor külföldön járt, de már visz- 
szaérkezett ; legközelebb Írni fog az útjáról és újabb ta­
pasztalatairól.

Kkinai furcsaságok. A közlemény alkalomszerüleg ki­
adható lesz, de meg kell várni, mig a világ ismét Khináról 
beszél — valami nagyobb vereség révén. Többi kérdésére 
a szakreferens fog válaszolni.

D. M. Ha Ballag! a tartozás «/éjében* történt fizetést 
«ä Conto» fizetésnek fordítja, akkor kis tévedést követett 
el. A fej az egésznek a fogalmát képviseli úgy az életben, 
mint ebben a kifejezésben, és ha ön azt irta a «2400 irtot 
a számlám fejében javára Írtam», ez jól magyarul annyit 
tesz, hogy ön a számlát iiegyenlüettntk tartja. Egészen lo­
gikusan gondolkozik az ön adósa, ha e nyilatkozata után 
nem akarja fizetni a maradékot. Más kérdés természetesen, 
mit fog mondani a biró, ha ön a Ballagi-szótárt bemutatja, 
s igazolja, hogy követeléséről lemondani semmi oka sem 
volt, például ezt nem is kívánták öntől Nem lehetetlen, hogy 
a pert ön nyeri meg, de ez esetben is e kifejezéstől jó 
lesz óvakodni!

K. J. Csongrdd. Igaz, hogy az alumíniumból most még 
csak kisebb diszmütárgyakat készítenek, de kétségtelen, 
hogy fontos jövője van e fémnek. Nevezetesen nagyobb 
arányú torony és kupolavázak, valamint borítások, s egyéb 
nagy tömegű és súlya épületrészek, melyeket eddig szilárd­
sági tekintetekből vasból kellett építeni, a jövőben alumí­
niumból lesznek készíthetők, úgy, hogy a tartófalak meg­
szerkesztése és építése tetemesen meg lesz könnyítve. Az 
alumíniumot Amerikában, — bár elvétve — már fel is 
használják ilyen czélra. A filadelfiai City Hall kupolája pl. 
alumíniumból készül, miáltal a kupola súlya tetemesen 
csökken. Másrészt még az a haszna is meg van az alumí­
niumnak, hogy nem rozsdásodik, miáltal a mázolás költsége 
is megtakarítható.

Chancellor. Praerafaelitáknak azokat a festőket hívják, 
a kik a művészetben épp úgy, mint a szymholisták az iro­
dalomban, visszatértek a régi naivság álláspontjára. Mintául 
a renaissance előtt élt festőket, Cimabue, Fra Angelico-t vá­
lasztották és ók is nem annyira a művészi kidolgozással, 
mint inkább a naiv hittel akarnak hatni. A rajz és színezés 
keresetlen egyszerű, stilizált virágok és fák szerepelnek a 
képeiken, az árnyalatokat mellőzik és kiválóan legendái 
tárgyakat dolgoznak fel. A praerafalita festők majdnem ki­
vétel nélkül angolok. Olvashat felőlük minden oly mun­
kában, a mely a modern művészet áramlataival foglalkozik, 
különösen ajánlhatjuk azonban a hosszú tanulmánysorozatot, 
amely a «Revue des deux Mondes» mult évi folyamában jelent 
me3. Ennél szebben és ennél alaposabban sehol sem tár­
gyalták őket. Megemlítjük még, hogy Nordan hires könyvé­
ben. az -Enterbung»-ban szintén bőven foglalkozik velők, 
de ellenséges szempontból, mert 6 az egész mozgalmat a 
degenerárzió jelének tartja.

IDEGENEK NÉVSORA.
Orient szálloda.
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Dr. Koller I. Baja 
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Komái L. Becs 
Vajde L. Budapest 
Csulav L. Segesvár 
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Hungária szálloda.
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Gr. Bethlen G. Marod
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G old marni B Lemberg
Herzl E. Temesvár
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Saluber E. Becs 
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Jurkovics 0. Sz.-Miklós 
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Mayer E. Szombatholy 
Latig J. Szomrathely 
Prostean M. Lugos 
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Szavay Gy. Győr 
W agner B. Szombathely 
Sólyom L. Hatvan 
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Dr. Prnzsinszky P. K.-Viszállás
Hajdú I. 8z.-DdvarheIy
Molnár M. Pécs
Scarpa P. Debreczen
Ribierey R. A. Gyér
Blőss F. Offenbach
HSrie K. M uracsány
Koeckke H. Eger
Mittler Zs. A ad
Goldner B. Becs
Kriss Gy Becs
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Bánsz K. Raudnitz
Lőcsey J. Miskolcs
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Barst E. Becs
Schuther K. Bécs
Somogy J. Gyöngyös
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Bararai V. Zágráb
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Ziegelbeim A. Béca
Sebön féld D. Bécs
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Hari» A. Muracsany
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Beregi B- K.-Vár da 
Csórja K. B.-Hunyad 
Rónay J. Ocü-'i 
Ranfburg E. ócsa 
Sikora A. Z.-Egemzeg 
Dittmann A Mohr 
Menzel 0. Mohr 
Fekete S. Szeceö 
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Dr. Fábián A. Nyílra 
Dr. Molnár M Poz»ony 
Dr Bindiem S. öéc^
Srhvartz A Papa 
Hónig M. Harkány

Balogh Ödön 
Nemzeti szállodája.
Br. Wangenheim 0. Debrecxen 
Br Frankenstein L. Bécs 
Lapatatescu L Bukarest 
Szikes E. H. Böszörmény 
S« buliz T. Bécs 
Farka* A. Kassa 
Meyer J. Bée~
Tealel S. Brünn 
Jakabffy Z Győr 
Neumann V. K-Czell 
Horvath S H.-M.-Vásárheiv 
Daniel J. Kaposvár 
Kurz J. Turocz 
Singer H. Lemberg.
Grün 0. Tapolcza

Erzsébet kiráynő 
szálloda.

Hala«sy P. Szeged
Gyuritd V. Varasd
Várady Gy. Varasd
Maikic M. Zágráb
Dr. Csernátoni Gy. Besztercze
Marikévsky G. M.-Sziget
Boóez S. Gyom
Mohom J. Kolozsvár
Surger T. N.-Szombat
Kormos K--né K -Szt.-Márton
Beleznay M -né Jászberény
Halasz S -ne Pozsony
Eliá» E. Csány
Sumial M. Pozsony
Dr. Barna J. Budapest
Joanovits 8. B.-Banya
Schmidt B. Bécs
Szabó K. Kassa
Zänker S. Temesvár
Korács A. Makó
Szikiay József föher- 

czeg szálloda.
Riberdi M. Norvégia 
Berger A. Eperjes 
Mika t. Dombóvár 

1 oka L. Szatmar 
Szecsko J. Sandorfalva 
Blumenfeld V. Aszód 
Zlamal F. Okány 
Rettegi S. Hatszeg 
Lynbinkovieh E. Brassó 
Taezler B. Eger 
Maliik I. N.-Izeken 
Zverey C. Bécs 
Karácsonyi J. Győr 
Wiedermann H. Bécs

Arany sas szálloda.
Nemes T- Pécs 
Siebenlist F. Bécs 
Nogrády J. Kecskemet 
Hoffmann I. Bécs 
Dr. Warga Gy. Gödöllő 
Degré E. Szászváros 
Zsiray M. Bécs 
Földváry Gy. Miskolcz 
Gynrkovits Gy. Schill 
Pellic P. Növi 
Kovács J-né Arad 
Binder^A. Zürich

Elhaltak névsor» 1895. ápr. 12-én.
Fatini Luijza 19 ó. I. Alkotás-u. 2.
Heckbol Lniza 69 *• VII. Práter-u. 46.
Szabó Mari 12 é. IX. Ranolder-u. 85.
Grem»péiger Anna 29 é. VII. Damjanich-u. 88.
Ruzicska M. 65 é. útról.
Csordás Róza 3 e. VIII. Nemet-u. 8.
Gavrilovits B. 36 é. I. Kékgolyó u. 5.
Király J. 71 é. I Me?za o-u 28.
Teibl Borbála 66 é. II. Donati-u 71.
Strangirtol Teréz 45 é. I Rudaörsi-ut 8059,
Spitz Sarolta 19 ó. VIII. Tökőly-u. 4.
Stiasznyi J. 28 é. V. Arany János-u, 9.
Schwarcz Berta 87 é. VB. Istvan-tér 7.
Holstein Johanna 74 ó. VI. Uj-u. 7.
WinterGiaelU 59 é. VI. 8ziv-u. 5.
Reiner B. 78 é. AI- Andrissy-ut 86.
Szabó M. 70 é. útról.
Horaceek F 36 é. VII. Dohány-u. 89 
Kukia A. 62 ó. V. Nador-u. 48.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
IW. KIR. OPERAHAZ.

Budapest, ápr. 13 án.
At operaház zárva

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, ápr. 13-án.
A színház zárva.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, ápr. 13 án.
A színház zárva.

V A RS z7n H AZ-
Budapest, ápr. 13 án.
A színház zárva

Színházi Játékrendek.
a magyar kir. operákká játékrendje: Vasárnap, 

ápr. 14-éu: A bajazzók. A nappal és az éjjel. Renkivüii bér- 
jetszünet.

A nemseti ezinhásját ékrendje : Vasárnap, ápr. 
14-én: Vasgyúros. 1. Rendkívüli bérletszünet.

A népssinhás játékrend je : Vasárnap, ápr. 14-éíl: dél­
után : A két Champignol. Este : Télen.

KTABLISSEMENT 2985

Váczi-körut 48. szám.
Uj érdekes műsor! Uj érdekes műsor!

Újonnan szerződött énkesndk.
Mai komédia miisor:

Katona és polgár. 
Babacosta és társai 
A kolomeai hegedűs
irta Fischer Mór, zenéjét szerzetté tlosenzweig H.

Előkészületben:

„A fogliagyma és a párduezbór“.
Nappali pénztár: Rotter Teréz szivartözsde, «Hotel 

Paris» VI., váczi-körut 25. szám.

■megnyitás!
Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására 

hozni, hogy VIII., Népszinház-u. IrnvrAhnrin m — 1 
28. sz.(Ujvásár-tér sarkán) létező t.dVvU3iaOilUftl 
franczia Renaissance modorban teljesen újonnan rendeztem 
be, úgy hogy ma a főváros látványosságai közé tartozik. Na- 
ponta a legszebb és legjobb Női zenekar hangversenyek. 
Amidőn a n. é. közönség figyelmét e valóban meglepő és 
minden tekintetben a mai kor igényeinek megfelelően beren­
dezett kávéházamra felhívni van szerencsém, nem mulaszt­
hatom el látogatásukat és becses pártfogásukat kikérni.

Kiváló t sztelettel 22966
WERTHEIMER LAJOS kávés, Vili.. Népszinház-u. 28. 
(Ujvásár-tér sarkán.) Chambre separék. Egész ejjel nyitva.

FOLTOS CAPRICE
Ma:

íz a nászt >ÍS

Záradékul :

Mamsell Sans Géné.
Házilag kezelt vendéglő. Villamos világítás.

Tisztelettel
I-ieítner ZE3Z-

Római fürdő
O-Buda, a szt.-endrei vicz. vasútállomása,

a húsvéti ünnepekre
a vendéglő cigányzenével megnyitva.

Közlekedés; Buda, Pálffy-tórrol (Margithid alatti tér) 
a vonat óránkint indnl. 23039

H

íí

Kerepesi-ut 58
Ma és mindennap

humorisztikus elite-estélyek
a legkitűnőbb művészek közreműködésével.

Utólérhetlem ! Bámulatos v
J. JOUfütí

a bűvészet és mnemotechnika terén egyedül álló.
Elöleges jelentés. F. hó 14-én (husvét vasárnap) elossör 

magyar hollósat!!
Magyar bohózat! Ripacsék. Magyar bohózat!

Belépti dij I frt 22914 Kezdete 8 órakor.

SCHÖN J.

Nemzeti kávéháza
fiS' Váczi-körut 45. szám.

Ma, szombat, holnap, vasárnap, holnapután, hétfőn

bucsn-előadás
rendkívül mulatságos műsorral.

Naponta két bohózat.
Fellépnek:

JOSEFFI fivérek
kedvelt jux- és táncz-duettisták

Kezdete 8 órakor.
Bemenet 30 kr. Rezervált hely 50 kr.

Somossy-Mulató
Nagymezö-utcza 17. szám. SS1

431. telefon. Iroda: Mozsár-utcza 5. SZ. 431. telefoa. 
Igazgató-tulajdonos: SOMOSSY KÁROLY.

Ma szombaton, nagy előadás.

MISS FOY
Virginia Aragon

föllépésével.
Hnsvót vasárnap és husvét hétfőn két 
előadás. A délutáni eladásokban fél 

árak.
Husvét vasárnap délután Miss FOY egyetlen matinéje. 
Husvét hétfőn délután VIRGIKIE ARAGON egyetlen 

matinéje. — Szerdán 17-én:
Nagyszerű kiállítással, lOu személy közreműködése mellet

elossör:

„A hölgyzászlóalj66.
Bogdáni Vilma k. a. vendégföllépésével.

Mandl Móni: Werner Ödön, Fleck Sebestyén: Rück 
Nándor. Manoli kapitány: Alberti István.

Jegyek ezen és valamennyi előadáshoz elővételben kap­
hatók Weisz dohánytözsdében, Károly-körut 26. és Szántó 
dohánytőzsdében Kecskeméti-utcza 14.

Előadások után a kávóhási téli kertben heroseg 
Eszterhásy Pál udvari senekara játszik MUNCZY 
LAJOS vesetése alatt.

HUNGÁRIA Ma este az étteremben

Balogh Károly
SZÁLLODA
||f Ä 11 fi M fi T Ma este az étteermben

MltlifiAli BaláZ8Kálmán
zenekara játszik.

22096szállodája Budapsstcil, Kezdete este 8 órakor.

Bazilika kávéház
V., Váczi-körut 16. szám.

BOLLINGER hire™k"‘ 
FEHÉR IRÉHKE k. a.

czimbalom művésznő közreműködése mellett.
Szabad bemenet. Változatos miisor. Kezdete 7 órako—

Időjárás.
A m. kir. meteorologiai központi intézet t to- 
irati jelentése 1895. ápril. ÍZ én reggel 7 órakor.

Állomások
£ a h&- _ ^ üímérsartef
o . mérséklet . S**1 S -3 .
£■1 I Celsius iránya és ” 2.5 , "
oH I trennt ! ereJ® $ 3 ; mini»

762 
762
762 
761
761
763
762 
762
761
760
762 
762
761
762 
762
762
761
761
760
763
762
764
763
761
762 i
762 1 -L-
763 ! 4-
763 I 4- 
766 j +
765 : +
764 í + 
761 ; 4-
761 
763
762

+ 6.4 
+10.3 
+ 11.4 
+ 10.2 
+ 95 
+12.2 
-1-11.4 
+ 19.4 
+ 10.8 
+ 9.2 
+ 10 3 
+ 9.8 
+ 9.6 
+ 12.0 
+ 11.2 
+ 13.0 
+10.6 
+ 8.0 
+ 7.4 
+ 7.0 
+ 7.9 
+ 6.2 
+ 8.4 
+ 11.4 

* 6.2

W

19

763 
1766 
j 772 
765 
762 
V70 
760

:763 j + 
:754 í + 
:765! + 
769 j + 
770! +

+ 12.5 
+ 10.0 
+ 13.2 
+ 8.0 
+ 11.2 
+ 14.8 
+ 12.0 
+ 11.8

- I

23 13

Arvaváralja_
Trencsén _
Selnteczbánya 
Magva r-O vár 
Ó-Gyalla _
Budapest __
Sopron _
Keszthely _
Csáktornya _
Zágráb____
Fiume____
Cirkvenica _
Pancsov- _
Orsóvá _ _
Zsombolya _
Arad _ _
Szeged ._ _
Szolnok____
Eger—____
Debreczen_
Késmárk _
Ungvár ..._
Akna-Szlatina
Szatmár____
Nagy-Várad_
Kolozsvár _
Nagy-Szeben 
Bécs______
Krakó-----------  7631-i- 9.7 SW 1 Q
Bregenz-- --  ----
Salzburg _
Klagenfurt _
Póla_... ___
Lesina _ _
Sarajevo _
Torino____
Flórencz _
Róma____
Nápoly____
Brindisi _. _
Cagliari____
Palermo
Malta ____
Zürich _ ™
Breszt____
Biaritz____
Nizza _
Paris _ _
Kópénhúga _
Hamburg_
Swinemünde"
Memel____
Berlin ... _
Münster..._
Stornoway ... _ 770! + 5.6 SW 2 í) 3 1
Belmullet
Scilly ____
Schields____
Skudesnaes _
Christiansand _ 765 4- 2.0 ÍN 3 1 I 3 — ! —
uleahorg ___
Stofkhjlm ___
Szent-Pétervár
Moszkva _
Varsó _______
Kiew _______
Odessa _ _
Si: iíh.L _ ____
Sofia _______
Konstantinápoly

A szélirányok jelölése: N = észak, VV — nyűgöt, 
S = dél, E = kelet Felhőzet : 0 = egészen derült,
1 = többnyire derült, 2 = részben felhős, 3 = tölibuyire 
borult. 4 = egészen borult, @ = eső, •+ = hó, = = köd 
K ■ zivatar.

Az északi minimum délkeleti irányban húzódik és sü- 
lyeszti a barométert a kontinens keleti leiében, míg az 
északnyugoti maximum megerősödött.

Az idő déli és délkeleti Európában derült, északi és 
északkeleti Európában pedig kis mértekben csapadékos. 
Németországban lehűlés mutatkozik. A keleti tenger táján 
erős északnyugati szél támadt.

Hazánkban tegnap sem volt eső és ma reggel az idő meg 
többnyire derült. A hőmérséklet kissé emelkedett.

Északnyugoti szelekkel részben felhős idő várható, némi 
hösüíyedéssel és helyenkint kevés esővel.

775 j + 8.9

765 4* 3 0 
765 + 2.0

761 4- 6.2
758 ' + S.3

77? : + lő.-2 
763 + 7.5

SW 2 
riW 0

Vízállás, 1895. április 12-én.

Folyó Viimercze

Az elmúlt 
24 óra alatt

— ®
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> 2 á.adt apad
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X
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Inn
Duna

Dráva

Száva

Temes
fctga

Szamos

Kraszna
Tisza

Latorcza
Ondova-Tapoly

Bodrog
Berettyó

Sebes-Körös
Fekete-Körös
Fehér-Körös

Kettös-Körös
Hármas-Körös

Maros
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Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

TELEFON 2342. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és

Minden hirdetésre felvilágosítást aq 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még30 kr bélyegllleték lefizetendő

a hirdetés alatt álló szám kőzóltetik. TELEFON 2342

Intelligens
fiatal gazdatiszt, nősülés czél- 
jából müveit, házias hölgvgyel 
óhajt megismerkedni. Hozo­
mány óhajtandó. Közvetítők 
elfogadtatnak. Levelek lehető­
leg arczképpel « Szám tartó » 
czim altit a kiadóhivatalban 
elfogadtatnak. 31462

Eladas.
Használt aj

pénz-szekrények
rendkívüli olcsó áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrény gyári raK-
tár Budapest, V., Bál- 
gány-uteza 6. sz. 22146

Kitűnő húsvéti sonkát
ajánl minden nagyságban a 
legolcsóbban : Ant. D. Boh­
rer, Schinken-Export, Pilsen, 
Böhmen. 1651

Eladó nyaraló.
A fővárostól félórányira, Rákos­
csabán egy kényelmes bútoro­
zott nyaraló, melléképülettel, 
majdnem két holdnyi disz- 
konyha és szőlőkerttel, sok disz- 
gvümölcsfával és disz-bokor- 
ral ellátva, az összes kertifel­
szereléssel szabadkézből eladó. 
Közelebbi felvilágosítást a lap 
kiadóhivatala ad. 1662

348 hold
tagbirtok eladó és azonnal át­
vehető. Czim a kiadóhivatal­
ban. 1661

Biharmegye
legtermékenyebb vidékén, vasat 
és országút mellett, épületekkel, 
lakóházzal felszerelt, házilag 
kezelt birtok 180.000 forintért 
eladó. Czim megtudható a 
kiadóhivatalban________ 22923

Építésre alkalma«
telek

a Rökk-Szilárd-utcza elején, 
eladó. Czim megtudható a ki- 
adóhivatalban. ________ 1657

Tasnádon
a Tömpe nagy ven­
déglő számos melléképületei­
vel, a legjobb forgalmú helyen 
eladd. Értekezhetni levélileg I 
is a tulajdonossal. Czim a ki- j 
adóhivatalban. 1658 í

Dinnyemag.
Évek óta elkülönítve termelt 
következő kitűnő fajokban kap­
ható :

Sárga-dinnyék:
Ananász zOld husu, Ananász 
vörös husu. Bem tábornok, 
Bellegarde, Cantaloup, Bomba 
sárga husu, Bomba zöld, Com­
posite, Jenny-Lind, Margit, 

Muscatello, Muscat-Orange. 
New surprise. Párisi Prescott, 
Prescott fond blanc. Narancs 
Prescott, Princesse, Tisza- 
gyöngye. Zöld turkesztán, 
Nagy zöld turkesztán, Rózsa tur­
kesztán, Muskotály turkesztán.

Görögdinnyék:
Apafai, Aranysárga bélü, Deli­
katesse, Halasi, Hevesi, Luby- 
féle, Marsovszky, Ónodv, Sám­
soni. Fajonkint 25 szemes 
adag 10 kr., 250 szemes adag 
80 kr., 500 szemes I Irt 50 kr. 
Vetése főleg csírázott maggal 
május 1 —15-ig, erre és az 
egész termelésre minden meg­
rendeléshez nyomtatott utasí­
tást csatol, s kívánatra árjegy­
zéket küld Biró Pál Deb- 
reczen. 1660

Eladó
100 métermázsa első rendű 
réti-széna, Bárándon vasút 
mellett. Czim a kiadóban 1655

Toronyórák,
villanyórák, stb. berendezé­
sét legelőnyösebben eszközli 
Mayer Károly L. államilag 
kedvezményezett I ső magyar 
óragyára gőzberendezéssel Bu­
dapesten, VII.. Kazinczy-utcza 3. 
Képes árjegyzékek, költségjegy­
zékek bérmentve. 23028

tJri lakásna‘s
teljes bútorozás é. p. háló-, 
ebédlő-, szalon-, nri és ven­
dégszoba berendezés, hozzá 

j tartozó függönyök, szőnye­
gek, képek, mosdó és étke- 
söszervicek és diszmajoll- 
kák egészben vagy részben 
olcsó árban eladók. Eladás 
naponta 9—12 d. e. 2—*/,6 
óra d. u. között. Budapest, 
belváros, Koronaherczeg- 
utcza 11. I. em. ajtó 12.

22960
Eladó birtokok.
Fehérmegyében 485 holdas 

gyönyörű birtok egytagban 
mind szántó és a legprímább, 
Budapestről vasúttal 5 4 óra, 
vasútállomástól 15 perez, Buda­
pestről kocsival 21/, óra. Igazi 
modern urilakkal nagy árnyas 
parkban, kitűnő épületekkel, 
ára 120.000 írt.

Hevesmegyében 995 holdas 
olcsó birtok, vasúttal »/« óra, 
445 hold búzatermő szántóföld, 
10 hold kaszáló, 250 b. legelő, 
a többi cserezni való tölgyerdö, 
8 szobás unlak kertben, ára 
86.000 frt.

Hontmegyében 500 holdas 
az Ipolymentén, vasúttól 10

perez, 450 hold szántóbuza 
termő, 40 hold igen jó rét, 
20 hold erdő, ezukorgyár kö­
zelben, urilak és jó épületekkel, 
ára 95.000 frt.

Somogymegyóben 500 h., 
vasúthoz 1 óra, de az uj va­
súttal '/« óra, 350 hold jó 
szántóföld. 40 hold jó rét, 46 
hold legelő, 72 hold erdő, 
urilak és jó épületekkel, ára 
60.000 frt.

Tolnamegyében 1400 hol­
das, vasúttól B/i órára, 600 
hold jó szántó, 57 hold rét, 
180 hold igen szép erdő, 16 
hold 8 éves szőlő, többi legelő, 
gyönyörű 10 holdas kertnél 
az úri lak, jó épületekkel, ára 
145.000 forint.

Pestmegyében 3000 hol­
das kötött talajú búzatermő, 
2000 hold szántó, a többi rét 
és legelő, 10 szobás urilak, 
nagy kert, jó épületekkel, gőz­
hajóhoz */, óra, vasútállomás­
hoz */» óra, 160 frt holdja.

Borsodmegyében 4500 
holdas, 2500 hold szántó, 165 
hold rét, a többi erdős legelő, 
melyből 1000 hold szántóvá 
törhető. Nagyszabású kastély 
és parkkal, jó épületekkel, ára 
550.000frt. Ajánlok továbbá vé­
telre kisekb és nagyobb birto­
kokat, több jó megyéből. Ssé- 
kely Gyula Budapesten, vám- 
ház-körut 8. szám. 23038

Vétel.
Török sorsjegyet

veszek egy párisi ház részére, 
bélyegzés és szelvény nélkül 
is. Levelek Bosánvi Józsefhez, 
akáczfa-utcza 56. sz. 23037

Lakások.
Boltberendesés, mely áll 
legalább is 4 nagyobb és 4 
kisebb állvány-, 1 pultból, egy 
nagyobb kőolaj-tartóból, egy 
tizedes mázsáló és két kézi 
mérlegből, megvételre keres­
tetik. Ajánlatok az ármegjelö­
lésével és a tárgyak részletes 
leírásával «Berendezés» czi- 
men kéretnek e lap kiadó- 
hivatalába 31464

Alkalmazást nyer.
Egy szolid

müveit fiatal ember, ki a 
magyar és német levele­
zésben jártas, gyakornoki 
minőségben azonnal fel­
vétetik. Bővebbet a kiadó- 
hivatalban. 31469
Fordító kerestetik.
Francziából, angolból, német­
ből jól tudjon fordítani; a 
magyar irodalmi nyelvben tel­
jesen otthonos legyen. (Csak 
német-magyar fordító nem al­
kalmas.) Kik a természettudo­
mányi és orvosi irodalomban 
jártasak, idejükről szabadon 
rendelkeznek és szerény igé­
nyűek, előnyben részesülnek, 
írásbeli ajánlatok (az eddigi iro­
dalmi kísérletek felsorolásával) 
«Mellék foglalkozás» czim 
alatt a kiadóba küldendők. 
Csak a fővárosban lakással 
bírók pályázhatnak. (Megjegy­
zendő, hogy e foglalkozás 
idővel jól fizetett, állandó 
alkalmazássá válhat, s ezért 
ambiczióval bíró tehetséges 
egyetemi hallgatóknak leg­
inkább ajánlható.)31437

Kizárólag
kereskedelmi alkalmazot­
tak u. m.: utazók, üzletveze­
tők, könyvelők, könyvelőnők, 
pénztárnokok, pénztárnoknök. 
segédek, elárusitónök állást 
nyernek a H.-Böszörményi 
első magyar alföldi helyesz- 
közlő osztály közvetítése által. 
Válaszbélyeg melléklendő 22881

Lakás és bérlet.
Nyári lakásul

Budapesttől vasúttal 3 órányira, 
egy kies fekvéssel és gyógy­
hatású savanyuviz forrással 
biró 6 szobás úri kastély kert­
tel, a vasúti állomás közvetlen 
szomszédságában, jutányosán 
bérbeadó. Bérbevevő ott tar­
tózkodása alatt a tulajdonos­
nak direkte ezen czélra tartott 
fogatját bármikor szabadon 
használhatja. Reflektálok szíves­
kedjenek ajánlataikat «Kies 
vidék, alatt e lap kiadóhiva­
talába küldeni. 31454

Jó fizetésért
keresek csinos, különbejáratu 
szobát, leginkább a belváros­
ban vagy közelében, intelligens 
családnál vagy magányos nőnél. 
Ajánlatok «Jó kiszolgálás» alatt 
a kiadóhivatalba. 31465

Bérlet
1600 hold (1200 Q ölével) Vesz- 
prémmegyében 11 írtjával. 
Szükséges 50.000 frt tőke. Elég 
és jó gazdasági épületek, tejgaz­
daság, ezukorrépa termelés. 
Megbízott: Trellinger Ig­
nác* gazdasági ügynökségé 
Possonyban. 22945

Özvegy intelligens
nőnél kölön bejáratú utczai- 
szoba, bútor vagy a nélkül, 
esetleg teljes ellátással és 
furdő-szooa használattal kiadó. 
Kitűnő kiszolgálás biztositta- 
tik. Hónapos lakásnak is fel­
vehető. Czim a kiadóban. 31471

A város
kellő közepében a legszebb 
helyen, egy szép világos 
utczal lakás, mely áll 4 
szoba, előszoba, fürdő- 
szoba s mellékhelyiségek­
ből, folyó évi május hó 
1 ere kiadó. Bővebb fel­
világosítás nyerhető Zöld- 
fa-uteza 14. sz. házmes­
ternél. 31470

Alkalmazási keres.
Egy tisztességes

önálló bádogos, házmestert 
állást keres, hajlandó egész 
éven át a vízvezetéket és bá­
dogos munkákat díjtalanul 
javítani. Szükség esetén óva­
dékot is adhat. Szives aján­
latot levélben kér «Házmester» 
jelige alatt a kiadóhivatalba.

31466
1000—2000

koronát ajánlok részvénytár­
sulatoknál, uradalmaknál köz­
vetítendő állásért. Válasz Jog­
végzett czimen a kiadóba 
kéretik. 1654

Fűszer
és gyarmat áruezikhek- 
ben képviseletet Hajdú- 
megye részére elvállal a 
kereskedelmi szakügynökség 
Debreczenben, Csapó-utcza 331.

22882

Különféle.
A főváros mellett,

ZtVE-A-GrlLÓIDOlSr
(vasútállomás.)

Egy 5 szobából álló csinos 
úri lakház, disz és gyümölcs­
kerttel eladó. Bővebb értesítést 
ad a jegyzőség. 23001

Tizenkétezer forint
kölcsön kerestetik második 
helyre 6 kamatra; ugyancsak 
12.000 frt készpénzzel jókarban 
levő ház vehető, mely tisztán 
800 frtot jövedelmez. Ajánlatok 
e lap kiadóhivatalába kül­
dendők «Kölcsön és vétel, 
czimre. 1674

Fenyőfák
30 fajban, különösen szép je­
genye-, Inc- és tömjén- 
fenyők darabonkint 30—60 kr.

Díszfák és cserjék
parkok és fasorok kiültetéséhez 

20—50 krig.
Gyümölcsfák
idomított törpék és magas- 

derekuak. Több millió
akácz, glaeditia

és galagonya magonezok 1000 
drb minőség szerint 4—16 frt.

Rózsatövek
a legszebb fajokban 1 darab 

20—50 krig. 22z93
Szamóczák, spárgatövek, 
gombacsira, vadszölö stb.
Részletes árjegyzéket kívánatra küld

Gazdasági intézőség
Csendlak, u.p. Vas-Ferenczfalva

Igen csinos ée kényelmes

családi ház
minden kényelemmel és ele- 
gancziával, 4 szoba, fürdő­
szoba, veranda, konyha, pincze, 
mosókonyha, kert, leg-zesz, 
sürgöny stb. jutányos áron 
eladó. Bővebb felvilágosilás: 
Tisztviselőtelep, Héderváry- 
utcza 28. sz. 23027

A MULLER J. L.-féle 
BLAHA 

SERAIL 
22821 POUDER
tökéletesen vegytiszta ée 

teljesen ártalmatlan.

Café restaurant
CAIRO

Király-utcza 112. az.
Lövölde-tér sarkán. 2»6!

Fényes berendezése érdekei 
látványosságot képez. Az ét. 
teremben minden este sen« 
A legnagyobb igényeknek meg. 
felelően franczia és magyy 
konyha, legjobb magyar és kel- 
földi borok, Dreher-féle koron* 

sör. Szenzáczió! 
Reggeli gnlyás 10 kr.

CSÍZ
leghatásosabb

Éghajlata száraz, meleg, gyógy- 
eredmények meglepők. Fürdő­
évad május 1-től szeptember 
végéig. 120 kényelmesen fel­
szerelt lakszoba, újonnan beren­
dezett szanatórium, jó konyha, 
zongora-, olvasó-, billiárdterem, 
térzene. Katonatisztek, állam­
hivatalnokok május 1-től junius 
15-ig és augusztus 15-tőí szep­
tember végéig 50*/, kedvez­
ményt élveznek gyógy- és 
fürdődij tekintetében. — Pros­
pektusokkal szolgál az igazga 
tóság Csíz p. Rimaszécs 22848

Spárga-gyökerek.
Argeuteniii javított korai u 
kései:
100 drb 1 éves .. 1 frt 50 kr
100 « 2 « .. 2 frt — kr
100 « 3 « .. 3 frt - kr'
Szamócza földieper-paiánla 37 
legjelesebb fajban 100 darab 
3 frt. Gyümölcsfák legneme­
sebb fajokban, darabja 30—60 
kr. Megrendelhetők Teleki 
János faiskolájából Balaton- 
Henye posta Köves-Kálla. Ár­
jegyzéket ingyen küld. 1659

Kinek me* nines fHnUbereadejü, 
az vegyen eg, 
Weyl-fele j,j£ 
tolt fűlhet« Uj.

d «ezeket. 
Kapható .—Ipi 
Weyl L. cs. k. 
szab. tulajdonos­
nál nt., Beo», 
HUUnergane 10 sz. RésaletfiaetSsre is. Kepes ár- 

.egyzék ingyen es bdrmentve. Kádak 
zuhanyok, árnyék szakai mindig rak’
-ron. i-i

Köhög éscsiUapitó. 
N yálkafeloldó. 
Erősítő.

A bécsi általános 
poliklinika által 

melegen ajánlott €osnac-mnlála kivonat. Tüdőbajosoknak köhö­
gés és mellbaj oknak 

Vérszegény nőknek és 
gyermekeknek.

Magxarország; főraktár Török József gyógyszertárában Budapest, Király-utcza 12. szám. Egy nagy tiveg 1 frt, kis üveg 75 kr. Továbbá kapható Piilich F. utódánál, Pollatschek Bertalannál, Filó Jánosnál, az «Angyal» gyógyszertárban, Molnár Józsefnél, Bayer Antalnál Andrássy-ut, a régi városi gyógyszertárban és a «Római császárhoz» czimzett gyógyszertárban

„InfaiHible“
egyedül bistos villamos

pénzszekrény biztosíték,
pénsesekrenyek, Íróasztalok, ajtók, ablakok feltö­

rése és átfúrása ellen.
Ezennel meghívjak a tisztelt érdeklődőket a mintatér- 

műnkben felállított és teljes működésben levő készülék 
szives megtekintésére. 22358

mechanikai és elektrotechnikai ipar részvény-társaság.
Budapest,Vörösmarty-utcza 47 a.

Ä ki pénzt
óhajt felvenni, forduljon hozzánk. Váltóra 6°.. személyhitel 
7° 0, amortizáczió-kölcsön 5°,6, elfogadunk konvertálásokat- 
Épitkezési hitelt előnyös feltételek mellett. Katonatisztek és 

hivatalnokok */t évi törlesztésre kölcsönt igénybe vehetnek.

RITTER és Társa
tőzsde- es kereskedelmi bizományi-üzlet 22889

Vili. kér., Rökk Szilárd-uteza 8. sz.

A száj- és fogak észszerű ápolására«
a. spec—iülnis

uritas fog-szappan „r
Osztr.-m. szab. — Világkiállítási érem London 1862. — Pár?a 1878.

T\« ninnn /I W I. Miksa császár 6 felsége házi orvosának stb. készítménye. 
1/1 • 1 ADM U« Ills Központi raktár: Becs, I.t Bauernmarkt 3. sz. 

Raktárak minden gyógyszertárban, vegyszer- és illatszerkereskedésben,
Ugyanott kapható: 22011

és kir. szab. Eucalyptus ssájvis, dr. Faber C. M. készítménye.

Butorszállitási és beraktározási intézet

Grünhut Sámuel
SP1EC.ÉL

Telefon 2314. Felvételi iroda: Telefon 2314.
Budapest, VI., Eötvös-utcza 44. sz. 22915

O-OIjIDSTEI3ST

Ezer és eser
Antal e3 öreg. köszöni visszanyert erejét es egészségét Dr. 
Müller főtorzsor\o> világhírű jónak elismert regenerácziós ké­
szítményeinek. kivaltkep jónak bizonyultak ezen szerek az ideg- j 
szétdultság, ifjúkori bűnök é» kicsapongások követkéz- ] 
menyei gyanánt előállt idegzsibbadtság, magömlés a kezek { 
es lábak ideges reszketése, gerinozvelö bajok, bátortalan- I 
ság, félelemérzet, kedély lehangoltság, ideges fejfájás, | 
migrén, kiváltkepen pedig férfiul gyengeség (lmpotenozia) I 
e» minden ebből folyo gyengeség! ahapotban. A gyógyhatis mar I 
rövid idő alatt beáll a Béosben V 2 Wimmergasse 33. szám a 
alat4 levő Szt.-György gyógyszertárból való Dr. Möller I 
fotörzsorvos-f-le regenerácziós készítmények következteben. I 
Ára kimerítő orvosi használati utasítással együtt 3 frt 10 kr., postán I 
25 krral több. Ugyanott kaphatok Dr. Müller fotörzsorvós-fele | 
Injekczió t~ labdacsok, melyek a hugycsö minden ki­
folyását (kankó), férfiaknál, mint nőknél (fehér folyás) par 
nap alatt gyógyítják. Ara kimentő orvosi utasitas=al Nr. I. uj ba­
jokra 1 ír. 60 kr.. Nr. II. regi folyásra 2 frt 50 kr., postán 25 krral több.

Csak valódi, a bécsi"Szt.-György gyógyszertárból való I 
készítmények kérendők. 22145 |

Budapest TÖRÖK 10ZSEF gyógyszertárában kiráiy-utcza 12.

IDÜLT NÁTHA, KÖHÖGÉS, MEUHURUT
I ellenében biztos sikerrel hasznalandók a I

CAPSULES COQUET
! leghath.tósabb gyógyszer MELL&ETEGSEGEK ELLEN I
I Kapható PÁK1SBAN. RuedeSaintonge.43.esmia'i?ogyög?siertirban I 
I eüBAKSTE*: Toruk József. gjogjsHresintLKira'y utcza.‘2. |

Első cs. kir. szab Dunagözhajózási társaság.

Hirdetmény.
Folyó hó 13-tól fogva a helyihajók az Eskütér és Újpest 

között reggeli 6 órától este 8 óráig óránként, még pedig az 
egész órákban közlekednek, utbaejtve a Margitsziget két állo­
másának kivételével az os-zes közbeeső állomásokat.

Vámház állomása legközelebb nyittatik meg.
Budapest, 1895. április hó 10-én.

A forgalmi igazgatóság-

Alupittatott 1848-ban.

Törlesztése kölcsön I
földbirtokokra.

I Kölcsön a valódi becsérték 
»/, részéig 20—50 év közti 

I időre ké'ipénzben. Birtokos 
felmondhat bár- “

J mikor, pénzin- 
I tezet nem mond- 
I hat fel. Csekély 
I kamattal tőke 
I is törlesztetik.
I Lebonyolítás 14

nap alatt.
I Semmi előleges Költsége 
J Minden felvilágosítás dijta- 1 lan. Beküldendő csakistelek- 
1 könyvi kivonat, kataszteriv.
] Ingatlan és Jelzálog 
Forgalmi Intézet, 
Budapest váczikörut 39.

I Legnagyobb Ingatlan éa 
I Jelzálog Forgalmi Intézet a 
I monarchiában, melv ható­

ságok és a legtekin- ■ .
I télyeaebb földbirtokosoktól 1 
I ajánlva van. 2S384

GUMMI
Valódi párisi különlegességek F. 
Bergue and fils párisi gyárából. 
Gummi és halhólyag jótállás mel­
lett tuczatja 1, 2, 3, 4, 5, 6 frt. 
Capottes amerieans tuczatja 3, 4, 
5 irt; gyűjtemény uraknak 3—10 
írtig. Eredeti pessarium oclusivum 
Menzinga tanar szerint 1 80—5 írtig 
Újdonság: 1 Minden hölgynek nél­
külözhetetlen «Diana-öv* S.50—5 
írtig. Betegapolási czikkek gyári 
árakon, 10 frtnyi megrendelésnél 
10% árkedvezmény Megrendelés 
pontosan ésdiacróten eszközöltetik
I^ELiETI J.

eeász. és királyi szab. sérvkőtö 
gyártója Budapest, XV. kér., 
Koronaherozeg-ntoza 17.
Árjegyzék ingyen és bementve

Titkolt férfibetegségeket
közösség vállalása és titoktartás kötelezettsége 
mellett a legidültebb hugycsöfolyást és magömlést
pár nap alatt biztos eredménnyel és a szomorú következmények 
végleges elhárításával, orvosi segédlet nélkül, fsoskende- 
zés, egetés, költséges gyógyszerek meUözósével és min­
den fájdalom kizárásával egyszer és mindenkorra gyógyít 
az általam föltalált ,,pausiblenon11 minek utasítás szerinti 
használata egyszersmind az általános egészség és különösen a 
férfierő fokozására is kitűnő hatása van. 22843

Ara. használati utasítással együtt 20 korona, minek 
előleges beküldése vagy utánvét mellett a kuldeményezést 
gyorsan és pontosan eszközli D r. Tóth Budapest, 
Károly-körut 22. szám.

Patkány, egór, svabbogar,

íi
csótány és minden konyhai férgét 
gyorsan es gyökeresen kipusztit az

mely folytonosan, minden felügyelet
—----—- - nélkül fog (egy ejen 20—50 darabot),

önmagától ismét visszarugódik és semmi szimatot hatra nem hagy. Több 
mint í'4 miliő drb van forgalomban. Ara : patkány-fogáshoz való 2 frt, 

egérhez 1 frt 20 kr., sváb bogárhoz stb. 1 frt 20 kr, 22873

SCHÖN H. FIA Sloupnitz, L*ggas*jlg1»tt

Bútor
részletfizetésre.

Felvilágosításokat ad T1U Lajos ur Budapesten 
IV. kor., belváros, Vácsi-utcsa 11. es., I. emelet 
a bntortermekben. — Árjegyzék 25 kros levélbélyeg 
megküldése után bárkinek megküldetik. 22894

Mégy arany érem!

Cbooolade Kiirts
Olcsóbb mint minden külföldi 

csokoládé és finomabb minőségű.

Budapest, Yáczi-ntcza 13. sz.
Raktár valamennyi fűszer- és csemege- 

kereskedésben.

Küfferle Józs. és Tsa.

fii t>y

csász. és kir. szabadalmazott

nyereg-, szíj- és bőröndáruk gyára
BUDAPEST 21851

IV., Koronalierczeg-utcza 3. sz.

Nagy választék lószerszámok, nyergek, os­
torok, zablák, lópokróczok, lónyiró ollók és 
utazó-czikkekben, szivar-s szívarkatárczák 
legjobb Ízlésű kivitelben jutányos árakon. 

Előírásos nyeregszerelések tényleges és
tartalékos tiszt urak részére legolcsóbb árakon.

Képes árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

A dr. Falrch Fellx-fda svójozi

haj - elixirt
mint egyedüli biztos és ártalmatlan haj­
növesztő szert bárkinek melegen ajánlhatom, 
rögtön megszünteti a hajhullást és
rövid használat után a ^kihullott szálak he­
lyébe okvetlen újak nőnek.

Tápláló ereje áltál azonnal meggátolja 
az öszülést es visszaadja a hajzatnak ter­
mészetes üde, ifjú »zinét és fényét. 21968 

Bámulatos gyorsan mozdítja elő a

bajns z-

8 äs. 
SLS 5

és szakállnövést úgy, hogy még 16 éves ifjak is rövid idő alatt teljes 
és erős szakállt és bajuszt nyerhetnek általa, mely tényt ezer és ezer 
elismerő írás bizonyítja. Egy doboz 1 frt 20 kr. <gy dupla nagy doboz 
2 forintért szállít titoktartás mellett TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerész, 
Budapest, király-utcza 12. sz. és Neruda Nándornál IV., Kossuth 
Lajos-utcza 9. ez Továbbá Burger Frigyesnél Kolozsvárit, főtér.

Vidékre szállítás 20 krral drágább.

SORSJEGYEKRE

ÉRTÉKPAPÍROKRA
(visszafizethető tetszés 
szerinti kisebb részletek­
ben Is) bármily összeget 

Igen ctosón ad

KŐVÁRI ÁRMIN
bank- és valtóüzlete

Kossuth Lajos utca A
Dreher-ftie palota.

Bámulatraméltó szénsavtartalom
a, IrézdÁ-pol^átni

ásványvíz forrás
a világ legszénsavdusabb természetes ásványvize. Bor­
ral keverve páratlan, tisztán kellemes, üdítő, frissítő 
lázbetegeknél nélkülözhetlen, sziruppal rendkívül 
hűsítő, ásványvizek között minden tekintetben első 

helyen áll. — Prospektus, árjegyzék ingyen és bérmentve.

Eg-yeclüili főraktár: 22980

OLTEANU SÁNDOR-nál
Budapest, Gyöngytyuk-utcza 3. szám.

Kapható minden vendéglőben és füszerkereskedésben.

Arbenz-féle borotvák ki-
oserélhető pengével! A legké­
nyesebb igényeknek ^ 
is megfelelnek!

kaképességukröl, erőteljes és 
mégis finom metszésükről világ­
hírűek s mint a legjobb, leg­
megbízhatóbb borotvák ajánl­
hatók. Ezer és ezer elismerő 
irat! Legfinomabb minőség­
ért garantia. Tessék ügyelni 
abevésett A. ARBENZ, J0UGNE 
(D0UB3) szavakra. Kapható a 
fő szakbeli elárusítóknál. íl-sss a

Nincs többé
r ■ rr I

Szép és olcsó

1akácok
kiadók

Kalvária-tér 6. sz. a.
május elsejétől. 23031 

Bővebbet ugyanott és a hank- 
házfiau H&rmincz&d-utoza 6.

M »í

6a

Titkos betegségeket,
tehetetlenségeket, elgyengült fértierőt, bujákóros bajokat, 
bőrbetegségeket, hngyosöfolyásokat uj gyógymód 
•serint, befecekendesés nélkül, ha elévült is. 
gyógyít alaposan. Torok és gége, ugyszinte hugycsö vizs­

gálatok naponta tükörrel eszközöltetnek. 22817
Besenbe]! ülajos

orroe-eebéei és utUSu, 80 ér ót» e téren különleges orrét. 
Rendel naponta: reggel 9 órától délután 4 óráig és 

este 7—8 óráig. — Díjazott levelekre válaszolta tik.
Lalii: Bndapest, Király-ntcza 14., n. enj. 17. ajtó.

szállítót

Városi iroda 
Teróz-klrnt 43»
Budapesten

BOTOR-ELADÁS
mindig több ssás szobára való asztalos- és kárpitosbutor raktáron. Nagy választék a legegyszerűbb polgári 
minőségtől a legfinomabbig, mind divatos és szolid kivitelűek a legjntanyosahb áron. Legújabb, több mint 330 

ábrát tartalmazó árjegyzékünket 26 kr. levélbélyeg beküldése után portómentesen megküldjük. 22841

VÄR6A MIHÁLY ÉS TÁRSAI
magyar butor-ipar-társasága

Budapesten, V. kerület, Gizella-tór 3-ik szám, I-sö emeiot,

Hirdetések felvétetnek e 
lap részére a kiadóhiva­
talban Dalszinház-ntcsa 1

A legolcsóbb, legegyszerűbb és 
a legmegbizhatób készülék.

Kitűnő elismerö-bizonyit- 
ványok rendelkezésre. 

Cs. és kir. szab. 51876/1400 sz. a. 
Prospektusok és árjegyzékek 
kívánatra bérmentve ingyen 

küldetnek. 22319

Breitbarth és Társa
Boroszló.

Magyarországi vezérképviselö:

Polnai Fiilöp Bndapest,
Kossuth Lajos-utcza 1.

Marha mérlegeket
és ÍLidjaa-ézlegrelret 

elismert legjobb minőségben ajánl
FUCHS G.

első magyar tizedes és százados hid- 
mérleg-gyára Budapest, Xároly- 
kfirut 1. Telefon összeköttetés.

Tengerész! öltönyök
4—9 éves fink részére

(különlegesség)

W* 8 frt.
Praktikus

iskola-öltönyök
5 frt 50 kr.

épugy nagyobb fiatal urak ré­
szére dús választékban.

BUDAPEST, 
Muzeum-körút 1.

Vidéki rendeletek utánvét
mellett. 22979

Meg nem felelő kicseréltetik, 
esetleg a pénz visszaadatik.

Nyomatott Neumayer Ede nyomdájában Budapest, VL, Szereceen-utcaa 36. (aa operaház átellenében).

THEDO tanár-féle

SZÍ
legjobb

szakálnövés
legjobb és legbiztosabb szer szép

előidézésére.
Bámulatos gyorsan mozdítja elő a szakálnövóst, úgy hogy még 16 érw 

ifjak is rövid idő alatt teljes és erős szakáit és bajuszt nyerhetnek hasz­
nálata tolytán, mely tényt ezer és ezer elismerő irat bizonyíts.

Bürst József gyógyszerész urnák Ftága i 
Egy üveg szakálhagyma elhasználása csodálatos gyors szakálnövóst 

idézett elő nálam, miért is kőszönetemet fejezem ki s tetszésére bízom 
ezen sorok közzétételét.

Becs. Slitnfeld F. K. déli-rasati hivatalnok.
Eder Ferenez gyógyszerész mrnak Brünn!

A nekem küldött szakaihagyma kitűnőnek bizonyult, fogadja érte kö- 
szönetemet. Kérem részemre stb.

Mistek, Morvaország. Otpreda Jóssef-
Fürst Jóssef gyógyszerész írnak Prága!

Ezen szakálhagyma valóban megérdemli a csodaszer nevet, mivel négy 
hét óta. mióta használom, oly bámulatos eredménye van, hogy további 
négy hét alatt régi hő óhajtásom be fog teljesülni. Kérem részemre stb. 

Leitmeitz, 1878. junius 29. Kern A-

Csomag ára I frt és 8 frt 10 kr.
Vidékre csakis 1 frt 20 kr. vagy 2.45 elitre beküldés mellett bérmenéss.
Főraktár Budapesten, TÖRÖK 1ÓZSEF gyógyszertárában, 

Király-utcza 12. ez. stsse
firirnrnn inni«..... ........ ... mi imiii iiiiii.......

Titkos betegségeket, :
_ „ : 

hngyoeöfblyáaolxBt.eebefcet, syphilis ctohövethezmeny«11- fi 
•lgryengülí íérflerot, magömléseket, önfisrtőxtetés utó- fi 

i bajait, nőknél fehérfolyast befecskendezea nélkül es banned fi 
f női bajokat, a legmakacsabb borbetegségroket, -tű. am int ifjúkon p 
I bűnök következteben beállott Ideg- es ennek utciőveikezmenyeké? fi 
létrejött hátgerinoebajokát. gyógyít 16 évi kaioaaorvosi fi

, tálát után (budapesti es becsi katona kórhazakban 1 a lsgttj*®* fi 
gyógymód szerint alaposan es biztos sikerrel __fi

Dr. KAJDACSY.j
volt OS. •• kir. esredorves. |

Lakás: Budapest, V. Váczi-kSrut 4. es., L«®- j
bejárat a lépcsőnél. $

9

1
Rendel délelőtt 1-4 éráig, este 7—8 óráig? nüknek e. férfiak»4* fi 
külön be- éa kijárat. — külön váróterem. — fázott levelekre 

válaszoltatik és gyógyszerekért is gondoskodva lesz.

Legújabb sorsjegy.
8%-os magyar jelzálogbank sorsjegy

húzás f. é. április 2o-én.

*i í

Eredeti sorsjegyet
eladunk a napi árfolyam szerint.

m1 ígérvényt 31
darabját 2 írtjával (bélyeggel együtt)

részletfizetésre.
As 1883-ik évi XXXI. törvény csikk alapján.

1 drb 36 bawl 4 frt 40 kros
részletekben fizetendő.

Az első részlet befizetése után átadjuk vevőnek az eredeti 
sorsjegy sorozat- és nyereményszámmal ellátott részletivét 
melylyel már ezen húzásnál részt vesz.

A sorsjegy kamatjai a lefizetés egész tartama alatt a vevői 
illetik.

Megrendelések, melyek utánvételre szólnak, nem esztí 
zöl telnek. 23929

Fővárosi váltóOzlet.társaság

ADLER és TÁRSA
B-u.c5.a,pest, "V.„ Ifl'á.d.ox-ia.tcza. 3.3. sz.

SZERKESZTŐSÉG]
BUDAPEST VL SZER ECSEN-UTC

leleten szia. 326.

f»«HATOKAT NEM K0LDÜNK 

g|llf BERMENTIS leveleket foga 

ELŐFIZETÉSI Díj: 

Vidékre postán r. helyben házhoz I
itt. . ...» 6t. I Egy negyed»TT»J

gj fél irr» . . 10 Irt. I Egy hon 1 1
w.ifííldre: * hóra Nemetorezagbm 6 fi 

OUw-.Oro»*-. Török-Vtiörög-, 1 
ál*. Svájc»-, Roman»- es Si 

Talamint mu orsMgoklra melyek 
tartóznák, negyedévre »
Bav ««Am éré 6 tar.

1895« HÚSZ!

A feltámadí
A Golgothán, Efraim 

tevők bitóján múlt ki 
A hit ereje feltámaszj 

szeretet és bocsánat istj 
emberi szivekben.

Erényt tanított Jézus,! 
Buddha, Mahomet, Cl 
de azért mégis az emberi] 
baladtak, azok uralják 
világot, azoknak tudc 
természet titkait, mely 
intelligens teremtő okra 
nemzetek Krisztusban 

Miért van ez igy?
Bár e kérdésre kötetei 

sei kellene felelni, legvj 
tani azt, hogy e tény 
és nem a véletlenből 

Semmi sem véletlen 
ok és következés ; a s| 
világ alaptörvényei azof 

A kereszténység vig 
dőnek és az ember szel 
a szenvedéstől való megf 
lesz az emberiségnek ; 
beriség haiad és erk| 
mindinkább megközeiitt 
tás lehetőségét is, mert.| 
küzdi, rósz hajlamain 
sainak jogait tiszteli és 
az isteni példát, bármii] 
lebegni a gyarló ember 
az el nem érhető eszni 

A kereszténység az ei 
ben össze vannak vomj 
társadalom alapelvei: a[ 
ség és testvériség.

Oly vallások, a mely] 
méknek csak egyikét 
voltak képesek arra, 
tartozó társadalmat halj 
a haladást megakadályc 

A szabadság eszméjé] 
midőn a jjassaA-ünnepetí 
felszabadulás és a vörC 
kelés ünnepét.

Az egyenlőség eszr 
ódon Egyptom, mikor 
nak lánczolata nevéber 
Khons-tól le egészen 
és Horusig ítélni volt 
meghalt király felett 
mikép élt, mikép teljes 
vallás és a nép iránt, 
rálynak a temetkezés jól 
nevét arról a sírról, m] 
már életében építtetett 

Több ily kitöri ott nej 
a néppel egyenlő phara] 
sirvölgyében; rossz 
vüket elfeledte a nép é] 
a halálban, mint az ut] 
csületesen élt.

A magasztos erény, 
ban van, bár ma is t<] 
karol fel, mint az öss 
nem volt képes hive] 
vinni.

Buddha eltörölte a k| 
szitá Rama és Krishnd

A lóversei
Irta : >7,

A tulajdonképeni szezonri 
szürke napjai is elmúltak 
i bécsi császári opera en 
'ezarult.

A főitámadás, a termeszei 
ünnepén egy uj, érdekes <t 
ayek évadja,

Még másfél évtized előtt, 
tak a versenyek s a kő! 
nagyobbak voltak, a gyept 
csak mágnás urakat és höl^ 

A hetvenes évek elején, 
hírnevesebb lovasa Szápárv 
kezdetleges volt még a 
ember alig fordult meg 
midőn a központi pálvaudi 
ienynapokon csak úgy bemz 
angol- és egyéb külföldi 
közönségtől, a melyet csu| 
közlekedő villámvonat sz 
vissza még a verseny napjí 

A budapesti mai lóversi 
pai színvonalon állanak mi 
dag kép, a melyet egy-eg 
nyújt, méltó akármehik ki 

A mi gyepünk a 80-as 
mosan emelkedni, és a ver 
's híressé leginkább Blask 
óva: a Kincsem tette.

Abban az időben az uev 
volt az akkor uj, szép páj 
látni ő felségét, a mint t 
csoportjai közé, egv-egy élők 
tással tüntetve ki és látogí 
Gvuláné vagy Kdelsheim 

Örökké felejthetlen mar; 
'ersenv.

Örömben úszott az egész 
midőn a haza reménye, 
szőr hozta közénk ifjú, 
József nádor unokáját.

A trónörökös huszártábo


